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今天上午，分享了河南师范大学教授、博士罗红艳《校园安全事故及其法理分析》的讲座。他重点讲了四部分内容：一是校园安全事故的定义；二是校园伤害事故适用怎样的归责原则；三是校园伤害事故民事责任的构成要件有哪些；四是发生伤害事故，学校依法承担的责任。罗教授结合校园发生的和自身经历的具体案例，深入浅出，通俗易懂，生动形象地给学员上了一堂普法课，我感受颇深，收获很大。
校园安全管理涉及到方方面面，安全事故牵动着千家万户的心，更涉及到学校和社会的稳定。安全大如天，责任重于山。学校安全工作必须常抓不解警钟长鸣。
同时，我们教育管理者要知法、懂法、守法、用法。要学会拿起法律的武器维护我们的权益，利用过错原则，如果我们有过错就承担责任，没有过错就不承担责任。    
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今天下午，学员们认真聆听了河南师范大学教育学院刘安娜教授的《教师职业礼仪文化》讲座。她温文尔雅、口若悬河，从性善、自我、道德礼仪三个方面作了深刻阐述，使我们懂得了教师职业与礼仪也是密不可分的。如果你掌握了生活中的礼仪，不仅对教学工作即融洽的师生关系，和谐课堂有着意想不到的教学效果。
众所周知，礼仪是中华民族的传统美德，是衡量为人处事的道德标准之一，也是体现国民素质的重要方面。随着交往机会的增多、范围的扩大，真诚、得体、富有魅力的礼仪已成为扩大交流、增进友谊、加强合作、促进发展的重要手段。
青少年是祖国的未来，是21世纪的主力年，从小培养他们理解、宽容、谦让、诚实的待人态度和庄重大方，热情友好，礼貌待人的文明举止，是当前基础教育的重点工作之一。
我们广大教育工作者，应根据学生的年龄特点和认知发展规律，把“文明习惯的养成”作为礼仪工作的重要内容，从日常的文明礼貌，孝敬父母，关爱他人入手，在丰富多彩的德育活动中，使学生体验一一自主生成、一一行为转化，具有高尚情操的少年儿童的文明礼仪习惯就自然而然地形成了。
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[bookmark: _Toc531946726]通过今天上午的学习和小组研讨，我们对班主任的职责和特点有了更深的了解，并对如何提升班主任的领导影响力有了更多的途径和方法。
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班主任培训心得——小学班主任的核心素养提升
2018年11月17日下午，班主任全老师带我们开启了新颖的论坛之旅——世界咖啡。主要围绕之前学员论坛过程中提出的诸多教育工作的难点，在全老师的精心提炼下，凝聚成为班主任工作中常见的十个问题来展开讨论。
品尝着浓香的咖啡，带领着各自的组员，每个小组针对各自的讨论主题，展开了沟通交流。组织有序，讨论激烈，组员们根据丰富的教学经验，有理有据的表述了各自的观点。萧伯纳说“你一个思想，我一个思想，我们交换一下，一人就有两个思想”。在思想火花的碰撞之下，短短一个小时的时间内，每一个小组的智慧都汇聚成河，向全体学员呈现上了各自精心设计的智慧结晶。之后，每个小组的成员又走出去，融入其他小组的话题讨论中，针对其他小组的讨论主题毫无保留的献上自己的管理经验和教育观点。
在小组展示环节中，每组的桌长在有限的时间内，有条不紊、观点鲜明的向大家汇报了讨论的结果。其他组又派出精心挑选的评论员，对其做出了客观公正的评价。与学生的沟通技巧、建立良好的师生关系、如何对待特殊学生、如何协调好各方面的关系等一系列常见的教育问题，在各组桌长的汇报下，每一位老师均受益匪浅。
这次世界咖啡论坛，让每一位老师深切的体会到:教育是一个复杂繁琐的工作，每一个问题的出现，都需要老师要用一颗爱心、一份耐心、一个慧心来对待。当我们用爱心收获了学生的尊重、用耐心督促了学生的进步、用慧心赢得了家长的认可的时候，我们的工作正像一杯浓浓的咖啡，初品有点苦涩，细品却香郁无穷。

国培计划学习心得体会
2018年11月15日上午，国培计划（2018）班主任培训班的老师们迎来了本次培训的观摩学习时间，来到了河南省示范高中--郑州中学。李校长先向大家介绍了郑州中学的基本情况和办学特色，大家还认真观看了郑州中学的宣传视频。来自郑州中学的“河南省首届名班主任”吴红霞老师给学员带来了一场生动有趣，颇具实用性的经验分享—《温柔以待，心灵花开》。吴老师以案例的形式深入简出、生动有趣地给与会的学员讲解了自我教育的德育方法和班级文化建设如何实施。吴红霞老师并没有华丽的语言，有的只是一些真实的案例、一颗真诚的心。            
吴红霞老师从一张照片开讲，指出教师要排正心态--把学生当成自己生命中的过客，做学生成长过程中的贵人。接着，吴老师用大量的案例为我们讲解了自我教育的开展途径与方法。班级文化建设进一步引发老师们的积极思考，如何不断丰富班级文化的内涵是吴老师的讲解的主要内容。最后，吴老师以《门第》中的一句话作为结尾，鼓励广大教师能够做到师生关系中的上品。
感谢吴红霞老师，给我们送来的这顿饕餮大餐。感谢郑州中学，给我们提供了这次观摩学习的平台和机缘。我们定会学以致用，自我成长，担当责任，造福一方，引领发展。
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