	河南师范大学新联学院关于举办形势报告会和
哲学社会科学报告会、研讨会、讲座的管理办法
为进一步加强和规范我院举办形势报告会和哲学社会科学报告会、研讨会、讲座的管理，根据中宣部、教育部及河南省高校工委、河南省教育厅等有关文件要求，结合我院实际，特制定本办法：

一、各部门组织形势报告会和哲学社会科学报告会、研讨会、讲座，必须树立政治意识、大局意识、责任意识，时刻保持清醒头脑，强化管理，确保坚持正确的政治导向，使其成为宣传科学理论、传播先进文化、弘扬社会正气、促进学术繁荣的阵地。不得为违反四项基本原则、违反党的路线方针政策的错误观点提供讲台和传播渠道。

二、各部门举办形势报告会和哲学社会科学报告会、研讨会、讲座，实行分级分类归口管理，坚持“谁主办，谁负责”的原则，实行申报、审批备案制度。

1、面向全院师生举办的形势报告会和哲学社会科学报告会、研讨会、讲座，须经主办部门负责人申请签字并报主管院领导批准，报学院宣传部备案后方可举行；其中涉及到学术方面的哲学社会科学报告会、研讨会、讲座等，须经教务处负责人签字同意并报主管教学院领导批准，报学院宣传部备案后方可举行。

2、学生组织（学生会、分团委、学生社团等）举办形势报告会和哲学社会科学报告会、研讨会、讲座、论坛等，须经院团委负责人签字同意并报主管院领导批准，报学院宣传部备案后方可举行。

3、有境外（含港、澳、台地区）学者参加的形势报告会和哲学社会科学报告会、研讨会、讲座，须经外事办公室或港澳台办公室同意，再报学院党委书记批准，报学院宣传部备案后方可举行。
三、举办形势报告会和哲学社会科学报告会、研讨会、讲座，主办者要如实填写《河南师范大学新联学院举办形势报告会和哲学社会科学报告会研讨会讲座申请表》（见附件），报请相关领导和部门审批，未经批准一律不得举办。主办单位和主管单位要从讲政治、讲大局的高度，加强管理，规范程序，严格把关。举办形势报告会和哲学社会科学报告会、研讨会、讲座原则上应提前5个工作日申请。

四、邀请境外人员担任形势报告会和哲学社会科学报告会、研讨会、讲座报告人，主办者须报请外事办公室或港澳台办公室同意后，并由外事办公室或港澳台办公室报请省级相关部门审批，未经批准，不得向境外人员发出正式邀请。

五、我院师生应邀到校外担任形势报告会和哲学社会科学报告会、研讨会、讲座报告人，必须经过学院党委批准。主办单位要对获批的报告人提出明确的政治纪律要求。凡未经学院党委批准，我院师生不得在校外作此类报告、讲座等。我院师生作为此类报告、讲座报告人，都要对自己的报告内容等负学术、政治和法律责任。

六、主办者必须对拟邀请报告人的思想政治倾向和报告主要内容进行了解和把关，如有必要，要事先征得拟邀请报告人所在单位党组织同意；如发现报告内容有政治性错误观点，必须要求报告人对内容做出修改，如报告人不愿修改，不得邀请；在报告时如发现报告人的报告内容有政治性错误观点，主办者要及时制止，消除不良影响，同时要向学院宣传部及报告人所在单位如实反映情况。

七、经批准举办的形势报告会和哲学社会科学报告会、研讨会、讲座，可以在学院网页发布活动公告，媒体在宣传报道时，必须征得主办单位和学院宣传部的同意。对于未经批准召开的学术会议、报告会、讲座，校内外新闻媒体一律不作报道。

八、在校园网上发布举办形势政策教育和哲学社会科学等各类报告会、研讨会和讲座通知及视频图片资料等，按上述要求办理。

九、各部门要加强对形势报告会和哲学社会科学报告会、研讨会、讲座等的管理，对未经批准而举办的报告会、研讨会、讲座，一经查实，要对主办者所在部门主要负责人提出批评；对因疏于管理造成不良社会政治影响的，要追究责任，严肃处理。

十、本办法自发布之日起施行，以往印发的有关规定及意见，凡与本规定不一致的以本规定为准。




