[bookmark: _GoBack]附件1：
河南师范大学“未来名师班”课程设置

河南师范大学“未来名师班”课程设置分为理论学习、技能训练、名校访学、课堂观摩、跟岗实习、项目研习六个基本环节，注重学生师德师风、专业理论与技能、思维方法、个人成长发展能力、组织管理能力、人际交往合作能力的培养。
1.理论学习
教学目的：重点帮助学员通过理论学习树立教育理想信念，坚定教育信仰，培养践行师德的意识和能力，增进对中国特色社会主义的思想认同、政治认同、理论认同和情感认同，培育高尚的师德师风，以立德树人为己任，践行社会主义核心价值观；扎实掌握教师专业知识，构建扎实系统的通识文化知识、专业学科知识、教育专业知识、实践性知识“四位一体”的知识框架体系；掌握德育原理与方法、班级组织与建设等教育工作规律与基本方法，掌握应用信息技术优化学科课堂教学的基本方法技能，掌握新课程改革、核心素养等前沿理论学习内容，掌握国家教育政策、教师政策法规及教师职业道德的基本思想要求和内涵规律，掌握教育科学研究的基本方法与技能；在理论学习过程中培养自主学习和终身学习的意识和能力。
教学方法：举办专题辅导讲座，参与名师、名校长集体培训，引导学员对教育学经典著作进行分类研读；邀请教育专家、教师教育专家、基础教育领域名师、名校长就国家教师教育政策法规、核心素养理论、新一轮课程改革、前沿教育思想、教育发展形势、教育热点问题等进行讲解；实施案例教学、情境教学等方式让学生在体验中学习；编发经典教育理论学习读本和资料。
2．技能培训
教学目的：重点培养学员“三字一话”教育教学技能；培养学员教育信息技术应用技能；培养学员讲课说课技能；培养学员班主任管理技能和德育方法技能；培养学员通过组织主题教育和社团活动进行综合育人的技能。
教学方法：邀请“三字一话”、PPT制作、讲课说课等专业教师进行专题辅导训练；开展微课、微格教学评比，组织参与校级及以上教学技能比赛，在比赛评比中促进发展；撰写学习体会与心得。
3．名校访学
教学目的：坚持“走世界才有世界观，访名校才有名校观”的理念，以“耳中得来终觉浅，方知此事要躬行”为指导，开阔学员教育视野，坚定学员教育信仰，树立学员教育高质量观，优化完善学员的教育管理及学校管理思维，在观察学习和实践体验中改变学员对学校教育的片面认识。通过交流使学员之间互通有无，加强学习，加大宣传，扩大影响，在师范生中发挥示范作用和思想引领。
教学方法：组织学员参观考察省内外基础教育名校，对学校的办学理念、管理体系、教师队伍、学生发展、财务后勤、办学特色等内容进行深度学习和观察，并进行校级比较研究；组织学员参观考察国内著名师范大学，对师范教育培养模式、师范技能培训、教师教育课程等内容进行学习考察，与名校师范生进行深度交流学习；撰写名校访学报告，开展交流汇报会。
4．课堂观摩
教学目的：帮助学员通过课堂教学在实践观摩和对比研究中加深对基础教育课堂实际的了解，加强对教师角色功能的认知和对学生心理与成长规律的认识，帮助学员在实践中强化对学科教材和课标的理解，认识到问题课堂所处的困境，意识到自己和骨干型、专家型教学名师的差距，进一步在理论课程中有目的地高效学习。
教学方法：组织学员分组到各级各类学校的不同年级、不同水平的班级中进行课堂观摩，撰写课堂观摩日志，编写课堂教学与管理的优秀案例，定期组织交流汇报活动，形成教育教学案例集，等等。
5．跟岗实习
教学目的：在实习过程中跟随实践导师，提升学员的教育实践综合能力，培养学员教育教学技能、班级管理技能、教育机智，培养学员的教育工作能力和人际关系处理能力，强化从教意愿，使学生在实习过程中逐渐成长为优秀的准教师。
教学方法：学员跟随实践导师在固定的教学岗位上开展教育实习，作为导师的教学助教和工作助理，参与真正的教育教学和管理工作。撰写实习报告，交流实习心得。
6．项目研习
教学目的：重点帮助学员培养终身学习与专业发展的意识和能力，运用批判性思维方法，养成从学生学习、课程教学、学科理解等角度反思分析问题的习惯，掌握教育实践研究的方法和进行教育科研的技能，培养学员的创新意识、合作意识和教育教学研究能力。
教学方法：组织学员分组进行专题项目研究，以教育现实为基础，以问题为导向，选取重大教育问题、教育热点等，在导师的指导下，运用科学的教育研究方法，合作完成研究设计，进行系统的教育科学研究，解决教育问题，在教育实践中应用和推广。

