附件1
河南省科学技术进步奖推荐条件

根据《河南省科学技术奖励办法》的规定，河南省科学技术进步奖分为技术开发类（含科学技术成果推广转化、高新技术产业化）、重大工程类、社会公益类（含科普）、软科学类、技术发明类、自然科学类（含科学专著）六个类别，推荐各类项目应具备下列条件：

一、技术开发类（含科技成果推广转化、高新技术产业化项目）
“技术开发类项目”是指在科学研究和技术开发活动中，完成具有重大市场实用价值的产品、技术、工艺、材料、设计和生物品种及其推广应用的项目。
项目技术创新性突出。项目在技术上有重要的创新，特别是在高新技术领域进行自主创新，形成了产业的主导技术和名牌产品，或者应用高新技术对传统产业进行装备和改造，通过技术创新，提升传统产业，增加行业的技术含量，提高产品附加值；技术难度较大，解决了行业发展中的热点、难点和关键问题；总体技术水平和技术经济指标达到了行业的先进水平。
项目推动行业科技进步作用明显。项目的转化程度高，具有较强的示范、带动和扩散能力，促进了我省产业结构的调整、优化、升级及产品的更新换代，对行业的发展具有很大作用。
项目经过两年以上较大规模的实施应用，产生了显著的经济效益或者社会效益。
二、重大工程类

“重大工程类项目”是指已完成的重大综合性基本建设工程、科学技术工程及企业技术创新工程等项目。
在实施重大工程项目中，能够团结协作、联合攻关，在关键技术、系统集成和系统管理方面有较大创新；技术难度和工程复杂程度较大，总体技术水平、主要技术经济指标达到国内外同类项目的先进水平；工程全面验收后，经过两年以上的应用，取得了较大的经济效益或者社会效益，对推动本领域的科技发展有较大意义。
三、社会公益类（含科普项目）
“社会公益类项目”是指在标准、计量、科技信息、科技档案、科学技术普及等科学技术基础性工作和环境保护、医疗卫生、自然资源调查和合理利用、自然灾害监测预报和防治等社会公益性科学技术事业中取得的重大成果及其应用推广的项目。
项目在关键技术或者系统集成上有较大创新，技术难度较大，总体技术水平和技术经济指标达到国内同类技术或者产品的领先水平，经过两年以上较大范围应用和实践检验，创造了显著的社会效益，对科技发展和社会进步有较大意义。
科普项目的推荐范围仅限于2001 年以来（含2001 年）出版发行的科普图书、科普电子出版物及音像制品，且出版发行满两年以上。

科普论文、科普报纸和期刊、以外国语言文字撰写的科普作品、国民学历教育的教材、实用技术培训教材、科幻类作品、科普翻译类作品，不属于省科技进步奖科普项目的奖励范围。

四、软科学类

“软科学类项目”是指以实现决策科学化、民主化为目标，综合运用自然科学、社会科学和工程技术多门类、多学科知识，为国家、省科技和经济社会发展的决策提供了重要支撑的研究项目。

项目的研究难度、复杂程度和科研规模较大，观点、方法和理论有较大创新，科学价值和意义明显，对决策科学化和管理现代化的作用和影响明显，研究成果经过两年以上推广应用，已影响和进入省委、省政府职能部门以上的决策，产生了较大的经济效益和社会效益。

五、技术发明类

“技术发明类项目”是指运用科学技术知识做出产品、工艺、材料及其系统等重大技术发明的项目。

该项技术发明为国内外首创，或者虽然国内外已有但主要技术内容尚未在国内外各种公开出版物、媒体及其他公众信息渠道发表或者公开，也未曾公开使用过，即“前人尚未发明或者尚未公开”。

该项技术发明与国内外已有同类技术相比较，其技术思路、技术原理或者技术方法有创新，技术上有实质性的特点和显著的进步，主要性能(性状)、技术经济指标、科学技术水平及其促进科学技术进步的作用和意义等方面综合优于同类技术，即“具有先进性和创造性”。

该项技术发明成熟，经过两年以上较大规模的推广应用，取得了良好的应用效果，创造了显著的经济效益或者社会效益。

“产品”包括各种仪器、设备、器械、工具、零部件以及生物新品种等；“工艺”包括工业、农业、医疗卫生和国家安全等领域的各种技术方法；“材料”包括用各种技术方法获得的新物质等；“系统”是指产品、工艺和材料的技术综合。
六、自然科学类

“自然科学类项目”是指在基础研究和应用基础研究中，阐明自然现象、特征和规律，做出重大科学发现的项目。
该项自然科学发现为国内外首次提出，或者其科学理论在国内外首次阐明，且主要论著为国内外首次发表，即“前人尚未发现或者尚未阐明”；

该发现在科学理论、学说上有创见，或者在研究方法、手段上有创新，对于推动学科发展有重大意义，或者对于经济建设和社会发展具有重要影响，即“具有重大科学价值”；

主要论著已在国内外公开发行的学术刊物上发表或者作为学术专著出版两年以上，其重要科学结论已为国内外同行在重要国际学术会议、公开发行的学术刊物，尤其是重要学术刊物以及学术专著所正面引用或者应用，即“得到国内外自然科学界公认”。

公开发表的代表性论文、著作的数量为3篇以上，时间满两年以上。
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