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10月27号上午在河南师大教育学院教师教育办公室彭小洪老师的组织下进行破冰之旅——团队组织建设培训，彭老师在整个培训过程中幽默、风趣，展现出自己的多才多艺，使全体学员轻松愉快的学习。
本次培训通过团队建设活动，增进学员之间的认识，建立学员之间的感情基础，增强团队凝聚力，培育积极向上的精神，建设学习型组织；通过团队建设活动，搭建学员交流学习平台，拓宽培训时间和空间，延续训后实践运用，提升培训效果。

游戏环节，大家面带微笑愉快交流，非常投入，乐此不疲！忘记了时间，忘记了疲劳！

各小组集广思议，各显身手，进行团队组名、组徽、组规、口号的创新设计。

大家集思广益，分工协作，在规定的时间内全部提前完成了任务！紧接着是团队展示环节。各小组队名各具特色 ，各组设计彰显团队文化，队徽成为各小组的亮点，造型设计更是充满正能量。

上午三个小时的培训，大家都在轻松愉快中度过，这足以点燃着我们的激情，激励着我们更投入地工作，更积极地学习，用更加艺术的管理之道去进行团队建设。
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专 家 讲 学
李帅军：提高学校管理绩效的方略
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2018乡村校园长培训项目初中校长河南师范大学班10月27日下午2点30分第一节课开讲啦！师大教授李帅军健步走上讲台，环视教室，向各位学员问好，全体学员以热烈掌声欢迎李教授开讲。

首先，李教授从历史的变迁、以发展的眼光对百年名校的基本概况娓娓道来，彰显中原名校的浓厚底蕴;同时以珍惜缘份启迪全体学员，认真对待这次培训，并用师大“走进师大门，学高身正为本”的精神勉励大家，尽管是不足20天的短训，但我们已是“师大人”，我们又多了一个身份:师大校友，我们再迈出师大，不辱师大荣誉。

接着，为学员讲授巜提高学校管理绩效的方略》专题讲座，李教授从管理模式、管理准则、管理之用人之道三个方面，逐一阐述如何提高管理绩效，各学员认真聆听，专心记笔记，三个小时，很快就结束了，即将结束时，由第一组学员代表作了简单的总结，感谢李教授倾心教诲，并希望各学员用心领悟讲座的内容，以便更好的服务家乡的教育。
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吴森：太极与八段锦

10月28日上午，2018年乡村校园长培训专题《太极与八段锦》由陈氏太极第二十代传人吴森教练主讲，吴教练在太极教练的陪同下健步走上讲台，向各位学员问好，行武者礼，全体学员以热烈掌声欢迎吴教练开讲授课。
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首先，吴森教练从太极的起源,发展,周易道来，分段讲解动作要领及功效，讲解认真具体易懂。在吴教练讲解的同时，台上另一助教认真表演，动作到位，反复练习，同时众多学员不由自主从座位站起模仿，学习气氛非常浓厚，学员参与积极性高涨。9:00学员们在老师的带领下进行场地学习，吴森教练再次认真讲解，动作分解示范，陪同教练一边也认真示范，学员们认真学习，仔细体会模仿，10:30活动结束时吴教练又传授武德礼仪。

“八段锦"是一项健身运动，能柔身健骨，养气壮力，有行气活血，协调五脏六腹之功效，能缓解疲劳，对神经、心血管、消化呼吸及运动器管有良好的调节作用。深在底层教育工作的校长们在辛勤工作之余练习此项远动，效果特佳，作用巨大。感谢吴教冻倾心教诲，并希望各学员用心领悟，多加练习，坚持运幼，不负师院领导老师及教练的良好用心。
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南坡：“互联网+”时代的校长领导力：理念/模型与实例
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10月28日下午，2018国培班的校长们迎来了一场视听的盛宴——华南师范大学南坡教授理论培训课：互联网+时代的校长领导力。南坡教授从思想理念、模型建构与实践操作等方面高屋建瓴又深入浅出的宣讲了新时代校长领导力的涵养问题，受到了与会校长们的一致赞同与好评。

南坡教授从时代背景入题，习近平总书记十九大讲话、中国制造2025、特金会晤、人工智能等新手拈来，让校长们明白了教育信息化、知识大爆炸时代培养学生核心素养、科学思维的重要性与紧迫性。接着，南坡教授从教育领导力的概念和角色扮演上让我们理解了校长领导力的内涵及表现特征，引发了与会校长们的积极思考，我如何成为那样的人？教育变革7要素，六边形领导力等模型建构自然解决了校长们的疑惑。最后，南坡教授又从如何引领教师成长方面结合实例给了校长们具体的指导，案例详实，操作性强，校长们受益匪浅。

感谢南坡教授，给我们送来的这顿饕餮大餐。感谢河南师大，给我们提供了这次学习的平台和机缘。我们定会学以致用，自我成长，担当责任，造福一方，引领发展。
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王红：核心基础，思维课堂：创新思维培养的实践探索

2018年10月29日上午，乡村校园长培训项目初中校长河南师范大学班在新乡市凤泉区实验学校迎来了一场别开生面的饕餮视听盛宴——华南师范大学王红教授和李国坤老师的理论培训课:核心基础·思维课堂（创新培养的实践探索）。

     首先是王红教授从五个故事为切入点，运用对比的方法，结合中、西方教育核心思想的比较，深入浅出的给校长们揭示了创新思维的重要性、紧迫性。王红教授用讲故事的方式向我们娓娓道出基础教育的核心是思维的基础，而并非知识的基础。创新最关键的是思维，并不是单靠知识的积累，而人的创新思维形成的最佳时期是在13岁之前。所以思维的基础在中小学奠定是最关键的。

接下来是李国坤老师从具体的操作与实践方面给校长们讲述了思维课堂的生成方法。依托理论为载体，大量的创新实战为依据，如解决大坝问题、铅笔写字的启发、干燥牛粪、怎样找到锁眼等事例，启发教师和同学们在思维课堂上如何提出问题、分析问题、从而解决问题。真是让每一位参培者受益终身。

最后，王教授鼓励校长们结合本校校情，立足于学校实际，让思维课堂在中小学生根、发芽、开花，最终收获硕果。

信 息 技 术 专 题
卜彩丽：信息技术与课程融合的理论与实践

2018年10月30日上午，2018国培班的校长们迎来了一位学识渊博、智慧与美丽等身的卜彩丽教授，身为河南师范大学教育技术系主任的卜教授，给学员带来了一场生动有趣，颇具实用性的大课—《信息技术与课程融合理论与实践》。卜教授从为什么要信息技术与课程融合，自然引出信息技术与课程融合的概念，进一步娓娓道来怎么让信息技术与课程融合，然后以案例的形式深入简出、生动有趣地给与会的学员讲解了信息技术与课程融合的可行性，校长们的一致认为这节课有价值、有意义。            

卜彩丽教授从时代背景入手，指出教育是一门时代学，而我们所处的信息时代决定了互联网已成为创新的核心动力，习主席所倡导的终身学习以成为现实；十九大对教育发展提出的新目标、新要求让校长们明白了没有教育信息化、就没有教育现代化。接着，卜彩丽教授用大量的事实，再次指出互联网正在改变我们的学习习惯。互动环节的畅想：2030年的学校将会是什么样子？进一步印发与会校长们的积极思考，于是到底什么是信息技术与课程融合的概念已跃然纸上。紧接着卜教授用大量的事实和实例告诉校长们，实现信息技术与课程融合，作为校长，责无旁贷！最后，卜教授又给大家无私贡献了微课、PPT、二维码制作方法以及大量的互联网资源。

感谢卜彩丽教授，给我们送来的这顿饕餮大餐。感谢河南师大，给我们提供了这次学习的平台和机缘。我们定会学以致用，自我成长，担当责任，造福一方，引领发展。
陈艳浩：网络研修社区平台的功能与应用

2018年10月31日下午，国培计划（2018）河南省乡村中小学校长培训班初中校长班的全体学员在班主任彭小红、王佳两位老师的带领下，分别乘坐两辆公交大巴前往河南师范大学老校区参观学习。

首先，在河师大大门广场进行了校长班合影，大家积极配合摄影师工作，把校长们的风采和校园的美丽风景变成了永恒的影像记忆。同时，班主任彭小红老师再次给大家强调了在老校区参观学习的注意事项，叮嘱大家一定要遵守时间，注意安全。

然后，校长班全体学员来到了河师大网络中心，整齐划一、规模恢弘、设施先进的计算机教室给大家留下了深刻的印象。随后河师大网络中心的陈艳浩老师从网络平台的查找、登录、学习、参与活动、考核和拓展研修等方面，详细介绍了奥鹏教师教育网网络研修社区平台的功能与应用。并通过一步一步的演示操作，使得所有学员都掌握了平台的使用方法。

最后，校长们利用课余时间，参观了美丽的河师大校园，严肃的学风，良好的秩序，雄伟的建筑都给学员留下了美好的回忆，大家纷纷合影留念，圆满完成了下午的参观学习任务。
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