附件1
河南省高校网络教育名师工作室管理办法
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步把全国教育大会、全国高校思想政治工作会议和学校思想政治理论课教师座谈会精神贯彻落实引向深入，切实加强全省高校网络思想政治工作队伍建设，着力培育一批政治强、业务精、作风好的网络教育工作骨干，推动我省高校网络思想政治工作创新发展质量，结合实际，制定本办法。
一、建设目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕立德树人根本任务，培育一支富有创新和奉献精神，有志于在网络教育领域持续投入、做出贡献的河南省高校网络思政工作骨干队伍。充分发挥这支队伍的示范、引领、辐射、带动作用，进一步加强网上正面宣传，培育积极健康、向上向善的网络文化，为广大学生努力营造一个风清气正的网络环境。
二、职责要求
（一）工作团队组建。高校网络教育名师工作室实行主持人负责制，原则上不允许跨校组建。以主持人的学术能力和工作影响力为核心，以学习型、创新型、专家型的网络教育名师为培养目标，充分利用网络平台，以共同的研究方向为纽带，志愿组成工作务实、梯队合理、团结协作的工作团队，团队成员应具备较强的理论素养、工作能力和科研水平。
（二）理论宣传教育。面向河南省高校师生群体，以报告会、座谈会等多种形式，深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育和社会主义核心价值观宣传教育。
（三）网络作品创作。充分运用网络语言和图表、音视频等多媒体手段，积极创作一批优秀网文、微电影、微课堂、微动漫等导向鲜明、内容生动、形式多样的网络文化产品，推动习近平新时代中国特色社会主义思想的网络宣传和阐释，推动社会主义核心价值观的网络传播与弘扬。
（四）网络人才培养。通过集体学习、专题研讨、工作实践等形式，培养一支具备较高理论水平和丰富实践经验的网络教育工作骨干队伍。定期开展网络思政活动，提高大学生网络文明素养、网络安全意识、网络法治意识。指导大学生参与各级各类网络文化建设相关活动。
（五）网络阵地建设。积极参与河南省高校网络思想政治工作中心有关工作，参与全国高校思想政治工作网、中国大学生在线、易班网的共建工作；指导或参与学校综合性门户网站、主题教育网站、“两微一端”新媒体平台建设工作；开通工作室或个人微博、微信公众号或网站专栏，建设具有示范引领作用的网络教育平台。
（六）网络热点阐释。围绕师生关心关注的热点、难点、焦点问题，及时撰写高质量网络文章，深度阐释政策及理论，强化网上正面宣传声音，凝聚社会共识，构建网上网下同心圆。
（七）网络机制研究。围绕网络文化建设长效机制、网络文化作品创作激励机制、网络人才培养机制、网络舆情引导和研判工作等热点难点问题开展深入研究，发挥河南省高校网络教育工作智库的作用，定期总结研究成果，形成先进经验。
三、管理要求
（一）工作室命名。高校网络教育名师工作室以申报成功的教师（第一申报者）个人名字和工作室申报名称共同命名，即“（工作室名称）——河南省高校网络教育名师（主持人姓名）工作室”。冠名所有权归省委教育工委、省教育厅所有。网络教育名师工作室取得的科研、工作成果和所获荣誉归主持人、工作室成员和所在高校共有。
（二）工作室日常管理。省委教育工委、省教育厅负责高校网络教育名师工作室的宏观工作指导、命名、考核、表彰及退出，协调推进有关工作。名师工作室所在学校负责名师工作室的日常工作。要支持名师工作室各类培训和研讨活动；要切实加强教师队伍建设，培养培训教学骨干，指导中青年教师快速成长；要落实专门场地和办公设备，配备工作人员，协调工作关系，为名师工作室创造良好工作条件。
（三）工作室制度。高校网络教育名师工作室要建立和完善学习交流、培训、科研、实践及评价等制度，制定工作室年度工作计划和中长期管理办法，确保各项工作科学、有序开展。
（四）工作室支持。对于认定的名师工作室，省委教育工委、省教育厅将给予专项经费支持，并以课题立项、项目培育、培训学习及任务分配等形式给予政策支持。所在高校要1:1 设立配套经费，在人、财、物方面给予保障，提供必要的场地、设备和经费支持。名师工作室建设经费要单独列支，专款专用。
四、工作考核
（一）两级考核。高校网络教育名师工作室要发挥示范引领作用，完成省委教育工委、省教育厅及所在高校党委赋予的各项任务，每年接受省、校两级考核。各高校可参照省级考核，对本校工作室的工作成效、研究成果、团队建设、成果应用推广情况等进行考核和督促。学校要制定相关政策，对优秀网络教育成果纳入科研成果评价统计。
（二）年度考核。高校网络教育名师工作室要认真总结本年度相关工作，制定下年度工作计划，并报备考核。对完成当年计划的，下年度给予相应政策支持，对未完成当年计划的，取消建设资格。
（三）终期考核。建设期满后，进行终期考核验收。高校网络教育名师工作室须提交考核验收材料，对建设期内工作成效、研究成果、团队建设和成果推广等进行总结并提交相关证明材料。验收结果分为优秀、合格、不合格三个等级，验收优秀的，直接列入下一周期的高校网络教育名师工作室建设，并给予表彰；验收合格的，根据自愿原则参加下一周期高校网络教育名师工作室评选；验收不合格的，取消建设资格，主持人下一周期不得再进行申报。
（四）考核期限和退出机制。高校网络教育名师工作室的建设与考核以2年为一个周期。建设期内，网络教育名师工作室的主持人和工作方向不可随意变更。名师工作室主持人如调离岗位，该名师工作室则自动撤销。在工作中出现违反党的路线方针政策和法律规定、违反师德规范以及有学术行为不端的等情况，取消命名，并追究相关人员责任。
