	党办、校办、纪委办：关于做好2016年
元旦、春节期间有关工作的通知



	

	各基层党委、党总支，校直各单位：
2016年元旦春节将至，为切实做好节假日期间各项工作，确保全校师生度过欢乐、祥和、安宁的节日，根据上级有关精神，结合学校实际，现就做好节日期间有关工作通知如下。
一、落实防范措施，确保全校师生安全和学校稳定
各部门各单位要把确保师生安全和学校稳定工作摆在重要位置，切实把责任落到实处，杜绝各类安全事故和涉稳事件的发生。要切实加强校园周边及校内重点部位的安全隐患排查，重点做好学生宿舍、教室、实验室、食堂、图书馆、会议室、报告厅和锅炉房等部位的排查工作，及早发现和消除安全隐患；要切实加强对危险化学药品和易燃易爆物品的使用和保管，杜绝出现相关安全事故；要彻底检查校园餐厅、饮品店、商店等公共场所的场地卫生和食品卫生状况，确保校园食品安全；要认真做好公共场所和大型活动现场的安全监控和保卫工作，严防发生拥挤、踩踏等事故；要认真做好学生节日期间及往返途中的安全教育工作，提醒学生高度警惕以“招聘”、“介绍工作”、“招工”等名义进行的传销活动，切实保障学生人身安全和财物安全；要着力加强对流动暂住人口和出租房屋的管理，严格门卫管理制度，加大校园安全巡逻力度，消除治安隐患；要深入开展矛盾纠纷排查化解工作，妥善解决师生中可能存在的矛盾和问题；要坚决预防和取缔校内各类非法宗教活动，维护正常的校内秩序。
二、深入扎实开展“送温暖”活动，精准细致做好困难师生帮扶工作
各单位领导干部要践行“三严三实”要求，增强群众观念，改进工作作风，扑下身子主动深入基层，深入一线，办好顺民意、惠民生、暖民心的实事。积极配合有关部门做好学生春运工作，为学生返乡及节后返校提供便捷的票务服务；开展好对困难师生、春节留校学生和离退休教职工的走访慰问活动，真心实意送上关怀和温暖。注意倾听师生意见，了解师生思想动态。关心走访慰问老同志，送上节日的问候和祝愿。关心和安排好假期留校学生的学习生活，关心留学生、少数民族学生的节日活动；加强后勤保障，特别是做好雨雪冰冻强降温等灾害天气的防范应对，保障学校冬季供暖。
三、丰富师生假期精神文化生活，倡导文明新风
各部门各单位要深入学习宣传党的十八届五中全会精神，使“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念深入师生心中。要引导师生在假期返乡期间积极开展社会实践、社会调查、文明旅游宣传、社区志愿服务等主题鲜明、贴近群众的假期活动，培养社会担当和责任意识。积极开展内涵丰富、健康向上的文体活动，传承中华民族优秀传统文化。积极倡导绿色健康文明的社会新风尚，减少烟花爆竹燃放，降低对环境的污染。
四、持续深入落实中央八项规定精神，务实节俭廉洁过节
各部门各单位要认真贯彻落实好各级党组织党风廉政建设主体责任，遵守中央八项规定的要求，认真学习《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》；认真落实全面从严治党主体责任，把纪律和规矩挺在前面，模范执行中央八项规定精神和反对“四风”要求，不打折扣、不做选择、不搞变通。要务实节俭组织好正常的党、团、工会活动，保障教职工按规定享有的正常福利待遇。严禁公款购买赠送年货节礼；严禁用公款搞联谊宴请、部门之间走访送礼等活动；严禁违规用车；严禁公款旅游；严禁公款休闲娱乐；严禁违规发放津补贴、奖金福利、实物；严禁违规举办各类节庆活动；严禁违规操办婚丧喜庆事宜，严禁领导干部违规参加老乡会、校友会、战友会。针对元旦、寒假春节和新学期开学前后等重要时间节点，严格执行廉洁从教要求，坚决杜绝“节日腐败”。
五、强化应急工作机制和处置措施，做好节假日值班和信息报送工作
各部门各单位要高度重视节假日期间值班工作，强化值班岗位责任，严格执行24小时值班制度；要健全应急协调机制，制订完善应急工作预案，畅通信息报送渠道，遇有突发事件或紧急情况，立即请示报告，并及时采取措施妥善应对；要严肃值班纪律，值班人员和带班领导要坚守岗位，严禁擅离职守，带班领导要随时掌握学校安全动态，全校处级以上领导干部要保持24小时通讯畅通，随时待命。对违反值班规定、造成严重后果的，要追究相关责任人员的责任。
各部门各单位要认真研究部署节日期间有关工作，加强督促检查，确保本通知各项要求落到实处。
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