法学院法学经典读书会推荐阅读书目
大一上学期推荐阅读书目
1.约翰·梅西·赞恩 ：《法律的故事》 江苏人民出版社1998年版
法律是人类历史的缩微，“法律与我们同在”。可能谁也没有想到，法律的历史竟是从蚂蚁的故事开始的。本书的叙事方式让人吃惊；本书的法律进化的历史观也许并不让人赞同，但本书告诉我们的道理：法律的命运和我们的命运竟是如此生死相连，法律中竟演绎了那么多的感人和震撼的故事等，却会让我们甚感欣慰和终身难忘。
2.苏力：《走不出的风景》 北京大学出版社2011年
本书是苏力在法学院院长10年任期内各种致辞的汇集。
3.刘星：《中国法律思想导论》法律出版社2009年
就法律思想的阐述和分析而言，《中国法律思想导论:故事与观念》侧重分析。关于中国法律思想，以往学者已有丰富而成熟的梳理，但是分析可以更进一步，《中国法律思想导论:故事与观念》即为尝试。阐述伴随分析颇为重要，因为法律思想的研究尤其是为了法律思考，进而实现对法律现象的深入理解。
4.刘星：《西窗法雨》，法律出版社2009年
《西窗法雨》以亲切家常、平和幽默的手法漫谈西方法律文化，对似乎是信手拈来的法律现象材料进行点拨评说，说的是西方法律文化现象，却时时启蒙着中国人的法律意识和法治观念，不着痕迹地调动着读者的思维，去思考中国的问题。
5.赞恩：《法律的故事》江苏人民出版社2010年
《法律的故事》揭示了人类在法律领域里漫长而艰苦的探索。人们用流血的双脚在充满荆棘的道路上一步一步由被奴役走向自由。作者以丰富的想象力和山间小溪一样流畅的笔调，将这一题材阐述得扣人心弦，让人爱不释手，使《法律的故事》成为当今法学界和文学界的真正经典。 


大一下学期推荐阅读书目
1.姚辉：《民法的精神》，法律出版社1999年
本丛书通过生动的笔法、精巧的构思、典型的个案，形象而深刻地传导出现代刑事诉讼系统及其各五一节应具备的基本理念，分析了中国传统诉讼观念之创造性转化的现实路径。
2．张卫平：《民事诉讼：关键词展开》 中国人民大学出版社2005年版
任何法律都是由若干概念和具体的制度构成的，而其中有些概念和具体的制度处于该法律的核心和基础的地位，成为理解该法律的关键词，因此，正确理解，把握这些关键词也就成为正确把握该法律的关键点，民事诉讼也是如此。本书正是基于这种认识将民事诉讼中的几个关键词，如辩论原则、处分原则、诉讼标的、正当当事人、第三人、起诉条件、证明责任、判决效力等，从理论和实践的结合上加以展开，充分揭示了这些关键词的内涵、结构和运行状态，并力图解析关键词中所涉及的疑难问题，为人们进一步理解，探讨这些关键词提供参考。
3．【意】贝卡里亚：《论犯罪与刑罚》，黄风译，中国法制出版社2005年
《论犯罪与刑罚》这部著作篇幅虽然不大，但影响却极为深远，被誉为刑法学乃至法学领域里最重要的经典著作之一。本书原著初版于1764年，是人类历史上第一部对刑罪原则进行系统阐述的著作。自1993年由黄风教授第一次翻译成中文出版以来，本书已被列人中国刑法学研习者的必读书目。当时译本依据的是原著法文译本编排次序（也称42章版，由法国学者对原著重新编排章节而成），此次再版依据的是原著的47章版，由黄风教授最新授权。
4．拉德布鲁赫：《法学导论》、《法律智慧警句集》
作为一名新康德主义者，拉德布鲁赫的两元论思想对法律思想界产生了广泛的影响。他注重人在法律世界中的价值和尊严，终其一生思考事实公正与现象公正、表面理性和客观理性。他把严肃的理论思考、虔诚的爱心和充满凝重与智慧的语言融贯在一起，为我们奉献出一笔宝贵的精神财富。
5．张明楷《法益初论》政法大学2003-4
《法益初论》主要内容包括：第一篇评述了法益学说史；第二篇提出了法益概念的定义，论述了法益概念的主要机能，倡导法益侵害说，反对规范违反说，并运用法益侵害说剖析了刑法理论中的不妥当观点与司法实践中的不合理现象；第三篇论述了非法侵入住宅罪、侵犯财产罪与受贿罪的法益。


大二上学期推荐阅读书目
1.（美）亚秋瑟 著《法律的逻辑——法官写给法律人的逻辑指引》法律出版社2007-3-1
本书旨在探讨法律推理或法律逻辑问题。“法律的源头活水向来是经验而非逻辑”，这是霍姆斯大法官的经典名言。本书不挑战这个陈述，但主张法律推理或法律逻辑可以扮演同样的甚至更重要的角色。
2.【英】马歇尔《经济学原理》中国社会科学出版社：2008-1-1
为了进一步促进中西文化交流，构建全新的西学思想平台，我们出版了这套《西方学术经典译丛》（英汉对照译本）。本译丛精选西方学术思想流变中最有代表性的部分传世名作，由多位专家学者选目，内容涵盖了哲学、宗教学、政治学、经济学、心理学、法学、历史学等人文社会领域，收录了不同国家、不同时代、不同体裁的诸多名著。
3.张兴良：《刑法哲学》、《刑法的人性基础》、《刑法的价值构造》
都是对刑法哲理的思考，其中《刑法哲学》是以犯罪与刑法以及罪刑关系为内容的学术专著，是“从注解刑法学到理论刑法学”跨越的一次尝试。
4.任东来等：《美国宪政历程——影响美国的25个司法大案》，中国法制出版社2004年
众所周知，美国的宪政历程是在一个又一个司法案件的推动下逐步取得发展的。想要对美国宪政有一个基本的认识，就不能不对美国历史上的重要司法案件有一个初步的了解，而这本书无疑是一个最好的入门。
5.赵相林：《中国国际私法立法问题研究》 中国政法大学出版社2002年版
本书是作者根据司法部的要求，承担了“人文社会科学研究项目” 《中国国际私法立法研究》课题的主要成果。在研究过程中，作者立足中国、注重世界上国际私法立法的发展趋势，注意吸收外国有关立法之优戍对我国国际私法的现状和发展进行了探讨，并在此基础上提出了一些立法建议。 



大二下学期推荐阅读书目
1.胡锦光：《行政法专题研究（第2版）》中国人民大学出版社2006年版
本书涵盖行政法导论、行政主体、抽象行政行为、行政许可、行政契约、行政强制、行政处罚、行政听证、行政赔偿、行政补偿等10个专题。本书第一版自出版以来，受到了广大读者的欢迎，已被重印多次，其中的一些观点亦被反复引用，同时，教育部更将其确定为第一批全国法学研究生的指定教材。本书为第二版，反映了行政法方面立法的进展和行政法理论的进步
2.杨建顺：《行政规制与权利保障》 中国人民大学出版社2007年版
本书基本上是按照行政法总论、行政组织法、行政行为法、行政救济法和行政程序法这5大块架构的，全书包括绪论（行政法的宪政理念论）、正文18章和代结章（行政法学研究方法论）共20个部分。兼顾体系性的基础上，通过对诸多热点、难点和重点问题的探讨，阐述公共利益与个体利益、行政规制与行政给付、民主、自由和法制与权利保障、政府介入与市场自治、裁量与羁束等的辨证关系。本书首次按照长期以来所主张的行政行为论、参与型性政论和科学的行政法学体系论进行体例安排，将行政权力的诸种形态分别置于相应的价值思维中展开探讨，在尽量阐述各部分的行政法学原理内容的同时，尤其重视相关问题意识，研究视角和研究方法的讨论。
3.余劲松主编：《国际投资法》 法律出版社2003年版
本书为我国国际经济法名家余劲松先生最有名的一部国际投资法经典教科书，常年畅销，数次荣获国家级大奖，深受高校法学师生喜爱，在国际投资业界也具有广泛影响。为保持本书旺盛生命力，作者总能根据国际投资法的理论研究、国内立法与教学实践的发展变化，适时对本书内容进行修订。第三版在第二版基础上补充、更新了许多内容，主要体现在我国海外投资体制、对外国投资的税收优惠、双边投资协定、区域性协定、国际投资争端解决机制等方面，从而使其论说处于国内领先水平。
[bookmark: _Toc31431][bookmark: _Toc18167]4.周珂：《环境与资源保护法》 中国人民大学出版社
本书的编写旨在博采众长，整合本专业多年来教学科研实践成功，促进环境与资源保护法教材向系统化、标准化、成熟化方向发展，更好地适应环境与资源保护法作为核心课的教学需要。与法学其他分支学科相比，环境与资源保护法学内容更为庞杂，与更多的相关学科相交叉，这种特点在教材中不能回避，尤其在绪论和总论中，边缘化的知识占有一定比重。建议绪论、破坏环境资源保护罪和国际环境法这三个部分作为边缘知识对待，为学习环境与资源保护法提供必要的知识准备；环境污染防治法和自然资源保护法作为分论对待，在宏观上掌握其知识体系，为今后做深入专题研究奠定必要的基础；总论中的其他各章节应作为本科教学的重点内容。
5．【美】威廉·兰德斯、理查德·波斯纳：《知识产权法的经济结构》 北京大学出版社2005年版
本书以一个新颖独到的视角，检视了当今美国法律中最具活力的领域，包括著作权、专利、商标、商业秘密、公开权以及非法挪用等。其内容广泛，举凡从私人信件的著作权到商业方法的防御性专利，从视觉艺术中的著作人身权到商标储存的做法，从专利上诉法院的影响到米老鼠的管理，均属其讨论之主题。知识产权法的历史和政治学，数学化的挑战，众多的制定法和法官所创立的原则以及知识产权与反托拉斯原则的互动，这些都在此一一得到考察。其处理方法既是实证的，也是规范的。本书阐述了知识产权法基本的经济合理性，但也赞同持如下批评性信念，即美国国会和法院在最近几十年间就知识产权的创设与保护已经走过头了。



大三上学期推荐阅读书目
[bookmark: _Toc19967][bookmark: _Toc28331]1．博西格诺等：《法律之门》 华夏出版社2004年版
这本书的块头是大了一点。不过，作为一本教科书式的著作，本书涉及了当代法律的 几乎所有的重要领域。富于启发而又不乏生动；重在训练思维而又无正襟危坐之感。可以说，此书正是一步一步地把学生带入法律殿堂。有趣且有分量，这是我对该书的总的评价。和国内大量充斥的“垃圾教材”相比，优劣自判，不必多言。
2．波斯纳：《法理学问题》、《道德和法律理论的疑问》、《法律与文学》、《超越法律》、《性与理性》、《法律的经济分析》
波斯纳实用主义法律观的集中体现。对于我们的法理学的借鉴意义在于：我们如何形成自己是法理学的问题意识，法理学应如何拓宽自己是问题视野；法理学的关注和现实社会中的法律是不是暌违不同的？本书中波斯纳对法律解释的观点，以及和他的法律经济学相比所表现出的联系与差别，都值得我们注意。
3．【美】埃文斯《证据：历史上最具争议的法医学案例》
本书介绍了都灵的耶稣裹尸布、拿破仑·波拿巴的死亡、肯尼迪总统遇刺等一系列发生在世界各地的著名疑案，对这些案件一直未能做出令人满意的科学结论，其中一些至今仍然未能视为最终结案。作者列举了这些案件中各种相互矛盾的医学和科学证据，并揭示人们是如何使用或者错误使用这些证据并导致法院判决结果的。这些案件表朗，在疑难案件的侦破方面，即使是最高效的刑事证据实验室和司法鉴定也可能无法做得使所有人完全满意。本书就像一本引人入胜的侦探小说一样充满悬念，吸引读者不断做出各种猜测。
4.何家弘：《外国刑事司法制度》（英文中文对照） 中国人民大学出版社2006年版
本书是一部研究生专业教材，也可以作为本科或研究生阶段“法律英语”课程的教材。以英文为基础、中文对照，方便法科学生专业与英语互动学习。本书的英文部分选自相关的英文文献，尽可能保持“原汁原味”。中文部分则是英文部分的译文。本书的内容分为两大部分：第一部分（前六章）讲述并讨论了刑事司法制度的一些基本问题，包括世界各国刑事司法的历史发展、刑事司法制度的价值功能和组织体系、刑事实体法、刑事程序法、刑事证据法、罪犯改造制度等内容。第二部分（后四章）分别介绍了世界主要国家的刑事司法制度，较为详细介绍了英美国家的刑事司法制度。
5．【法】托克维尔：《论美国的民主》 商务印书馆2004年版
托克维尔(Tocqueville)是法国著名的政论思想家，其代表作《论美国的民主》出版后 ，立即受到普遍好评，使他名扬海外。本书是法国政治学家、社会学家托克维尔亲自在美国进行长期考察后写出的一部举世公认的世界名著。本书上册包括美国的地理环境、种族状况、英裔移民带到北美的影响、美国联邦制的优点与其他国家联邦制的比较、联邦政府与各州政府的关系、政党产生的原因、政治社团的作用、舆论的作用等方面；中心思想是阐明美国的民主、自由、平等是如何在政治生活和社会生活中体现的。同时，与英法等国为代表的西欧国家的类似问题作了对比。



大三下学期推荐阅读书目
1．孟德斯鸠：《论法的精神》
综合运用多种研究方法：历史的、比较的、实证的等。探询法律的性质和精神，视野宽广，气度优雅。也是启蒙时期的代表著作，阐述了自然权利观和三权分立等思想。虽然作者的“分类和框架”与他提倡的社会考察的方法有某种裂痕，但这恰好是优秀著作的标志——确立了一个“范式”，供后继者超越。
2.【日】金泽良雄：《经济法概论》 中国法制出版社 2005年版
本书是日本八十年代法律学界有关经济法著述中较为完备之著，是日本经济法学专家金泽良雄教授积四十年研究经验的呕心之作。全书内容共分：经济法总论、经济组织法和经济活动法等三部分。主要从日本经济立法和国际经济立法的历史发展的角度出发，在理论分析、实践活动诸方面作了较详尽的阐述。它是洞悉日本经济立法的一面窗口，从这里可以了解到日本近几十年来经济法理论体系的形成过程，认识经济法在日本不同时期的经济发展中所起的作用，从而进一步窥见日本经济法的全貌．经济立法发展演变的新动向和现代日本法制的新内容。此书在日本出版后，在日本法学界特别是经济法学界产生了广泛的影响。它实为研究日本经济法以至日本现代法史和日本法律思想史的一部较有参考价值的法学著作。
3．张明楷：《刑法格言的展开》，法律出版社 
拉丁法缘何传承千年不朽？此书阐述了刑法谚法的历史渊源和现实根据，涵盖多数刑法基本原则。 
4．《政法笔记(增订版)》　冯象/著 汉语法学随笔巅峰之作
法理精深、角度睿智、论调风趣，以平易近人的姿态思考着最具“中国特色”的社会和司法问题。新加入《旧约圣经》中的利未记也会引发我们对法治的再思考。
5．《批评官员的尺度》[美]安东尼·刘易斯/著何帆/译
——若批评不自由，则赞美无意义
美国的宪法第一修正案只有短短几行字，它却是美国精神的灵魂。如果不是一代又一代美国人的艰苦斗争，那几行字就只是几行字而已。刘易斯著、何帆译的《批评官员的尺度》正是以“沙利文诉纽约时报”案为核心，介绍美国第一修正案如何被法官、律师、媒体、公民社会激活，从而使得“言论自由”这一精神在美国生根及成长。



大四上学期推荐阅读书目
1．《盲人奥里翁———龚祥瑞自传》，龚祥瑞/著
——一代法学名师波澜壮阔的人生体验，看20世纪中国法、政、学界风云变幻
无论是对于公法学者，还是对于普通人、普通公民，《龚祥瑞自传》均值得一读。一个人应该怎么对待自己、对待家庭、对待爱情、对待事业、对待朋友、对待国家？本书会留给你许多许多的启示，龚先生的人生会留给你许多许多的思考。对于我们的政治家，我们的执政者来说，《龚祥瑞自传》也值得一读。领导一个国家，执掌一个政府，应如何对待人民，如何对待知识分子，如何慎用权力，是否也可以从本书，从龚先生一生的悲喜剧中悟出点什么和有所启示呢？我认为答案应该是肯定的。
2.《政法往事》　陈夏红/著
——以史学为眼光、文学之笔法、法学之思维呈现政法舞台上的钩沉往事
《政法往事》着眼于现代中国法律人的心路历程，描写了诸位法学名家在精神层面对法治精神的不懈追求，以及为公平正义而斗争的勇气，为我们法学青年树立了效仿、学习的楷模。
3．【古罗马】盖尤斯《盖尤斯法学阶梯》中国政法大学出版社2008-1-1
盖尤斯（Gaius）是一位生活在公元2世纪的罗马法学者，他的身世至今不被人们所知，根据对其论著的分析，人们普遍猜测他可能是罗马帝国西部的一位法学教师，盖尤斯写作的时代正是罗马法经历了最鼎盛时期逐渐走向平稳发展的阶段。 
《盖尤斯法学阶梯》是罗马法历史文献中的经典之作。它的经典之处就在于：它对繁杂的罗马私法体系进行7系统的和合理的梳理、归纳和排序，把其中最精华的东西以教科书的形式加以编排。盖尤斯的这一系统的和创造性的工作后来得到罗马君主的赞赏和认可。在公元426年由罗马帝国君主狄奥多西二世和瓦伦丁尼安三世颁布的一项谕令中，盖尤斯的著作，与其他4位古典法时期的权威法学家（帕比尼安、保罗、乌尔比安和莫德斯丁） 的著作一起，被宣布具有“法渊源”的效力，这部所谓的“援引法”允许法官们直接投引这些法学家著作中的论断审判案件。
《盖尤斯法学阶梯》确立了罗马私法的三大中心：人、物和诉讼。围绕“人”这一中心，论述的是人的地位和能力、婚姻、家庭、监护等基本问题。围绕“物”这一中心，论述的是物法关系、债法关系（包括契约之债和非契约之债） 以及财产继承和转移等基本问题，围绕“诉讼”这一中心，论述的是各项与实体民事权利相对应的诉权以及相关的诉讼程序和制度（需要说明的是：在罗马私法中，有些实体的氏事权利和制度是通过执法官在诉讼程序中的创造性活动而加以创制和确立的），盖尤斯设计的这个教科书体系后来为《优士丁尼法学阶梯》所全盘继承。 
4．（美）法恩斯沃思 著，丁芝华 译《高手:解决法律难题的31种思维技巧》法律出版社2009-9-1
本书英文原著自2007年在美国出版之后，便沐浴一片盛赞。书中归纳的31种思维技巧，是面对法律问题时最根本、最常用的分析工具。
作者的讲解令人着迷，富有启发意义，好像是牵着我们的手，走近科斯定理、囚徒困境、所有权规则等基本概念，抽丝剥茧，层层铺陈，拨开令我们陷入惶惑的迷雾，揭示这些概念所蕴含的洞见。我们会发现，这些见解固然有深刻的一面，其原理又简单得令人惊诧。
全书视野宏大，角度新颖，运用法哲学、证据学、经济学、心理学、社会学等多个领域的基本方法来探讨问题。书中的分析，将纠正我们对大量法律问题的错误判断，促使我们重新思考那些原以为理所当然的观点，从而更客观、更全面、更准确、更深入地面对法律规则、法律后果以及法律职业，成为一名擅长法律推理的高手。
5．【美】科宾：《科宾论合同》（上、下册） 中国大百科全书出版社1997年版
本书是美国著名合同法学者、前耶鲁大学法学教授、前美国法学会合同特别顾问科宾在20世纪50年代完成的合同法经典巨著《科宾论合同》的节选本。作者以他特有的深邃的思想、透彻的分析力和渊博的学识对美国合同法所作的精辟、独到的论述，至今仍具有无与伦比的学术魅力。直到今天，本书仍然是美国各大学法学院的学生们研习合同法的必读文献之一。得到多位中外资深法学家的郑重推荐。本书中译本分上下两册，本书中译本分上下两册，上册主要讨论合同的成立、生效和合同解释等问题。下册主要讨论合同的推释、条件、让与、清偿、履行不能和违约等问题。



大四下学期推荐阅读书目
1．（美）波斯纳（Posner，R.A.）著，苏力译《法官如何思考》北京大学出版社2009-1-1
该书的贡献在于展示了活生生的人如何与司法的和社会的制度互动造就了我们称之为“法官”的这些行动者，他们为什么如此行为和思考，从而为“在非常规案件中，法官实际上是如何得出其司法决定的， 提出了一个令人信服的、统一的、现实的且适度折衷的解说……一种实证的审判决策理论”。它完全不是当代中国法学研究中普通采取的那种模式：提出并赞美一个概念上完美的法官，然后激励和要求担任法官的人去实践这个概念；这是一种“压抑人性”的道德规范模式，一种不可能实践的模式，或者说只是一种关于法官和司法的意识形态。而波斯纳展示的这种理论，才有可能推动有所改善的改革，才能增加我们的知识和能力，包括分析处理司法问题的能力。
2．（美）特拉切曼　著，陈强　译《34座里程碑:造就美国的34次判决》法律出版社 2008-10-1
一名资深律师，花了成千上万个小时来练习写作，只为了使自己的文风不像个律师。他到底想干什么？答案，就是眼前的这本只要你想看、就会看得懂的书！美国为什么会是今天这个样子？答案林林总总，但绕不开这样一个事实美国有个联邦最高法院，里面有9个大法官，他们作出的判决，能牵着整个国家鼻子走。这本小书里，收集了美国联邦最高法院在200多年岁月中作出的最重要的34次判决。这些判决，就好像一座座里程碑，引领了美国的历史走向，造就了美国的民族性格。
3．（美） 克莱伦斯·丹诺（Clarence Darrow）著，简贞贞 译《我的光荣与信仰：大律师丹诺回忆录》金城出版社2010-1-1
《我的光荣与信仰：大律师丹诺回忆录》是丹诺在晚年写下的回忆录，回顾他戏剧性的传奇一生。这位充满智慧与人道主义的大律师讲述的每个故事都发人深省，他从真实的案件中探讨法律、社会、宗教、政治的种种问题与矛盾，字里行间透露出精辟观点，同时向世人展示了他的答辩技巧、犀利风格，以及20世纪早期美国的司法历史
4．（美）德肖维茨　著，单波　译《致年轻律师的信》(典藏版) 法律出版社2009-8-1
这本书凝聚了作者执教哈佛和律师执业37年间的人生阅历和心得，提炼出37条忠告，内容涉及人生悟、经验教训、成败得失、做人原则、职业规划及建议等多个方面。既充满哲理，又发人深醒。 希望这样一本观点独特、精华浓缩的小书，能够给站在人生岔路口的年轻律师以及法学院学生一些帮助。
5．（美）伍德沃德（Woodward，B.），（美）阿姆斯特朗（Armstrong，S.） 著，吴懿婷，洪俪倩 译《最高法院的兄弟们》当代中国出版社2009-5-1
首度揭露美国联邦最高法院运作的内幕，呈现尼克松水门案等名案判决背后不为人知的过程，凸显美国民主政治与司法审查之间的冲突本书记录了美国1969—1975年间联邦最高法院受理的、在美国司法史上具有重大意义的案件——包括废除学校种族隔离案、尼克松水门案、死刑的存废、禁止堕胎是否违宪案等。通过揭示这些判决背后不为人知的过程——院内的辩论、大法官们犹豫不决的立场、形形色色的意见书草案、大法官之间的对峙及协商等，全方位地展示了美国联邦最高法院在这一时期运作的内幕，凸显了美国民主政治与司法审查的冲突。本书还成功刻画了这一时期美国最高法院十余位大法官的形象——包括其司法理念、个人性格、待人接物等各个方面，使人们得以走近美国司法体系中这一最为神秘的群体。

