河南师大附中国际部中英A-LEVEL课程班简介

顺应教育国际化发展的趋势，响应《国家中长期教育改革和发展规划纲要》关于“加强教育国际交流与合作，提高我国教育国际化水平，提升我国教育的国际地位”的号召，经省教育厅批准，2010年，河南师大附中国际部正式成立。国际部下设中英班、中美班、中加班、中韩班。目前，我校与英国纽卡斯尔学校合办的中英A-LEVEL课程班已于2010年启动并正式招生。我校中英A-LEVEL课程班项目也是我省惟一获得河南省教育厅批准并得到英国政府资助的最具公信力的中英合作项目。
A-LEVEL课程是英国的经典高中课程，由多达70余门学术课程构成，学生可根据其未来的学术发展方向或职业定位从中选择3-4门进行学习。A-LEVEL课程由于在学科设置上的科学性、合理性，所以在全球一百多个国家和地区得到广泛的普及。截至目前，该课程的学分及成绩已得到了全球150多个国家排名前十的大学的认可。也由于A-LEVEL成绩是一种完全独立的、具有申请全球几乎任何一所顶级大学的学术资格，所以长期以来，A-LEVEL课程又被人形象地比喻为“全球的高考”、全球顶级名校学子的“生产线”。同时，A-LEVEL 不是一考定终生，如学生某一科的第一次考试成绩不理想，可以选择重考，最终以成绩最好的一次考试结果申请大学。中国学生通过系统学习A-LEVEL课程，所取得的成绩不仅被众多世界顶级名校认可，而且优秀成绩持有者还可享有专业课程的学分减免待遇。

河南师大附中A-LEVEL课程班采取全日制授课方式，小班化教学，面向全省招收初中毕业生。学制三年，在开设河南省教育厅制定的部分普通高中课程的同时，开设英国A-LEVEL课程、UPD课程。
将我校固有的传统优势和西方先进的教育教学理念及管理方式相结合，服务于培养具有国际视野的复合型人才，中英A-LEVEL课程班实行的是“中西合璧”的特色化教育教学管理模式。

1. 特色课程：中西合璧，谐调搭配出具有附中特色的国际班课程。
在课程设置上，既要重点抓A-level课程的学习，又要考虑学生的全面发展，尤其是中国传统文化素养的培养，所以我校为国际班制定了以下课程战略：第一年，以英语学习为核心，为雅思考试和学科学习奠定坚实基础，开设英语口语、英语写作、英文文法课，同时开设数学、物理、国学基础、中国传统艺术欣赏课；第二年，全面进入AS课程（A-level课程第一年）、UPD课程和雅思课程，全英授课；第三年，开设A2课程（A-level课程第二年）、UPD课程和雅思课程，以及指导学生升学和国外生活学习的辅助课程，为学生将来能尽快适应留学生活奠定基础。
　2. 特色教学：将“导学自主”教学理念与合作体验式学习方式有机结合。
　　我校一直倡导教师“导学”、学生“自主”的教学和学习理念，国际班的教学将这种理念与西方合作体验式学习方式有机结合，形成了“中体西用”的特色教学方式。即采取‘走班’与分层教学相结合，最大限度地提供个性化教育，在“大行政班，小教学班”的教学管理模式下，学生可以根据自己的现有水平选择难度不同的课堂进行‘走班’学习，以实现学生在原有基础上获得更切实的发展。
3.创新管理：实行多元综合素质评价。
将我校新课程实验的特色经验——多元综合素质评价——运用到国际部的管理之中，进行学习之星、学科之星、体育之星、艺术之星、文明之星、自我管理之星、综合发展之星评选，力求最大程度地激发学生的潜能，增强学生的自信，以榜样的力量感染每一个学生。在学习力评价方面，实施等级评价方式，根据学生的课堂表现、作业情况、学习习惯以及自评互评结果、水平测试成绩，由高到低依次评为A+（特别优秀）、A（优秀）、B（良好）、C（较好）、D（一般）、E（有待努力）六个等级。相比单一的分数评价方式，从实施效果看，这种评价方式更人性化、也更具激励性。
