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教育实习是高等院校人才培养方案的重要组成部分，是学校教师教育专业开设的一门教育实践类专业必修课。通过教育实践可以使学生受到教育教学工作的实际锻炼，有利于培养学生较高的教师素养，为将来从事教育教学工作奠定良好的基础。为实现教育实践工作中见习、实习和研习各阶段的贯通融合，在当前就业形势下提高学生的就业竞争力，加强教育实习实践管理，保证教育实习实践顺利进行，特制定本办法。
1、 实习目标
（1）通过教育实践，使学生受到深刻的专业思想教育，树立献身教育事业的理想，增强对中等教育事业的适应性。
（2）使学生将所学的基础理论、基本知识和基本技能，综合运用于教育和教学实践，培养从事中等教育工作的独立工作能力。
（3）引导学生认真学习和研究教育科学，探索教育规律，受到独立从事教育研究的初步训练。
（4）全面检验我校办学指导思想和人才培养目标，及时获得反馈信息，不断改进教育和教学工作，提高教学质量，为河南乃至全国培养出更多合格的中等教育师资。
2、 实习基本内容与时间安排
教育实践包括教育见习、教育实习和教育研习三个阶段。
（一）教育见习
教育见习贯通大学四年。主要包括以下内容：
（1）大学第2-5学期，师范生通过各门课程的课堂学习，了解任课老师的教学设计和课堂教学的开展。
（2）学院组织师范生参加中学教师教学讲座、讲课说课比赛等。
（3）第五学期开展微格教学。要求每个学生至少要经过3-5次微格教学技能训练，每次讲课8—15分钟，每次训练2—3项教学技能。所有学生的微格教学训练均需现场录像，并回放录像，由指导教师组织学生开展观摩讨论评价。
微格教学基本程序如下：
事先的学习和研究→确定培训技能、编写教案→提供示范→微格教学→实践微型课堂、角色扮演、准确记录→反馈评价→重放录像、自我分析、讨论评价→修改教案→进行再循环→教学实习。
①事先的学习和研究学习的内容有：教学设计、教学目标分类、教材分析、教学技能分类、课堂教学观察方法、教学评价和学习者的特点等。
②确定培训技能和编写教案培训技能有导入技能、语言技能、提问技能、讲解技能、变化技能、强化技能、演示技能、板书技能、结束技能、课堂组织技能等。根据培训计划确定培训技能后，被培训者就要选择恰当的教学内容，根据所设定的教学目标进行教学设计，并编写出比较详细的教案。
③提供示范  在正式培训之前，利用录像或实际角色扮演等方法对所要训练的技能进行示范，并加以讲解与说明。
④微格教学实践由扮演教师角色、学生角色、教学评价人员和摄录像设备的操作人员组成微型课堂。在微型课堂上，教师角色在10—15分钟的时间里，上一节课的一部分，练习2-3项教学技能。
    在课前，对被培训者做一个简短说明，以便使其明确训练的技能、教学内容、教学设计思想。
⑤反馈评价  重放录像，使被培训者及时、准确地获得反馈信息，教师角色、学生角色、评价人员和指导教师一起观看，以进一步观察被培训者达到培训目标的程度。
看过录像后，教师角色要进行认真的自我分析，及时发现自己在教学中存在的问题。作为学生角色，评价人员和指导教师要从各自不同的角度来评价实践过程，讨论所存在的问题，指出今后努力的方向。
⑥修改教案  被培训者根据自我分析和讨论评价中所发现的问题，修改教案，准备进行微格教学的再循环，或进入教学实习阶段。
（二）教育实习
教育实习安排在第七学期进行，分“校内实习”和“校外实习”两个阶段。两阶段的内容与时间安排如下： 
1、校内实习阶段（2周）：
校内实习安排在第七学期的第一和第二周。实习指导教师对实习小组每位同学进行教材分析、备课等各方面进行指导。每位实习生撰写教案不少于2节，课堂教学练习不少于2节。要求学生初步具备利用现代教育信息技术，设计、制作课件、网页、教学素材、现代远程教育教学系统和利用网络检索教学资料，教育实习期间至少制作2个学时的多媒体课件。每位师范生听课不少于20学时，且应作好听课记录，并作好课后评议。
2、校外实习阶段（8周）：
校内2周实习结束后开展为期8周的校外实习。校外实习的主要内容包括：
（1）课堂观摩
每位师范生要完成不少于20学时的课堂观摩，做好听课记录，了解校外指导教师和其他老师的课堂开展，学习教学经验，揣摩教学设计。实习期间积极参加实习学校的教研活动，体会指导教师的教学反思。
（2）课堂教学
每位实习生独立写出详实的教案，在指导老师的指导下进行不少于2节的课堂教学，课后听取指导教师的意见和指导，做好教学反思，查找教学中的优缺点，不断总结教学经验和改进课堂教学。
（3）班主任工作实习
实习生运用教育科学理论指导班主任工作实习，通过走访中学优秀班主任，了解班主任工作概貌，熟悉班主任工作要点和工作方法，培养从事班主任工作的能力。要求：每位实习生要走访一次优秀班主任；制定一份班主任工作计划；设计一项班级课外活动的实施方案。
（4）撰写中等教育调查
报告的内容及要求：要结合本专业或师范教育特色，联系基础教育实际，运用教育理论及有关规律，根据自己掌握的第一手资料写出中等教育教学调查报告。要求字数不少于2000字，并不得互相抄袭。
（三）教育研习
校外实习结束后开展为期 周的教育研习，对实习生实习效果进行检验，指导实习生对实习工作进行反思、总结和提高。主要内容包括：
（1）实习生对实习工作进行分析和总结，介绍自己所进行的实习内容、实习效果、自我评价、经验体会、存在的问题以及意见建议等。
（2）每个实习生备教案不少于1节，在小组内进行课堂展示不少于1节。听课不少于10学时，且应作好听课记录，并作好课后评议。
（3）观摩名师名课进行自我反思
有组织的安排师范生观摩和分析优秀教师的教学活动，通过观摩分析，实习生学习优秀教师驾驭专业知识、进行课堂教学管理、改进教学方法、调动学生学习积极性等方面的机智和能力，并进行自我剖析和反思。
（4）邀请中学教师根据自己的教学经历做以“实践+反思”为主题的系列讲座。
3、 工作组织与实施
在每年教育实践工作开始前，根据工作需要成立教育实践工作领导小组，按学生人数配备校内、外实习指导教师，与我校各教育实习基地共同组织好实习工作。
（一）本校教育实践工作的组织和领导
1、学院教育实践领导小组
在校教育实践指导委员会的领导下，全面负责本学院的教育实践工作，其职责是：
（1）制定教育实践工作计划，安排本学院教育实践日程，做好实习生思想动员和各项准备工作。
（2）编定实习小组，选派实习小组长，配备指导教师。
（3）及时发现和处理实习中出现的问题。
（4）严密组织实习工作，严格评定实习成绩，认真做好教育实习经验交流、检查、验收、总结、评优等工作。
（5）组织各教研室负责人参加实习生的实习活动，收集反馈信息，改进 本学院的教育、教学工作。
（6）及时贯彻落实学校布置的各项实习工作。
2、指导教师
实习指导教师的职责是：
（1）向实习生介绍教学经验和班主任工作情况。
（2）指导实习生备课和试讲、审批教案等。
（3）听实习生课堂教学，主持评议会，及时帮助其改进。（4）严格、公正地评定实习成绩、写出评语。
（5）对实习生在实习期间的思想和工作情况全面负责。
校外指导教师除了要尽到以上职责外，还必须安排好学生的教学实习和班主任实习工作，并负责检查落实，对存在的问题应及时解决。
3、实习生小组
按10--15名实习生组成一个实习小组，由学院实习领导小组指定一名实习生为实习小组长，其职责是：
（1）协助指导教师组织小组同学集体备课、试讲和互相听课，圆满完成各项实习任务。
（2）关心小组同学的思想、工作和生活情况、反映小组同学的意见、建议和要求。
（3）记录小组工作开展情况、实习生纪律和出勤情况等。
4、实习生
（1）坚定不移地执行党的教育方针、政策，熟悉基础教育本学科的课程标准和教材。
（2）已经获得教学计划中规定的通识教育课和一定数量的专业教育课以及教师资格教育课的学分。
（3）初步具有教学组织能力、语言和文字表达能力以及讲授本学科课程所需的技能、技巧等。
（4）积极配合指导教师的工作。
5、对实习生的纪律要求
（1）遵守教育实习的规定和实习学校的规章制度。
（2）服从领导，虚心接受指导教师的指导。自重自律，为人师表，礼貌待人，注意言行举止，不得与实习学校学生谈恋爱。
（3）刻苦钻研教材，深入了解学生，工作认真负责，努力克服困难，保质保量地完成实习任务。
（4）在规定时间内到实习学校报到，参加教育实习。不得自行更换实习学校，擅自更换者，一经发现，实习成绩按不及格处理。
（5）严格遵守实习纪律。因故不能参加教育实习者，必须办理请假手续，提交书面申请。请假1天者，必须经学院指导教师同意。请假1周以内者，必须经学院主管领导同意。未经同意，任何人不得擅自离开实习学校。
（6）爱护实习学校财物，注意节约水电，损坏东西要赔偿，借还手续要清楚。
（二）教育实习基地的组织和领导 
1、安排实习生在实习期间的食宿，了解实习生实习期间的思想和动态。
2、根据事先商定接纳的实习生学专业、人数等情况，编制切实可行的实习工作计划。
3、为实习生配备实习指导教师，指导实习生圆满完成各项实习任务（实习基地指导教师职责与我校指导教师相同）。
4、实习结束后，客观、公正地对实习生作出成绩评定和鉴定。
5、实习结束后，针对本次实习工作写出简明总结，提出今后基地共建及共同培养合格师资的改进意见。
4、 实习成绩评定
教育实习成绩评定由学院实习领导小组和实习指导教师，根据实习生各阶段的综合表现，进行评定，按优、良、中、及格、不及格五个等级划分，评定后的成绩记录到学生实习总结表的成绩栏中，装入学生档案。
1、对应参加教育实践的学生，凡出现下列情况之一者，实习成绩为不及格：
（1）对教育实践工作不重视，没能完成教学工作实习任务者。
（2）对班主任工作不重视，不能完成班主任工作任务者。
（3）对撰写中等教育调查报告不重视，不写或抄袭者。
（4）未完成“反思阶段”实习任务者。
2、对应参加教育实践的学生凡出现下列情况之一者实习成绩计零分：
（1）在实习期间缺勤1周以上者。
（2）因故未参加实习者。
（3）严重违犯实习纪律造成不良影响者。
（4）私自更换实习地点者。
实习成绩不及格和计零分的学生，按照学籍管理有关规定处理。
5、 教育实践检查验收与评优
学院教育实践领导组在教育实践工作开展期间要经常检查工作开展情况，对教育实践结果进行检查验收。验收的主要内容有：（1）指导教师的实习日志和对实习生讲课的记录及评议意见；（2）实习生的听课记录、教案(含说课教案)、实习报告、校外实习鉴定表、实习总结表、中等教育调查报告等。（3）《河南师范大学师范生教师专业潜质发展反思记录》、教学研究论文、多媒体课件等。由学院作实习工作总结及校内外指导教师工作总结。
2、观摩教学：各实习小组推选1-2名实习生参加学院组织的观摩教学活动，各学院从中选出1到2名优秀实习生参加学校实习观摩教学比赛。
3、学院实习领导小组在评定学院优秀实习生时，比例不得超过30％，受学校表彰的校级优秀实习生不得超过15％。
4、优秀指导教师的评定，比例不超过校内外指导教师总数的30％，学院负责搜集优秀指导教师个人的先进事迹材料。
6、 教育实践经费
1、教育实践经费实行校、学院两级管理。依据实习学生人数，由校实习办公室按照一定标准通过校财务处划拨给学院专款专用。
2、实习经费使用的范围包括：支付实习学校的教师指导费和实习学生的生活补助费、交通费、指导教师差旅费、办公经费、实习材料印刷费、接送实习生租用车辆费等。
7、 总结与鉴定
1、实习结束前，学生应认真总结实习工作，明确今后的努力方向，并将个人总结填入《河南师范大学教育实习总结表》。实习小组在个人总结的基础上，组织小组成员交流实习体会，实事求是地进行相互评议、鉴定。并由小组长将小组意见填入《总结》实习小组意见栏内。
2、学生离开实习学校前，实习学校指导教师应填写好《河南师范大学校外实习鉴定表》内各项成绩的评语及初评建议。
3、实习期间，实习指导教师应注意调查研究、掌握实际情况，并写出工作总结及有关教师教育方面的意见和建议。
4、实习结束后，学院实习领导小组应尽快完成实习总结(包括信息反馈、经验总结和改进措施等)，并根据评选标准对实习指导教师和学生进行评估。

                         河南师范大学外国语学院
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