思政课立体化实践教学模式效果显著

[bookmark: _GoBack]（河南日报）高校思想政治理论课是对大学生进行思想政治教育的主渠道和主阵地。为落实教育部《关于进一步加强高校实践育人工作的若干意见》等文件要求，加强思想政治理论课实践教学环节，自2009年以来，河南师范大学马克思主义学院充分利用我省红色资源数量大、精品多、区域特色鲜明的特点，发掘红色资源蕴含的思想政治教育价值，把红色资源作为实践教学的主要内容，初步探索形成了课堂叙事性教学、基地体验式教学、平台情景式教学三者相互渗透、有机融合、功能互补的立体化实践教学模式，大大提高了思想政治理论课的感染力和实效性。
突出思想政治理论课教学的实践性
一是课堂叙事性实践教学。红色资源由众多的历史事件组成，包含许多令学生敬仰、认同、感动的“红色故事”，这些“红色故事”具有深厚的价值底蕴。按照小故事大主题，语言通俗易懂，贴近学生实际的原则，精心提炼不同“红色故事”主题，力求生动诠释红色精神的历史积淀和时代内涵，结合特定教学内容，在课堂上开展以讲红色故事为主要形式的课堂叙事性教学。二是基地体验式教学。充分利用河南省以及新乡丰富的红色文化资源，深入挖掘其蕴含的教育价值，大力构建校外实践教学基地。通过在校外实践教学基地参观考察，调研访谈，使学生主动参与，亲自了解和感悟先进事迹，追寻革命先辈的足迹，通过走访历史人物或历史事件的亲历者，更直观、更生动地去感受历史的悲壮与现代化建设的自豪。在体验式教学和现场讲解中，潜移默化地接受革命传统精神教育。三是平台情景式教学。利用校内思想政治理论课实践教学平台，以红色资源为主要内容，开展情景式教学，丰富思想政治理论课实践教学内容，把实践教学真正扩展到每一名学生。结合思想政治理论课各门课程特点，借助实践教学平台，交叉集成，以学生为主体，把相关红色资源设计成若干主题，采用“历史场景再现”“舞台模拟”“模拟教学”“虚拟实践”等，将学生的“学”转换在探究与体验的行动之中，增强学生学习的主动性、创造性和合作性。
通过立体化的实践教学，河南师范大学初步破解了实践教学中学生多、经费少、实践教学资源少、不可复制、理论教学与实践教学脱节、社会实践教学不安全等诸多难题。思想政治理论课实效性更加彰显。同时，也拓宽了教师的教学与科研视野，扩大了教师与学生沟通和交流的渠道。为了使这种教学模式更加“立体”，河南师范大学马克思主义学院正在探索实现“思政课官微”、红色教学资源专题网站与上述实践教学模式深度融合的方法和路径。
提升思想政治理论课教学的感染力
提升思政课教师实践教学能力，促进课堂叙事性实践教学稳步开展。为推进课堂叙事型教学的稳步发展，河南师范大学马克思主义学院与红旗渠干部学院、新乡先进群体精神教育基地、南水北调精神教育基地、愚公移山精神教育基地等，开展了广泛深入合作。每年寒暑假充分利用“三学院”“三基地”，通过现场教学、访谈教学、体验教学、互动教学，对全院教师进行红色教育，并在河南人民出版社出版了研修论文集——《红旗渠精神与高校思想政治工作》；与红色资源教育基地协作开展横向课题研究，目前正在进行“红旗渠精神形成与发展口述史”研究，以及“新乡先进群体精神相关问题”研究；学校成立了校级特色科研平台——中国共产党革命精神与中原红色文化资源研究中心，与红色资源教育基地开展协同创新。广大教师在红色教育基地学习、调查研究、科研合作的基础上，结合思想政治理论课具体教学内容，围绕当前国际国内形势、党的路线方针政策，挖掘、整合出红色资源所蕴含的教育主题。比如，凝练出“红旗渠精神与党的群众路线”“红旗渠精神与中国梦”“红旗渠工程与群众自觉”“红旗渠精神与社会主义核心价值体系”等为主题的故事，面向全体学生，以丰富的情感、曲折的情节将所叙述之事留在学生的心灵深处，促进红色精神、红色文化、红色基因在大学生中的传承，强化他们对社会主义核心价值观的认同。
充分挖掘校外资源，积极开展实践教学基地体验式教学。河南师范大学马克思主义学院先后与红旗渠干部学院、南水北调干部学院、新乡县七里营刘庄、全国文明村回龙村、共青团河南省委、新乡市委组织部和宣传部等紧密合作，建立了十多个思想政治理论课校外实践教学基地。每学期及暑假由思政课教师带领学生党员、部分学生代表到基地进行实践教学、社会调研，引导学生带着问题、带着思考去感受历史，接受革命传统教育的熏陶。校外实践教学基地的体验式教学内容灵活多样，比如近距离观察了解先进人物工作和生活过的地方、红色历史遗存，亲自了解和感悟先进事迹，使学生身临其境，引起他们的思索与共鸣，强化理想与信念，激发他们的奋斗热情。目前，正着手聘请新乡先进群体的人物吴金印、范海涛等担任思想政治理论课特聘教授，让他们走进课堂，把基地的体验式教学向课堂延伸。
精心设计，不断提升平台情景式实践教学的质量和水平。2010年以来，马克思主义学院在学校相关领导的关怀支持下，先后投资350余万元，建成了校内思想政治理论课实践教学平台，形成了一个集开发、移植、整合、展演、制作于一体的多功能实践教学平台。该平台以“寓道于业、寓教于策、寓学于做、共同成长”为理念，以学生为本，以学生践行体验为基础，将教师的“教”演化在教学活动的策划之中，将学生的“学”转换在探究与体验的行动之中。在精心设计的基础上，学生自主把红色资源人物、故事、历史事件、调研报告、采访内容等，做成案例或改编成不同艺术形式，搬上舞台自导自演，通过同辈群体的演绎，使其他学生身临其境，增强了马克思主义理论的说服力，提升了思想政治理论课的感染力。
立体化实践教学模式得到广泛认可
河南师范大学马克思主义学院思想政治理论课立体化实践教学模式在探索中不断发展，影响力不断扩大和提升，成为思政课教学探索中一抹亮丽的风景。这种以我省红色资源为主要内容构建的立体化实践教学模式，较好地解决了实践教学形式单一、教学主题不明确、实践教学能开展等问题，增强思想政治理论课教学的针对性和实效性。特别是实践教学基地的直接体验式教学，以参与学生为主体，以点带面，通过分享自己在红色基地的亲身体验，增强全体学生对马克思主义理论的认识，受到师生的普遍欢迎。
立体化实践教学模式得到了各级领导和业界专家的肯定。全国政协副主席、时任河南省委书记卢展工，中央编译局局长贾高建，教育部社科司原司长杨光等领导，以及中央马克思主义理论研究和建设工程首席专家吴潜涛、刘书林、肖贵清等教授，先后莅临平台指导工作。近几年来，先后有海南大学、北京物资学院、南京艺术学院、四川旅游学院、郑州大学、河南理工大学、河南科技大学、河南财经政法大学的同仁，来该校实践教学平台进行考察交流。马克思主义学院院长马福运教授多次在国内学术会议上，就河南师范大学的思政课实践教学作主旨发言，得到思想政治理论课教学同行的认可。
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