上海师范大学：聚焦“四个着力”，不断
推进思政课改革

上海师范大学党委认真贯彻落实整改工作要“抓早、抓实、抓好”的要求，始终将马克思主义学院建设作为办好中国特色社会主义大学的重要任务，摆在更加突出的位置，加强党的领导，坚持“马院姓马，在马言马”的鲜明导向和办学原则，边学边查边改，认真排摸梳理制约思政课改革的突出问题，推动深化改革，将习近平总书记在学校思想政治理论课座谈会上的重要讲话精神落到实处。
（一）着力顶层谋划推进
上海师范大学研究制定《关于进一步加强上海师范大学马克思主义学院建设的实施办法》，在工作格局、队伍建设、支持保障等方面采取有力措施，举全校之力加以推进。选优配强学院主要负责同志和班子成员，努力建设政治坚定、勇于担当、团结协作、勤政廉洁的党政领导班子。上师大领导带头走进思政课堂，带头联系思政课教师，带头结对大学生。校党委书记林在勇赴马克思主义学院开展实地调研，走进《思想道德修养与法律基础》课堂讲授开学第一课，校党委班子每位成员主动结对思想政治教育专业师范生，教育引导学生知信行合一，立鸿鹄志，做奋斗者。
（二）着力抓好教师队伍
办好思政课关键在教师。上海师范大学以打造一支可信、可敬、可靠、乐为、敢为、有为的思政课教师队伍为抓手，推进思政课改革。主题教育期间，上师大精心组织马院教师深入学习《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》和党章党规等规定的学习材料，学习习近平总书记对上海工作的系列重要指示批示精神特别是习近平总书记交给上海的新的三项重大任务，学习习近平总书记关于教育的重要论述特别是习近平总书记在全国教育大会、全国高校思想政治工作会议和思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神，开展集中学习培训和教研活动。坚持引培并举，探索柔性引才，以深化思政课改革为核心，设立5个教学创新团队，推进习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记系列重要讲话精神纳入思政课教学，引导教师围绕中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等重大问题，突出思想内涵，把理论讲深、把成就讲足，把经验讲透。加强中青年骨干教师培养，强化教学名师传帮带，上师大5名青年教师在首次全国和上海高校思想政治理论课教学比赛中分别荣获特等奖、一等奖等，在沪上高校中获奖人数最多，奖项级别最高。
（三）着力课堂内外融合
上海师范大学着力推动思政课“小课堂”和社会“大课堂”深度融合，不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、感染力。围绕马克思主义理论学科体系、中国特色社会主义重大理论和实践问题优化课堂教学内容，用好上海市委党史研究室、中共一大、中共二大等优质育人资源，讲好中国故事，讲好中国共产党故事，讲好新时代中国特色社会主义故事，形成一批有代表性的教案课件。组织全体思政课教师在陈云纪念馆开展党性教育活动，组织学生踏上长征路，走进中共二大会址纪念馆、上海城市规划馆、鲁迅纪念馆等上海校外红色场馆，开展“访会址”“享读会”“闪读者”等活动，引领师生自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者。
（四）着力推进大中小一体化
上海师范大学以上海市德育课程教学研究基地为平台，发挥上海市唯一从思政本科、硕士、博士培养再到博士后流动站全覆盖的马克思主义人才培养体系的优势，注重马学科与教师教育特色相结合，发挥统筹推进大中小学思政课一体化建设中的积极作用。聘请上海市特级教师、师大优秀校友担任思政课兼职教授，邀请全国优秀教师、华东师范大学第一附属中学高级教师陈明青开设“做有信仰的思政课教师”主题讲座。马院师生走进徐汇、长宁、奉贤、金山、青浦等区县中小学校开展实践教学，与中小学生结对开设“行走的课堂”，邀请高中生步入大学课堂体验大学思政课。
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