数学与信息科学学院2018年下半年入党积极分子

培训班思想小结

敬爱的党组织：

这次我很荣幸的参加了我们院成立分党校以来的第一期入党积极分子培训班。在党课上，通过认真听讲老师们生动而又深刻的讲课，我进一步学习了与党有关的理论知识并重新认识共产主义思想，使我对党有了更深一步的认识。

在这次的党课培训中，我对党有了更进一步的认识，也理清了一些自己原来对党的认识存在的一些误区。周五晚上，在我们院的报告厅举行了这次入党积极分子的开班仪式，苗根山老师担任我们的班主任。党课开始，我们院的刘文安书记给我们开展了一场关于“了解入党誓词，做一名优秀的入党积极分子”的专题讲座。在课上，刘文安老师结合自己的亲身经历给我们重新介绍了入党誓词，首先强调入党的自愿性，党的纲领有着最高的地位，我们需要拥护，章程需要我们遵守，其次是关于行动方面，要履行党员义务，执行党的决定。刘老师这番深刻的讲解，使我对党的性质、纲领、任务和宗旨都有了进一步的认识，使我的思想觉悟也得到了进一步的提高，我更加深刻地认识了党,端正了自己的入党动机。

刘老师强调，作为一名党员，不仅是组织上入党，更要在思想上入党，组织上入党是一辈子一次的事业，而在思想上入党却是一生一世的使命。刘老师的这番话，对我的触动特别大。作为一名党员，仅在组织上入党是远远不够的，要不断提高自己的思想认识，与时俱进。要始终端正自己的入党动机，要多想我为什么入党，我能为党留下什么。党员作为人民的公仆，要把全心全意为人民服务落到实处，多少优秀的党员干部一生为党奉献付出，一辈子只做一件事，那就是服务人民群众。

刘老师提出，关于发展党员，我们要控制总量，优化结构，提高质量，发挥作用。仅仅在组织上入党，是远远不够的，还要提高我们的党员质量。量不在多而在优，关于党员，我们宁缺毋滥，因此不断提高自己的理论水平，不断学习是必不可少的。
观看《大国外交》的纪录片，我被我们国家的强大深深地震撼。我们国家的国际地位越来越高，我们国家在世界上的发声越来越有力，我们国家已经成了在国际中不可忽视的存在。我为我们国家感到自豪，为我是中国人感到自豪，为我是一名入党积极分子，能更加切实的感受这一切而感到荣幸。我们的国家强大了，背后离不开我们领导人的辛苦付出。大国外交，领导人习近平总书记辛苦奔波于各国之间，有时甚至在一天之内需要出席多个会议，为了我们国家的强大，可以看到在习书记的鬓角间又多了几丝白发。我想说，习书记您辛苦了。那些为我国建设一直无私付出的人们，你们辛苦了。与这些了不起的人物相比，我所做的实在是微不足道，但我并不能因此懈怠，而应该更加刻苦的学习，不断提升自己。

课后，我们小组组织了关于“党员在党建工作及其他工作中应如何发挥作用”和“作为一名入党积极分子，如何端正动机、创造条件，积极争取早日加入党组织”的讨论。在小组讨论中，有一名同学的发言让我印象深刻，在宿舍，他会主动帮室友接好热水，就是为了让每天从外面回来的室友能有热水洗脸，我自问我还做不到这一点，所以我要向这位同学学习，更加的助人为乐，发挥奉献精神。

党员的根本宗旨是为人民服务，但要真正的落到实处却又并非易事。作为新时期的一名大学生，我们应该在生活中发扬勤奋艰苦奋斗的精神，严格要求自己。同时,也要真正认识到只有把全心全意为人民服务,为共产主义事业奋斗终身的崇高理想作为入党的唯一动机,才能在入党的道路上越走越远,越走越好。在党课培训后,我深刻认识到党是一个先进的集体,我将会在未来的工作学习中努力提高自己，争取早日加入中国共产党，并为共产主义事业奋斗终身。

数学与应用数学专业

岳孟阁

2018年12月6日
