附件1

河南省“一流课题”拟重点支持方向

一、高端装备制造。重点开展盾构及工程、矿山、电力、轨道交通、智能装备等核心关键技术研发，突破先进制造共性技术，研制重大成套装备及高性能基础部件，打造一批“大国重器”，推动装备制造向大型化、智能化、绿色化、服务化转型。

二、新一代信息技术。重点突破人工智能与先进计算、新型显示与智能终端、智能传感器、新一代信息传输、微纳电子与光电子器件、大数据、物联网、网络安全等领域关键技术瓶颈，加强信息技术与传统产业深度融合，推动产业向网络化、数字化、智能化方向梯次演进。
三、新能源及网联汽车。重点开展智能网联汽车及关键零部件、新型动力电池及关键材料、燃料电池商用车、燃料电池及核心部件、供氢成套设备、汽车轻量化核心部件等关键技术研发，巩固新能源客车技术优势，研发新能源商用车、乘用车、关键零部件等产品，推动汽车产业向电动化、网联化、智能化发展。
四、新材料。重点开展先进金属材料、尼龙新材料、新型高温陶瓷材料、高端超硬材料、先进电子材料、纳米材料、生物基材料等关键共性技术研发，推动先进材料性能极限化、多功能化、智能化，推进技术应用和产业化，开发中高端产品，构建先进材料全流程创新链条。
五、新能源。重点开展风能、太阳能、生物质能等可再生能源高效利用以及氢能、先进储能等关键技术研发，提升可再生能源开发利用水平和能源综合利用效率，支撑构建清洁低碳、安全高效的能源体系。

六、未来产业。前瞻布局北斗应用、量子信息、区块链、未来网络、前沿新材料等领域基础和前沿技术研究，探索在工业、农业、服务业、社会治理等领域的创新示范应用。
七、种业创新。聚焦主要农作物、园艺经济作物、畜禽水产等领域种业创新需求，开展种质创新、基因挖掘、育种技术、新品种选育、良种繁育、种子生产与加工等全产业链育种研发，育成一批高产优质绿色高效动植物新品种，提升种业创新整体水平。 
八、农业丰产绿色高效。开展农作物丰产高效生产、农业病虫害防控、农业生态环境保护、耕地质量保护与修复、优质果蔬高效生产、特色林木资源保护利用等关键技术研发，实现农业高效绿色和可持续发展。
九、动物健康智能养殖。开展畜禽、水产高效健康养殖、精准养殖、智能养殖关键技术研发；加强动物疫病防控技术研发，突破动物重大疾病精准诊断技术；开展重要疫病新型疫苗研发，推动畜禽、水产养殖产业高质量发展。
十、智慧农业。开展高效智能耕整地机械、播种和栽植机械、收获机械、农用航空作业装备等关键技术研发，提升农机装备智能化水平；开展农业传感器产品创制，农业大数据智能计算等农业智能生产等技术研发，推动农业数字化建设。
十一、食品加工。开展农产品产地减损、农产品和食品保鲜减损与智慧储运、品质与营养保持、绿色制造工艺研发与装备设计、安全高效检测与主动防控、质量安全溯源等关键技术研发，推动我省食品工业转型升级。
十二、资源环境。重点开展黄河流域生态保护、南水北调生态涵养以及相关流域的水资源集约节约利用等研究与示范，发展大气、水、土壤污染综合治理技术及装备。围绕碳达峰、碳中和重大技术需求，开展降碳、工业节能、建筑节能、交通节能、可再生能源等方向关键技术装备研发和产业化。推动资源高效循环利用、废弃物处置和资源化利用技术装备研究应用。

十三、生物医药。围绕重大传染性疾病、恶性肿瘤、心脑血管疾病等领域重大需求，开展新型疫苗、基因工程药物、血液制品等研发。支持开展高端制剂、高端原料药研究，加快高端医疗设备、高性能生物医用材料研制。发展基于互联网的远程诊疗设备、医用可穿戴设备、体外诊断设备。

十四、人口健康。开展重大疫病防治、主动健康与功能重建、精准医疗及其相关产品研发。聚焦妇女、儿童、老年人等重点人群健康保障，开展生殖及遗传性疾病防治、妇幼健康促进与疾病防治、老龄化科技应对等技术和产品研究。
十五、中医药。围绕中医优势病种，开展中医诊疗康复的关键技术研究。推动中药创新药、中药改良型新药、中医经典名方中药复方制剂等研发及产业化。突破豫产道地药材种植和生产加工、中药质量评价与控制以及有效性安全性评价等关键技术。
十六、公共安全。重点开展药品安全、生产安全、社会治理与社会安全、防灾减灾救灾、消防等领域关键技术级装备研发、集成和示范应用。加强人类遗传资源保护、新突发传染病、动植物检验检疫、生物入侵、生物多样性保护等关键技术研发。



