第十一章  建设中国特色社会主义的根本目的和依靠力量理论
第一节  建设中国特色社会主义的根本目的
一、坚持一切为了人民

二、坚持共同富裕的目标

三、坚持经济社会发展与人的全面发展的同意

第二节中国特色社会主义建设的依靠力量

一、工人、农民和知识分子是建设中国特色社会主义的根本力量
（一）在新的历史条件下，如何正确理解工人阶级是我们国家的领导阶级
1、工人阶级在我们国家处于领导阶级的地位，是由以下三个方面所决定的：
一是由我们党和国家的性质决定的。我国是一个由共产党领导的社会主义国家，工人阶级是中国共产党的阶级基础。无论搞革命、建设和改革，中国共产党都必须紧紧依靠工人阶级，巩固自己的阶级基础。
二是由工人阶级的性质、特点所决定的。中国工人阶级是近代以来我国社会发展特别是现代工业社会化大生产发展的产物，具有最严格的组织性纪律性和革命的坚定性彻底性等优秀品格。它始终站在时代前列，引领着先进生产力和先进生产关系的发展，善于顺应社会前进的潮流不断发展自身的先进性。
三是由工人阶级在中国特色社会主义建设中的历史地位决定的。工人阶级不仅是革命、建设和改革的领导力量，也是最基本的推动力量，全心全意依靠工人阶级是党和国家一条根本方针。
2、改革开放以来，我国工人阶级队伍发生的变化，没有改变中国工人阶级作为国家主人的地位。
改革开放以来，我国工人阶级队伍发生了很大的变化：
一是队伍迅速壮大；
二是内部结构发生重大变化。工人阶级中知识分子的比重大大增长，科技文化素质明显提高；职工所依存的经济组织的所有制形式日益多样化，在各类非公有制经济组织中就业的职工已占全部职工的一半左右；工人阶级队伍的年龄结构也发生变化更加趋于年轻化。
三是岗位流动加快。原先的“铁饭碗”已被打破，职工对单位的依赖性大为减弱，自主性大为增强。这些变化集中表现为工人阶级整体素质的提高和力量的增强。
工人阶级队伍发生的变化，没有改变它的历史地位。工人阶级仍然是社会主义现代化的主要建设者、社会财富的主要创造者、先进生产力的代表者，仍然是人民民主专政国家的领导阶级。工人阶级的先进性最根本的体现在它是先进生产力的代表。工人阶级作为我国的领导阶级，其领导地位和主人翁地位，是一个由宪法规定的总体的政治判断。工人阶级始终是推动中国社会发展的基本力量。
（二）农民阶级是人数最多的基本依靠力量
这是由农业、农村、农民问题的重要地位和作用决定的。依靠广大农民，调动农民的积极性和创造性，关系到改革开放和现代化建设事业的大局。
（三）知识分子是中国工人阶级的一部分
二、新的社会阶层是中国特色社会主义事业的建设者
新的社会阶层主要有：民营科技企业的创业人员和技术人员，受聘于外资企业的管理技术人员，个体户，私营企业主，中介组织从业人员，自由职业者等。
新的社会阶层产生的原因：
首先，经济领域的制度创新为新的阶层的产生提供了制度基础。我国从过去单一的公有制经济转变为以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，使不少人陆续脱离原来的工作岗位，转而从事非公有制经济，或自主创业，或进入私企、外企，或成为自由职业人员，成为新的社会阶层的重要成员。
其次，生产力的发展和经济结构的变化，使社会的劳动分工日益精细，为新的阶层的出现提供了从业条件。
再次，产业结构的变化，促成了就业结构、社会阶层结构的变化。第一产业在国民经济总产值中的比重下降，第二、三产业的比重上升。大批被分流出来的职工和农民纷纷转移到第二、三产业，其中一些人成为私营企业主或个体户。
新的社会阶层的地位和作用。对新的社会阶层，党和国家已经作出明确的定位：中国特色社会主义的建设者，可以说是一个总体的定位。其中大多数人是劳动者，是从工人、农民、知识分子、干部队伍中分化出来的。少量成为私营企业主的人，虽然占有生产资料和雇佣工人，也不同于历史上的资产阶级。新的社会阶层中的大多数人员，通过诚实劳动、合法经营，为发展社会主义社会的生产力和其他事业做出了重要贡献。
三、尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造
强调劳动、知识、人才、创造，四者是具有内在联系的统一整体，劳动在其中居于核心和基础的地位；知识是创造财富的重要资源，但它只有通过作用于劳动者、劳动资料，才能形成实际的财富；人才是知识资源的载体，人才的本质在于创造性。人才只有通过劳动，为社会创造出巨大的物质和精神财富，才能体现出自身的价值；创造本身就是一种劳动，创造是一种在高度紧张状态中最大限度地发挥智力和体力的复杂过程。因此，“四个尊重”中，核心是尊重劳动。为什么这么说呢？
首先，一切为我国社会主义现代化建设作出贡献的劳动，都是光荣的，都应该得到承认和尊重。这就要求我们，从观念上要认识到科技劳动、管理劳动和服务劳动也是创造价值的劳动；认识到体力劳动和简单劳动是基础性的劳动，脑力劳动是复杂劳动，它们都是建设中国特色社会主义事业所必需的，因而是光荣的，必须得到尊重和保护。从制度上要改革分配制度，完善分配原则。从体制和机制上保证脑力劳动、复杂劳动特别是创造性劳动获得的与之相适应的报酬。
第三节  巩固和发展爱国统一战线
一、统一战线是中国革命、建设和改革的重要法宝
中国革命和建设的历史经验证明，在中国共产党的领导下，团 结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，化消极因素为积极因素，结成最广泛的统一战线，是战胜困难、夺取革命和建设的重要保证，是中国共产党在政治上的一个重要优势。
在新民主主义时期，我们党正是依靠工人阶级同农民阶级的联盟，联合了城市小资产阶级和民族资产阶级，结成了强大的统一战线，取得了新民主主义革命的胜利。统一战线成为中国革命的三大法宝之一。
新中国成立后，统一战线又在恢复国民经济，巩固人民民主专政，进行社会主义改造和社会主义建设中，继续发挥了重大作用。在中国共产党的领导下，团结一切可以团结的力量，结成最广泛的统一战线，是我们战胜一切困难，夺取革命、建设和改革事业胜利的重要法宝，也是我们党执政兴国的重要法宝。
我们党领导的统一战线的实质，就是要在一个共同的目标之下，实现全国各民族、各党派、各阶层、各方面人民最广泛的团结。随着我国社会的发展，新时期爱国统一战线已成为全体社会主义劳动者、拥护社会主义的爱国者、拥护祖国统一的爱国者的最广泛联盟。
二、新时期统一战线的内容和基本任务
新时期的统一战线已经成为工人阶级领导的，以工农联盟为基础的，全体社会主义劳动者、社会主义事业建设者、拥护社会主义的爱国者、拥护祖国统一的爱国者的最广泛的联盟。新时期的统一战线包括两个范围的联盟：一是大陆范围内，以爱国主义和社会主义为基础的团结全体劳动者、建设者、爱国者的联盟这是统一战线的主体和基础；二是大陆范围以外的，以爱国和拥护祖国统一为基础的联盟，这是统一战线的重要组成部分。
新时期的统一战线的基本任务：高举爱国主义、社会主义旗帜，团结一切可以团结的力量，调动一切积极因素，同心同德，群策群力，坚定不移地贯彻执行党在社会主义初级阶段的基本路线、基本纲领，为促进社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设服务，为促进香港、澳门长期繁荣稳定和祖国和平统一服务，为维护世界和平、促进共同发展服务。
三、正确贯彻党的民族政策和宗教政策
1、全面贯彻党的民族政策，正确处理民族问题
第一、处理民族问题的方法 
社会主义民族问题的实质，已经不是阶级矛盾和阶级斗争问题，而是各族人民的内部矛盾，是各族人民在根本利益一致基础上的矛盾，应该用正确处理人民内部矛盾的方法来加以解决。
第二、处理民族问题的基本原则
维护祖国统一，反对民族分裂，坚持民族平等、民族团结、各民族共同繁荣。首先，民族平等是民族团结、各民族共同繁荣的政治前提和基础。其次，民族团结是维护国家统一、实现各民族共同发展的根本保证。最后，各民族的共同繁荣是解决民族问题的根本出发点和归宿。
2、全面贯彻党的宗教政策，正确处理宗教问题
第一、我国宗教的基本特点：
    群众性；民族性；国际性；复杂性；长期性。
第二、我国的宗教政策
    要全面贯彻党的宗教信仰自由的政策，依法管理宗教事务，积极引导宗教与社会主义社会相适应，坚持独立自主自办的原则。
第四节  国防和军队现代化建设
一、中国解放军是保卫祖国的钢铁长城和建设中国特色社会主义的重要力量
第一，中国人民解放军是人民民主专政的坚强柱石
第二，中国人民解放军是捍卫社会主义祖国的钢铁长城
第三，中国人民解放军是社会主义现代化建设的重要力量
二、建立巩固的国防是国家现代化建设的战略任务  
（一）按照革命化、现代化、正规化的要求加强人民军队建设
第一、革命化始终是第一位的，决定军队现代化的性质和方向
第二、现代化是人民军队建设的中心
第三、正规化是现代化和革命化的必然要求
（二）贯彻积极防御的战略方针
（三）坚持国防建设与经济建设协调发展的方针
三、新世纪新阶段人民军队的历史使命
在新阶段，胡锦涛对人民军队的历史使命作出了“三个提供、一个发挥”的科学定位。三个提供：为巩固党的执政地位提供重要力量保证，为维护国家发展的重要战略机遇提供坚强的安全保障，为维护国家利益提供有力的战略支撑。一个发挥：为维护世界和平、促进共同发展发挥重要作用。
四、积极推进中国特色的军事变革
1、按照信息化的要求，积极创新发展军事理论。
2、迎接世界新军事变革的挑战，关键在人才建设。
3、必须继续对我军的体制编制进行改革，使之更趋合理。
4、必须坚持以信息化带动机械化，以机械化促进信息化，实现机械化、信息化建设的复合式发展，走跨越式发展道路
5、必须坚定不移地走中国特色的精兵之路
