复旦大学：以“四个注重”办好思政课程

　　复旦大学贯彻落实习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神，把办好思政课作为贯彻新时代党的教育方针、永葆马克思主义办学底色、落实立德树人根本任务的最重要阵地。
　　（一）注重顶层设计，坚持党对思政课建设的全面领导
一是强化组织领导。学校成立党建和思政工作领导小组，落实校院两级党政领导上思政课制度，每年邀请市委主要领导来校作形势政策报告。与上海市委宣传部共建全国重点马院。二是加强系统谋划。把“思政课创优行动”作为推进“三全育人”改革的龙头工程，提出“五维育德”（即把立德树人的要求融入德育、智育、体育、美育和劳育），将“以德育德”放在首位，深化思政课改革，教会学生正“三观”明事理。三是层层压实责任。创新“三线联动”工作机制，通过巩固党委领导下的校长负责制“中心线”，强化院系党的领导“中场线”，做实党支部建设“生命线”，压紧压实各级党组织意识形态工作和思政工作责任。
　　（二）注重改革创新，坚决打好思政课质量提升攻坚战
一是“必修+拓展”的课程体系。学校4门思政课必修课都已全部建成国家或上海市精品课程。近年来又相继开设了13门拓展型课程供全校学生选学。开设国内首门“习近平新时代中国特色社会主义思想”网络慕课（目前选课人数近2万人，网络评分高达4.9分，满分5分），及时有效回应学生的理论需求，受到学生普遍欢迎。二是“课堂+实践”的教学体系。学校专门为思政课配置2个实践学分，为必修课配置对应的实践环节，引导学生从课堂走向中国特色社会主义火热实践。三是“马工程+辅助”的教材体系。学校在坚持用好“马工程”统编教材的基础上，组织全校骨干力量为每一本统编教材都编写了1本辅学读本、1本疑难解析，形成了立体化的教材体系。四是“思政课程+课程思政”的育人体系。构筑了以思政课程为核心，以中国系列课程、综合素养课程、哲学社会科学课程为主干，以专业课程为支撑的课程育人体系。去年，由学校牵头的“以思政课为核心的课程思政教育教学改革与创新”项目获国家教学成果奖一等奖。
　　（三）注重学科驱动，厚植思政课理论底蕴
一方面，以学科优势提升教学质量。把马克思主义理论一级学科作为学校“双一流”建设的重点学科门类，在国内率先设立“党的建设”二级学科，增设“习近平新时代中国特色社会主义思想”研究方向。积极探索大马学科专家上思政课制度，为思政课建设提供更强大的学理支撑。另一方面，以理论创新促进教学创新。实施“习近平新时代中国特色社会主义思想研究”和“当代中国马克思主义研究”两大工程，组织校内外40多位知名教授和百位专家开展重点攻关，以“两大工程”研究牵引带动全校思政课程建设，推动哲学社会科学整体发展。
　　（四）注重队伍建设，全面提升思政课教师的育人意识和育人能力
一是坚定自信底气。全校恢复了周二下午教师政治理论学习制度，实施思政课教师“自信心工程”。加大选派思政课教师参加学习考察、社会实践和挂职锻炼等力度。二是提升能力素质。在长期教学实践中，学校形成了“三集三提”的做法，通过集中研讨提问题、集中培训提素质、集中备课提质量，加强教研室、教学团队、课程小组等建设，用集体的智慧帮助思政课教师特别是年轻教师提高授课能力和水平。三是强化制度保障。制定实施《思想政治理论课教师队伍建设实施意见》，建立健全思政课教师任职、培训、聘用、督导和考核于一体的制度体系。目前，学校正积极探索建立符合思政课教师特点的评价体系，提高课堂教学、理论宣传和咨政服务的评价权重，健全学生评教、同行互评、专家督导相结合的评价方式。
 网址链接：
[bookmark: _GoBack]http://www.xbjcyc.cn/daxue/47208.html2019-9-27

