战“疫”青年志愿者，快来领取你的专属保险

疫情发生以来，广大青年志愿者组织和志愿者贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院工作部署，在各地党委政府的领导下，坚持“安全第一”原则，积极有序参与疫情防控工作。为依法给这些战“疫”青年志愿者提供有力保障，解决各级共青团组织开展防疫应急志愿服务的后顾之忧，中国青年志愿者协会联合华夏人寿保险股份有限公司发起实施“青年志愿者专项守护行动”，为全国各地的疫情防控青年志愿者赠送专项保险。
一、保障对象
华夏人寿保险股份有限公司为全国各地疫情防控青年志愿者提供防疫志愿者专项保险50万份。凡参与各级共青团组织和团属青年志愿者协会发布的新型冠状病毒感染肺炎疫情防控相关志愿服务项目的、年满18周岁的青年志愿者自愿申领保险后，均可获得保障。
二、保障范围
被保险人在保险期间内，在中华人民共和国境内（不含港澳台地区）参与各级共青团组织和团属青年志愿者协会发布的新型冠状病毒感染肺炎疫情防控相关志愿服务项目时，以及为接受该项目参加的接受培训、复训和演练及往返途中时感染新型冠状病毒导致的身故或意外身故、伤残。
新型冠状病毒感染肺炎疫情防控志愿服务的主要领域包括：专业医护、便民服务、秩序维护、心理疏导、宣传引导等。
三、保险期间
保险期间为自保单生效日起90天。保单在志愿者领取保险的次日生效。
四、保障计划及认定方式
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认定方式：保险责任认定采取事后证明方式进行，被保险人参与志愿服务情况以在各级共青团组织或团属青年志愿者协会记录的服务项目、地点、期间为准，须提供县以上团委或团属青年志愿者协会、医院出具的相应证明材料。
五、领取时间及申领流程
（一）领取时间
领取时间为45天，自2020年2月6日零时起至2020年3月21日24时止。
（二）申领流程
1.绑定官微：关注“华夏保险”官方微信公众号，根据要求完成绑定；
2.在线领取：扫描青年志愿者专项守护行动保险领取二维码进入投保确认页；
3.确认身份：根据提示确认是否属于抗“疫”青年志愿者；
4.完成领取：根据投保界面指引，填写个人身份信息、手机号进行验证被保险人，完成保险领取。
六、保险事故通知
（一）报案方式
[bookmark: _GoBack]被保险人或受益人应当在知道保险事故后10日内拨打华夏保险95300电话保险公司进行报案。
（二）报案内容
1.出险的时间、地点、原因；2.被保险人的现状；3.被保险人姓名、投保险种、保额、投保日期；
4.联系电话、联系地址。
七、保险金申领
（一）“意外身故保险金”及“扩展责任保险金”申请材料
1.理赔申请书；
2.意外事故证明及参加志愿服务相关证明资料（含服务项目、地点和期间）；
3.医疗机构或公安部门出具的被保险人死亡证明书；户籍注销证明、火化证明；
4.受益人身份证明和关系证明（配偶、子女或者父母）。受益人为多人时还需提供授权委托书，保险金分配比例协议书或公证书。
（二）“意外伤残保险金”申请材料
1.理赔申请书;
2.意外事故证明及参加志愿服务相关证明资料（含服务项目、地点和期间）；
3.被保险人身份证明；
4.保险人认可的鉴定机构出具的残疾程度鉴定书。
（三）理赔服务
华夏保险收到保险金给付申请书及有关证明和资料后，对材料齐全无需调查经确定属于保险责任的，可在10个工作日内履行给付保险金责任。
八、工作要求
（一）坚持自愿原则。请将专项保险申领通知逐级传递至基层疫情防控青年志愿者，充分尊重其意愿，引导和推动上岗的志愿者尽量都申领该专项保险。
（二）各级共青团组织和团属青年志愿者协会要做好疫情防控应急志愿服务的记录工作。发生出险理赔情况时，县以上团委或团属青年志愿者协会要积极、负责、主动地协助被保险志愿者如实出具理赔所需的志愿服务证明材料。
（三）鼓励和支持有条件的地区通过购买、保险机构赠险等方式为疫情防控青年志愿者提供更加丰富、更有针对性的保险，可与本专项保险叠加使用，进一步增强对疫情防控青年志愿者的保障。
（四）坚决落实“安全第一”原则，切实加强志愿者安全培训和安全防护，严格落实在岗志愿者防护措施，坚决做到防护措施不到位的绝不上岗、防护培训不合格的绝不上岗。
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