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习近平总书记指出教师要做学生的“四个引路人”
“广大教师要做学生锤炼品格的引路人，做学生学习知识的引路人，做学生创新思维的引路人，做学生奉献祖国的引路人。”
做学生锤炼品格的引路人。“要引导学生敢于面对各种困难和挫折，自觉培养不畏艰难、顽强奋进的意志品质。”“修身立德、志存高远，强健体魄、健康身心。”
做学生学习知识的引路人。“基础教育在国民教育体系中处于基础性、先导性地位，必须把握好定位，全面贯彻落实党的教育方针，从多方面采取措施，努力把我国基础教育越办越好。”“基础教育是提高民族素质的奠基工程，要遵循青少年成长特点和规律，扎实做好基础的文章。”
做学生创新思维的引路人。将创新思维带进课堂，通过素质教育和特色教育让创新的种子在孩子们心中生根发芽，显得尤为重要，而这样的转型也成为教育供给侧改革的一个重要方面。
做学生奉献祖国的引路人。好老师应该做中国特色社会主义共同理想和中华民族伟大复兴“中国梦”的积极传播者，帮助学生筑梦、追梦、圆梦，让一代又一代年轻人都成为实现我们民族梦想的正能量。


于漪、卫兴华、高铭暄获“人民教育家”国家荣誉称号

于漪，女，汉族，中共党员，1929年2月生，江苏镇江人，上海市杨浦高级中学名誉校长，曾任全国中学语文教学研究会副会长。她长期躬耕于中学语文教学事业，坚持教文育人，推动“人文性”写入全国《语文课程标准》。主张教育思想和教学实践同步创新，撰写数百万字教育著述，许多重要观点被教育部门采纳，为推动全国基础教育改革发展作出突出贡献。荣获“全国三八红旗手”“全国先进工作者”“改革先锋”等称号。

卫兴华，男，汉族，中共党员，1925年10月生，山西五台人，中国人民大学经济学系原主任、教授，曾任国务院学位委员会经济学科评议组成员。他是我国著名经济学家和经济学教育家，长期从事《资本论》研究，为马克思主义政治经济学中国化作出重要贡献，主编的《政治经济学原理》教材是全国影响力和发行量最大的教材之一。他提出的商品经济论、生产力多要素论等，在经济学界影响广泛。荣获孙冶方经济科学奖第一、二届论文奖。

高铭暄，男，汉族，中共党员，1928年5月生，浙江玉环人，中国人民大学法学院教授，中国刑法学研究会名誉会长。他是当代著名法学家和法学教育家，新中国刑法学的主要奠基者和开拓者。作为唯一全程参与新中国第一部刑法典制定的学者、新中国第一位刑法学博导、改革开放后第一部法学学术专著的撰写者和第一部统编刑法学教科书的主编者，为我国刑法学的人才培养与科学研究作出重大贡献。


（以下内容摘自《中国教育报》，有删节）

一线课堂生长出的“人民教育家”
——记“人民教育家”国家荣誉称号获得者于漪

深沉的家国情怀和人民情怀，深厚的文化底蕴以及高度的专业自觉和强大的教育自信，形成于漪教育人生的鲜明特质。
“一切为民族”成为铸造师魂的基因。“热爱祖国，首先要积极投入祖国建设，热爱自己的专业，刻苦钻研，以身相许。”从教68年来，于漪是这么说的，更是这么做的。
播下中国文化的种子。于漪自己也没有想到，一些学生毕业多年，回来看望她，还能把十几年甚至几十年前她教的课、说的话背出来。那是因为在他们健全人格成长的关键时期，有人播下了一颗种子。
只要听过于漪的课，都会对她高超卓越的教学境界叹服不已，但于漪却说：“我上完课后总觉得有毛病。”每次课后于漪都要写两个方面的反思：一是学生的闪光点，二是自己的不足、缺陷，甚至错误。
于漪对自己的课有严苛的要求。她说：“我们老师的课要教到学生心中，从课的质量到人的精神，努力做到每节课都有亮点，都有耐人咀嚼、耐人寻味的东西，经得起听，不同层面学生都能受益，都有满足感和上进心，每节课都有你的信念、情操、学识在闪光。”
“坚守中国立场，拥有世界视野，以教育自信创建自信的教育，走自己的路，我们的定力将更强大，我们的前途会更宽广。”如今于漪仍然时刻关注着教育热点和话题，对中国教育充满深情和希冀。


用学识和人格魅力滋养学生
——记“人民教育家”国家荣誉称号获得者卫兴华

在学生的眼中，卫兴华就是一棵参天大树。他扎根马克思主义政治经济学领域，用丰厚的知识积累滋养了无数学子，用独特的人格魅力感染了许多同行和师生。
在校期间，卫兴华每周都会指导学生讨论经济理论问题，为他们上《资本论》和社会主义经济理论研究课程，并指导学生发表论文、出版著作、参加全国性的学术会议。据学生回忆，卫兴华对学生的要求是非常严格的。《资本论》是必修课，卫兴华亲自带着学生逐段、逐句地学，大家有了问题直接问老师。学生的《资本论》翻开后全书密密麻麻都是标注。这样的训练为学生从事学术研究奠定了扎实的基础。
卫兴华带学生，不要求学生的理论观点与其一致，而是主张教学相长，鼓励大家提出不同意见。他的学生、同样是经济学家的洪银兴还记得，卫兴华的第一课就在反复讲学风和治学态度，叮嘱学生做学问不能随风转，不能做“墙上一棵草，风吹两边倒”的“学者”。
教育部社会科学委员会副主任、北京大学马克思主义学院教授顾海良用10个字概括了卫兴华教授63年的教学科研过程：求真、求实、求新、求善、求美。

研究立法教书育人就是生活的全部
——记“人民教育家”国家荣誉称号获得者高铭暄

在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上，习近平总书记强调：“今天我们以最高规格褒奖英雄模范，就是要弘扬他们身上展现的忠诚、执着、朴实的鲜明品格。”忠诚、执着、朴实正是高铭暄教授为国为民、坚守育人初心的写照。
高铭暄教授说：“是党和国家培养了我、教育了我、支持了我、帮助了我，使我由一名不谙世事的青年学生逐步进入法学殿堂，成为一名法学教师。党和国家肯定了我的业绩，授予我最高荣誉称号。党和国家对我的恩情比山高、比海深，我永远铭记在心。”获得“人民教育家”国家荣誉称号。
“无论社会活动如何繁忙，我都坚持在教学第一线，我认为教学是老师的神圣职责。”自1953年在中国人民大学法律系（现为法学院）任教以来，研究立法、教书育人即是高铭暄生活的全部。作为我国刑法学专业的第一位博士研究生导师，高铭暄结束了新中国不能自己培养刑法学博士的历史。
高铭暄曾针对博士研究生提出了一整套教育思想，总结出了“三严”“四能”“五结合”的博士生培养模式：“三严”是指对学生严格要求、严格管理、严格训练；“四能”是指培养学生的读书能力、翻译能力、研究能力、写作能力；“五结合”即要求学生做到学习与科研相结合、理论与实践相结合、全面掌握与重点深入相结合、研究中国与借鉴外国相结合、个人钻研与集体讨论相结合。
此外，高铭暄还创造性地提出综述教学法，在教学中指定某些问题让学生在全面收集中外资料的基础上加以分析研究，并作出文献综述、提出自己的见解。


教育部公开曝光4起违反教师职业行为十项准则典型案例
南京大学教师梁莹学术不端问题。南京大学教师梁莹违反教学纪律，敷衍教学；违反学术规范，研究生在读期间抄袭、重复发表多篇论文，使用抄袭的论文作为自己的成果，在职称申报中弄虚作假。学校党委（行政）对梁莹作出党内严重警告、行政记过、取消研究生导师资格、调离教学科研岗位、终止或退出有关人才项目的处分，按程序撤销其教师资格，同时追究学校有关院系、部门及相关人员责任。
郑州科技学院辅导员叶成与学生发生不正当关系问题。郑州科技学院辅导员叶成婚后和某学生保持2年不正当性关系。学校党委（行政）决定对叶成作出开除党籍、解除劳动合同的处理，按程序撤销其教师资格。河南省委高校工委、省教育厅决定取消郑州科技学院全年评优评先资格，并在教育系统点名通报。
安徽省铜陵市3名教师组织学生有偿补课问题。铜陵市教育局对3名顶风违纪从事有偿补课的教师公开通报。其中该市一中数学教师巩福德在其住宅楼地下室组织学生有偿补课；市十五中语文教师潘涛在其家中组织学生有偿补课；市十中英语教师王志兵借用学生家长提供场地，组织学生有偿补课。市教育局对以上教师作出警告、清退违规所得财物、年度考核不合格、扣发年度奖励性绩效工资和一次性工作奖励等处理。
黑龙江省哈尔滨市教师那中华违规收受学生家长礼品礼金问题。黑龙江省对中小学教师违规收受礼品礼金和有偿补课典型问题进行通报。其中哈尔滨市阿城区实验小学教师那中华违规收受某学生家长6次微信转账共计2200元。那中华受到记过处分，扣发当年绩效工资和奖金，取消当年评先评优晋级资格，全额退返违纪所得；实验小学教学负责人被批评教育。

教育部指出，这4起违反师德行为的发生，反映出在当前中央高度重视、社会高度关注、要求更高更严的形势下，仍有极个别教师心存侥幸，对有关规定置若罔闻，顶风违纪。广大教师要引以为鉴，进一步加强对教师职业行为十项准则的深入学习和准确理解把握，明确行为规范，坚守行为底线，加强自我修养，以德立身、以德立学、以德施教、以德育德。
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