关于选民登记的规定和注意事项
选民登记，是指按照选举法规定对依法享有选举权和被选举权的公民进行登记，确认其选民资格的一项法律程序，也是对全选区有选举权和被选举权的选民进行统计的一项基础性工作。

一、选民资格

选民资格，是指选民依法享有选举权和被选举权所必须具备的条件。确认选民资格，是进行选民登记的前提。

1．选民资格的一般规定

选举法第三条第一款规定：“中华人民共和国年满十八周岁的公民，不分民族、种族、性别、职业、家庭出身、宗教信仰、教育程度、财产状况和居住期限，都有选举权和被选举权。”根据选举法这一规定，选民资格必须符合以下三个条件：

⑴《中华人民共和国国籍法》规定的中华人民共和国公民。

⑵必须年满18周岁。计算选民年满18周岁的年龄，从出生日期至当地规定的选举日为止。选民出生日期的确认，以身份证为准；未办理身份证的，以户口簿为准。

⑶必须享有选举权与被选举权。凡中华人民共和国公民，除经法院依法判决剥夺政治权利的外，都有选举权和被选举权。公民被剥夺政治权利以法院已经生效的判决书为准。被剥夺政治权利的期限已满，政治权利恢复，依法享有选举权和被选举权。

2．选民资格的特殊规定

根据全国人大常委会《关于县级以下人民代表大会代表直接选举的若干规定》：

⑴公民没有被剥夺政治权利，但有下列情况的，不参加选举，不进行选民登记：

①精神病患者不能行使选举权利的，经选举委员会确认，不行使选举权利。选举委员会在确认精神病患者是否不能行使选举权利时，应当以精神病医院或者有资格出具精神病诊断证明的医院做出的精神病诊断为依据。

②因危害国家安全或者其他严重刑事犯罪案被羁押，正在受侦查、起诉、审判的人，经人民检察院或者人民法院决定，在被羁押期间停止行使选举权利。

⑵下列人员准予行使选举权利：

①被判处有期徒刑、拘役、管制而没有附加剥夺政治权利的；

②被羁押，正在受侦查、起诉、审判，人民检察院或者人民法院没有决定停止行使选举权利的；

③正在取保候审或者被监视居住的；

④正在被劳动教养的；

⑤正在受拘留处罚的。

⑶县、自治县的人民政府所在地在市区内的，其所属机关、团体和企业事业组织的职工，参加县、自治县的人民代表大会代表的选举，不参加市、市辖区的人民代表大会代表的选举。

⑷驻在乡、民族乡、镇的不属于县级以下人民政府领导的企业事业组织的职工，可以只参加县级人民代表大会代表的选举，不参加乡、民族乡、镇的人民代表大会代表的选举。当然，如果这些单位愿意参加乡、民族乡、镇人民代表大会代表的选举，也是完全可以的。因此，不属于县级以下人民政府领导的企业事业组织的职工是否参加乡、民族乡、镇人民代表大会代表的选举，由县级人大常委会同有关单位协商决定。

这里的“县级以下人民政府”包含县级人民政府，因此，驻在乡、民族乡、镇的县属单位的职工应参加乡、民族乡、镇人民代表大会代表选举。

二、选民登记准备

1．公布选举日

县、乡选举委员会要以多种形式宣传公布选举日。

2．公布选民登记时间

⑴选举法规定，选民名单应当在选举日的20日以前公布。因此，选举日前第21日为选民登记的最后截止日期。

⑵在选民登记之前，因故离开本县（市、区）的选民，选区选举工作领导小组应当及时通知其回选区参加选民登记，或者由亲属代为登记。

3．确定和培训选民登记员

⑴确定登记员。各选区选举工作领导小组应从本选区选民中挑选若干名有一定文化水平、法律观念较强、工作认真负责、熟悉选区情况、有选民资格的人担任登记员。登记员的人数可以根据本选区人口和居住状况确定，一般每一个选区为1至2人，人口较多、居住分散的选区可以为3至4名。

⑵培训登记员。登记员确定后，由选举委员会或者选区选举工作领导小组对他们进行培训。培训的主要内容是：有关选民登记方面的法律、法规和有关选举文件、决定，特别是选民资格条件，登记方法、任务、时间、要求和注意事项等，然后才能上岗进行选民登记工作。

选民登记员在选民登记中，要做到不错、不重、不漏；填写《选民登记表》时，要做到字迹清楚、项目准确、书写工整、表面整洁、符合规定。

三、选民登记的方法

1．选民登记的基本要求

⑴选民登记按选区进行。每一选民只能在一个选区进行选民登记。

⑵经登记确认的选民资格长期有效。因此本届选举的选民登记工作，可在上届选民名单的基础上，逐人复查对照，进行“三增”、“三减”。“三增”是：①上届选民登记后至本届选举日新满18周岁的选民。②上届选民登记后至本届选举日，被剥夺政治权利期满后恢复政治权利的选民。③新迁入的选民。“三减”是：①上届选民登记后至本届选举日前死亡的人。②上届选民登记后至本届选举日前依照法律被剥夺政治权利的人。③迁出的选民。

⑶选民登记可以采取两种办法：一种是以选民小组为单位设立登记站，由选民到登记站主动进行登记；一种是由选民登记员上门挨家挨户进行登记。不论采取哪种方式，都必须做到不错登、不重登、不漏登。

2．常住人口的选民登记

⑴选民一般参加户口所在地选区登记。

⑵机关、团体、企业、学校、事业单位单独或者与其他单位联合划为选区的，其工作人员（包括行政关系仍在原工作单位的退休、离休人员）在单位所在选区进行选民登记，不参加户口所在地选区登记；但如果本人要求在居住地参加选举，居住地选区应当予以登记，并通知其所在单位选区。

⑶驻在乡、民族乡、镇的不属于县级以下人民政府领导的企业事业单位的职工，可以只参加县级人民代表大会代表的选举，在县级选举委员会划分的选区登记，不参加乡镇人大代表的选举；但是，如果他们愿意参加乡镇人大代表选举，应当允许，在乡镇选举委员会划分的选区进行选民登记。

⑷人民武装警察部队的成员，在单位所在选区进行选民登记。

⑸中国人民解放军驻地方单位的代表、在地方院校学习的军人、为军队服务而行政关系不在军队的人员，在地方选区登记。

3．流动人口的选民登记

根据流动人口不断增加的趋势，要高度重视和做好流动人口的选民登记。

《全国人民代表大会常务委员会关于县级以下人民代表大会代表直接选举的若干规定》第九条规定：“选民在选举期间临时在外地劳动、工作或者居住，不能回原选区参加选举的，经原居住地的选举委员会认可，可以书面委托有选举权的亲属或者其他选民在原选区代为投票。”“选民实际上已经迁居外地但是没有转出户口的，在取得原选区选民资格的证明后，可以在现居住地的选区参加选举。”根据这一规定，流动人口参加县乡人大代表选举有三种途径：⑴回原居住地选区参加投票选举；⑵委托原居住地选区选民进行投票选举；⑶在现居住地选区参加投票选举，但需取得原选区选举委员会的选民资格证明。选民资格证明的取得，由原选区选举机构单独或集体为选民出具证明函。现居住地选举工作机构对持合法身份证件自愿登记的外来选民，也可以主动联系其户口所在地选举机构确认其选民资格。

流动人员参加选举可以按以下几种具体情况区别对待：

⑴流动人口选民，原则上应在户籍所在地参加选举。

⑵临时来本地或者临时去外地的，在户口所在地或原单位登记。

⑶选民迁居外地但未迁出户口的，或者从原居住地迁出户口但未在现居住地落户的，在取得原居住地证明后，可以在现居住地进行选民登记。

⑷工作调动（包括复员、转业、退伍）、搬迁、婚嫁，户口未迁或持有户口迁入证等待入户的，在现工作单位或现居住地所在的选区进行选民登记。

⑸在本地工作或居住一年以上，如取得原选区选民资格证明的，可以在现居住地进行登记，户籍所在地选区不再登记。

⑹临时工在户口所在地登记。

⑺户口不在城镇而短期在城镇工作和居住的人员，在户口所在地登记。

⑻长期在外下落不明的人员，原居住地所在选区应尽量查找其下落，并通知其回原居住地进行选民登记及参加选举。如确实查不到下落，可暂不列入选民名单。

４．其他人员的选民登记

⑴被监禁、拘役、拘留、监外执行或者劳动教养而没有附加剥夺政治权利的和被羁押正在受侦查、起诉、审判，而人民法院或者人民检察院没有决定停止其行使选举权利的，分别由执行机关负责登记造册，报选举委员会；上述人员参加选举的方式，由选举委员会和执行监禁、羁押、拘留或者劳动教养的机关共同协商决定。

⑵被假释、缓刑、取保候审、监视居住没有附加剥夺政治权利的，可以在居住地进行选民登记。

⑶不能行使选举权利的精神病患者，无法表达意志的痴呆人员，在取得县级以上医院证明或者征得其监护人同意，并经选举委员会确认后，不列入选民名单。

四、选民名单登记造册

县、乡选举委员会应当统一印制选民登记名册，发给各选区。各选区对本选区符合选民资格的选民应当统一登记造册，以便在投票选举时与选民证核对无误时发放选票和存档备查。有条件的地方，可以建立计算机数据库。选民登记名册应永久保存。

五、选民登记的审核与复查

１．选民登记的审核。各选区选民登记完成后，由选区报县、乡选举委员会进行审核，由县、乡选举委员会与选区核准并签字。

２．选民登记的复查。由县、乡选举委员会抽调经验丰富的同志组成多个督导组。组织和检查选民登记的核查工作，以确保选民登记不错、不漏、不重。复查主要采取自查、互查和抽查的方法进行。自查由各选民登记小组自己进行核对检查。互查由选区组织各选民登记小组相互进行核对检查。抽查由选举委员会对各选区进行抽样核对检查。

复查的主要内容是：

⑴被剥夺政治权利、暂停行使权利的人员，是否符合法律规定，手续是否完备。

⑵不能行使选举权利的精神病患者和智残人员（痴、呆、傻人员），是否经过选举委员会确认批准，是否有列入选民名单的情况。

⑶参加单位选举的离退休人员，单位是否已进行了选民登记，组织他们参加选举活动的措施和办法是否可行。

⑷各单位、各选区管辖范围内的离退休职工的登记工作是否落实。

⑸人户分离人员、人企分离人员、下岗人员、外来流动选民的选民登记工作是否落实。

⑹对死亡未注销户口的是否已核实无误。

⑺单位的分支机构不在本选区的，是否有重登和漏登的问题存在。

⑻大单位内的小单位是否有漏登和重登现象。

⑼检查选民登记名册是否按规定清抄、装订、保存。

⑽检查选民名单公布的准备情况，检查选民名单的书写格式，公告机关和公告时间是否符合规定。

六、公布选民名单

１．公布选民名单。在选举日的２０日以前以选举委员会的名义，按选区在公共场所公布。选民名单应做到书写工整、字迹清楚，并张贴在醒目的地方。公布的选民名单要保留２０天。选举工作领导小组要做好保护工作，对选民名单进行乱写乱画者或任意撕毁者，要严肃查处。

２．受理选民申诉。选民对于公布的选民名单有异议者，可以向选举委员会提出申诉。选举委员会依照法律规定，在３日之内做出更正或解释。申诉人对选举委员会的处理意见有异议者，可以在选举日的５日以前向当地的人民法院起诉，人民法院应在选举日以前做出判决。人民法院的判决为最终决定。

３．公布选民补正榜。在选民名单公布后，如发现重登、错登、漏登的，在选举日前予以纠正、公布。

七、颁发选民证

选民资格确定后，选举委员会决定采用凭选民证领取选票参加选举的，由选举委员会统一制作选民证，由选区选举工作领导小组负责向选民颁发。选民证应当在选民名单公布时发到每一位选民手里。选举委员会决定采用凭身份证领取选票的，可不发选民证。

八、注意事项：
1、所有选民均要年满十八周岁，即1989年2月1日以前出生。

2、每位选民只能在一个选区登记。

3、有在外攻读学位和出国的在岗教职工，要联系到本人，由本人委托有关人员代为行使选举权。但每位选民最多只能代理三位选民。
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