河南师范大学“管理年”活动管理理念大讨论

活  动  方  案
为营造“管理年”活动的良好舆论氛围，全面提高我校教育质量和管理水平，根据学校“管理年”活动实施方案的要求，现就管理理念大讨论活动作如下安排：
一、提高认识，统一思想

认真学习《河南师范大学“管理年”活动实施方案》和张亚伟书记、焦留成校长在我校2007年工作安排暨“管理年”活动动员大会上的重要讲话精神，围绕“为什么要开展‘管理年’活动？”、“怎样提高管理水平？”开展大讨论，使大家明确开展“管理年”活动的目的、意义、内容和要求，提高思想认识，自觉参与活动，不断增强教职员工现代管理意识，把思想统一到“把我校建设成为在国内影响较大的具有教师教育特色的综合性教学研究型大学”这个发展目标上来，为提升教育质量、管理水平和办学效益，推动学校发展提供智力支持和精神动力。

二、加强领导，精心组织

管理理念大讨论活动在学校的统一领导下进行，各单位主要领导要亲自抓、负总责，做到有计划、有措施、有行动、见成效。主要活动如下：
1．营造良好舆论氛围。

充分利用校报、校园网、广播站、宣传橱窗、横幅等校内媒体，广泛宣传“管理年”活动的重要意义，全面、全程报道大讨论活动进展，营造“讲正气，树新风”、“抓管理，促发展”的良好舆论氛围。在校报、校园网、广播站、宣传橱窗开辟“管理年”活动专栏；发挥校内通讯员队伍作用，积极宣传报道各单位活动开展情况。对大讨论中涌现出来的好典型、好经验和好做法及时总结并形成书面材料，在全校交流推广。
2．组织专题报告会。

就“如何把我校建设成为在国内影响较大的具有教师教育特色的综合性教学研究型大学”、“加强科学管理，推动学校又好又快发展”等专题，邀请有关专家作教育管理专题讲座。

3．组织座谈讨论会。

组织教职工深入开展“优化管理、增强效益、创新工作、追求卓越”主题大讨论，认清教育管理现状，查找教育管理存在的问题，制定解决问题的有效办法。学校领导到分管单位、联系单位参加“管理年”活动座谈会；各单位组织“管理年”活动座谈讨论会，并及时上报座谈讨论总结；学校分别组织教学单位代表、机关部门代表 “管理年”活动座谈讨论会。

讨论题目：

①如何认识开展“管理年”活动的重要性和必要性？

②我们应该树立什么样的现代管理理念？

③如何打造高绩效团队促进单位的协调发展？

④如何提高绩效评估和奖酬制度的科学性？

⑤对于如何形成规范、科学、和谐、高效的管理体制和运行机制，你有何建议？

⑥你认为我校教学管理、科研管理、行政管理、后勤管理、学生管理等方面还存在哪些问题？该如何改进和完善？

⑦结合本职工作，谈一下如何增强责任意识、提高管理水平和改进工作作风。

⑧怎样采取有效措施，尽快把我校建设成为在国内影响较大的具有教师教育特色的综合性教学研究型大学？

4．组织“管理年”活动征文。

组织开展“我为‘管理年’活动进一言”征文活动，结合单位、学校工作实际，探讨如何开展以“技术创新、制度创新、组织创新、观念创新”为基本内容的管理创新，积极为学校改革发展建言献策。征文活动设立优秀组织奖和优秀论文奖，优秀征文将在校报、校园网刊发，供全校教职工交流学习。征文活动时间为3月15日-4月5日；征文以分党委、党总支、直属党支部为单位报送，数量不少于2篇；4月6日前报送党委宣传部办公室。
5．组织个人体会宣讲会。

在以上活动的基础上，组织个人体会宣讲会，交流学习心得，展示学习成果，总结推广经验，使教职工达成“管理出绩效；管理创新是提高核心竞争力的有效方式；一流高校需要一流管理文化和管理队伍”的广泛共识，为“管理年”活动的深入开展打下坚实的思想基础和观念保证。

三、虚实结合，务求实效

单位和个人要以主人翁态度参与大讨论，结合自身查不足，围绕发展谈管理，从解决问题的角度提建议、献良策，讲正气，树新风，避免牢骚会，不做旁观者。
整个大讨论活动要作到时间有保证，学习有记录，观念有提升，整改有措施，杜绝形式主义。

讨论活动要紧密联系学校、单位和个人实际，力求“观念不断更新、面貌焕然一新、工作开拓创新”，做到工作学习两不误、两促进。
管理理念讨论活动工作组
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