
附件2

河南师范大学美术学院

2022年硕士研究生招生网上复试方案

为切实做好新冠肺炎疫情防控期间研究生招生工作，根据教育部、河南省教育厅相关文件要求，结合我院研究生招生实际，制定此方案。
一、指导思想及实施背景

 深入贯彻习近平总书记关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作的重要讲话和重要指示批示精神，坚持“三个确保”的基本原则，稳妥做好今年研考复试工作：一是确保安全性，严格落实疫情防控要求，切实保障考生和涉考人员的生命安全和身体健康。二是确保公平性，无论采取何种复试方式，都必须严格复试组织管理，坚决维护国家教育考试公平公正。三是确保科学性，严格复试考核标准，坚持全面衡量、综合评价、择优录取，确保招生质量。
按照上级部门的进度安排，制定统一录取标准，严格规范执行。严格执行复试过程管理，加强考试过程和导师、工作人员管理。
二、复试时间、复试内容及成绩构成
复试时间：

2022年3月27--3月31日期间，具体时间另行通知。
复试科目：

1.外语复试，包含听力、口语或短文朗读翻译。

2.专业复试，考察专业素质、学习潜力。

3.综合面试，综合考察专业素质和各项综合能力，包含思想政治素质和品德考核。

4.同等学力专业加试，考察综合专业素质是否达到要求。

成绩构成：

1.总成绩的构成

考生总成绩包括初试成绩和复试成绩，其中初试成绩所占权重为60%，复试成绩占40%。

2.复试成绩中各项所占百分比

外语水平测试占比20%，专业复试占比60%，综合面试占比20%。各科成绩按比例计算后生成复试总成绩。任一科目不合格者，视为复试成绩不合格。
三、复试前准备材料（按照学校要求进行准备）

请各位考生按照学校要求在招生系统当中提交以下材料，补充材料各位考生可选择性的提交。

1.二代居民身份证；

2.学历证书、学位证书（或学信网、学位网在线验证报告；应届生学生证，分段取得学历者的所有毕业证书）；

3.大学期间成绩单复印件并加盖公章（应届生加盖教务部门公章，非应届生加盖档案管理部门公章)；

相关说明：成绩单（有的学校是学籍表），其上盖的公章，应届生为学校教务部门公章，是档案的原件；往届生一般手中无原件留存，因此需从所属档案管理部门办理，其提供的是原件复印件，并加盖档案管理部门公章。上述的两类公章的成绩单是同等效力的，即考生提交任一款均可。

4.研究生院网站2021年10月4日公布的《2022年硕士研究生招生网报学籍学历校验未通过的考生名单（一志愿）》，所列考生按该通知要求提交相关材料。

5.诚信复试承诺书，请下载后填写并签名。

补充材料：

1.符合退役大学生士兵专项计划的考生，提供《入伍批准书》、《退出现役证》；

2.非全日制专业学位考生有工作业绩的，可以提供工作业绩材料；

3.专家推荐信；

4.个人简历（见附件4）、毕业论文、科研成果、奖励荣誉。

四、复试形式

1.外语复试

测试内容：考核考生的外语听力、口头表达能力或翻译能力。

测试办法：随机抽取题目并当场作答。每位考生考试时长约为5-8分钟。

2.专业复试

测试内容：本专业方向技法的实践能力。

测试办法：线上考试（全程双摄像头实时监考＋上传答题照片），考试时长90分钟。具体要求见《河南师范大学美术学院2022年硕士研究生招生专业复试具体说明》（附件3）。

3.综合面试

测试内容：考官在审核学生资料的基础上提问，包括但不限于：对报考专业的理解、未来读研究生的科研设想、对专业某些情况的理解以及考生的思想政治素质和道德品质。美术教育、学科教学（美术）包含“说课”环节。

测试办法：由考官组成复试专家小组进行面试。考生自我介绍3分钟以内（不可超时）；随机抽取题目并作答，结合面试专家组现场提问回答，并且按照要求阐释观点。每位考生考试时长约为15-20分钟。注：美术教育、学科教学（美术）方向“说课”内容应是中小学美术常规课，时长为5分钟（不可超时）。

4.同等学力专业加试

测试内容：按照招生简章中规定的要求进行测试。

测试办法：具体办法另行通知。

五、录取

美术学院在“志愿优先、分类排队、择优录取、程序公开”的原则下，依据考生总成绩排序提出拟录取建议，并上报学校研究生招生领导小组办公室审核。具体录取办法遵照学校有关规定执行。

6、 诚信考试

考生被录取开学报到后，美术学院将进行全面审查。如发现考生有弄虚作假、替考作弊等行为，一经查实将按照《国家教育考试违规处理办法》《普通高等学院招生违规行为处理暂行办法》进行处理并记入国家教育考试诚信档案。

七、本办法由河南师范大学美术学院负责解释。
