附件一：

关于开展”学在新联 •心系祖国”寒假系列活动的通知
各院（系）:

为深入贯彻习近平总书记关于坚决打赢新冠肺炎疫情防控人民战争、总体战、阻击战的重要指示精神，持续深化“把灾难当教材与祖国共成长”主题教育活动，引导学生了解中国精神、中国文化、中国价值、中国力量，激励学生保持思想活力，创新动力，为打赢疫情防控阻击战付出实际行动、做出应有贡献，度过一个充实而有意义的假期，学院决定开展”学在新联•心系祖国”寒假系列活动。现将具体事项通知如下：

一、活动时间
2021年2月5日——2021年3月15日
二、参加对象
全体在校学生
三、活动内容
（一）征文大赛
1.征文主题

（1）“众志成城，抗击疫情”。书写一年来在抗击疫情过程中，让你印象最深刻、最感动的事情以及触动你心灵的人物以及他背后的故事。

（2）“我和我的家乡”。根据假期自己的所见所闻所感讲述家乡发生的变化、不一样的传统春节习俗，讲述在此期间你对家乡或祖国的感受与思考，呈上对家乡或对祖国的美好祝福与美好期待。

（3）“庆祝中国共产党成立100周年”。用文学的形式回顾中国共产党团结带领中国人民不懈奋斗的光辉历程，记录在党的领导下所取得的辉煌成就和人民群众生活发生的巨大变化。

（4）“我和新联共成长”。在新联的日子，你是否有印象最深一个同学、一个老师、一堂课、一场活动或者是一个瞬间？在寒假的日子，你是否怀念平原湖畔的宛若明镜一般的湖水？请以“我和新联共成长”主题，书写你与师大新联的点点滴滴。
2.征文要求

（1）稿件须紧扣主题要求，投稿者可以第一人称撰写自己亲历的故事，也可以第三人称讲述身边让你感动的人或事。稿件内容须健康向上、积极进步，思想文化内涵丰富，价值导向正确鲜明。

（2）除小说外体裁不限、题目不限、字数不限。分别围绕以上四个主题，集中讲述让你印象深刻的故事，内容真实、感情真挚，传递正能量。

（3）作品提交命名规则：按照“主题-题目-院系-姓名”命名，具体联系方式请在文章结尾处注明。所有参赛作品一律为电子版word格式。

标题用三号黑体。第二行为学院名称、班级名称、学号、姓名，字体均为宋体小四。正文字体为宋体小四，单倍行距。

（4）参赛文章必须保证从未公开发表且内容真实，严禁编造或抄袭，一经发现，取消参赛资格。

（二）摄影大赛
1.摄影内容
围绕村容村貌、乡风民风、农业丰收、科技兴农等主题，通过真实的新老景象对比，全方位、多视角记录乡村巨变，展示脱贫攻坚成果，让美丽乡村入画。
2.作品要求
（1）摄影作品要传播社会正能量，立意鲜明、场景真实、视觉突出、内容丰富，强化对比元素在作品中的应用。
（2）作品征集以电子投稿的形式进行，围绕所选主题报送不少于两幅的摄影作品（同一主题的新旧对比影像各一幅），单幅、组照（限4-6幅）均可，每组组照按一幅作品计算，单幅作品不小于5M，JPG格式，彩色、黑白不限。
（3）参赛作品画面上不得显示作者姓名，不得加水印、边框及题字等。以不违背拍摄对象客观真实属性为准，允许一定程度的后期处理，包括对影调和色彩等进行适度的后期调整。
（4）参赛作品需为参赛者本人原创，无版权和肖像权争议。如作品涉及著作权、肖像权、名誉权等引发法律纠纷，由作者自行承担。

（三）微视频大赛
1.视频内容
围绕脱贫攻坚、乡村振兴、农业发展、乡村旅游、特色饮食、风土人情、传统民俗、非遗文化、文明礼仪等内容，通过随拍、观察、记录、比较、感悟等创作手段，创作各类能够展现新时代农村景象的微视频作品。
2.视频要求
（1）坚持积极向上总格调，用小切口反映大主题、小故事反映大时代。语言准确规范，避免使用模糊语言或不规范图像。作品结构完整，逻辑清晰。
（2）作品时长不少于30秒，不多于3分钟，分辨率最低要求为1280*720。
（3）参赛作品需为参赛者本人或本单位原创作品。若作品中的画面、片段、歌曲或音乐含有非原创性内容，片尾字幕中要以文字标注其来源。主办方不承担包括因肖像权、名誉权、隐私权、著作权、商标权等纠纷而产生的法律责任。如出现上述纠纷，主办方保留取消其参赛资格及追回所获奖项的权利。
四、评审流程

学生作品于春季开学后以院系为单位统一提交，经各院（系）初评汇总后将电子版作品和学院汇总表（附件2）发送至学生处王星举老师处。学生处将邀请专家组对征集作品进行评审，专家评审后对拟获奖名单进行公示，公示无异议后最终确定优秀作品名单和优秀组织单位。

五、奖项设置

本次活动分类（征文、摄影、微视频）设置奖项，根据作品质量，分别评审出一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖若干个，均颁发荣誉证书及奖品。

附件2：

2021年寒假“学在新联•心系祖国”系列活动汇总表
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