中共河南省委关于开展向张玉滚同志学习活动的决定
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张玉滚，男，汉族，河南南阳人，1980年12月出生,中共党员，现任镇平县高丘镇黑虎庙小学校长。2001年9月他从南阳第二师范学校毕业后，回到家乡高丘镇黑虎庙小学任教，从代课老师干起，一直到2012年转为正式在编的人民教师，17年来在平凡的岗位上默默耕耘，甘守清贫，无私奉献。张玉滚同志先后荣获“全国优秀教师”“全国中小学优秀德育课教师”“全国师德标兵”“全国岗位学雷锋标兵”等称号和“河南省五一劳动奖章”，2018年9月被中央宣传部授予“时代楷模”。
张玉滚同志作为一名共产党员和人民教师，扎根偏僻山村，矢志不渝奋斗在基层教育一线，用坚守和奉献在平凡的岗位上书写着出彩的人生，是学生健康成长的指导者和引路人，是新时代“四有”教师的模范，是共产党员“不忘初心、牢记使命”的标杆，是出彩河南人的优秀代表。为深入学习张玉滚同志先进事迹，引导全省广大党员干部在各自岗位上苦干实干、发光发热，争做出彩河南人，省委决定，在全省党员干部中开展向张玉滚同志学习活动。
学习他对党忠诚、无怨无悔的坚定理想信念。张玉滚同志2001年师范毕业后，放弃在城市工作的机会，回到家乡镇平县高丘镇黑虎庙小学，从一名每月拿30元钱补助、年底再分100斤粮食的民办教师干起，一干就是17年。学校的教师换了一茬又一茬，他却默默耕耘，始终坚守。“我是山里人，知道山里的苦，但不能让孩子们一直苦下去，我要像一颗螺丝钉，钉在这里。”他只为干好一件事，就是让山区孩子刨除穷根、改变命运，托起大山的希望。学习张玉滚同志，就要像他那样，理想信念坚定、对党忠诚可靠，把个人理想融入伟大梦想，志存高远、脚踏实地，勇于到基层一线和艰苦地方去，用行动践行对党忠诚的誓言。
学习他吃苦耐劳、不畏艰险的顽强奋斗精神。黑虎庙村是深度贫困村，过去到镇上要走10多个小时的崎岖山路。就是在这样艰苦恶劣的条件下，张玉滚同志埋头苦干、拼命硬干，用自己的苦换来学生和老乡的甜。为了翻新校舍，他没日没夜劳作。路没修好时，他靠一根扁担，一挑就是5年，把学生的课本、文具挑进了大山。通了公路，他又用自己的摩托车运送学校物资，摩托车骑坏了4辆，轮胎更换无数。一次他骑摩托车差点摔下悬崖，昏迷了半个小时，住院没几天又带伤登上了讲堂。学习张玉滚同志，就要像他那样，知难而进、迎难而上，不怕吃苦、不惧风险，关键时刻站得出来，危急关头顶得上去，开拓创新、百折不挠，在奋进新时代中当先锋。
学习他爱岗敬业、勇挑重担的强烈责任担当。学校缺少师资力量，张玉滚同志就把自己磨炼成“万金油”“全能型”教师，语文、数学、英语、品德、科学样样全拿。他刻苦钻研教学本领，培养学生浓厚兴趣，所教学科成绩在全镇一直名列前茅，学校教学质量逐年攀升，越来越多的学生从这里起步，考上大学、研究生。他做到手执教鞭能上课，掂起勺子能做饭，握起剪刀能裁缝，打开药箱能治病。由于常年操劳，“80后”的他鬓角斑白、脸上布满皱纹。学习张玉滚同志，就要像他那样，干一行、爱一行、专一行，将一件件平凡的小事做出水平、做到极致，不断攀登高峰、超越自我，锻造扛起重任的铁肩膀，涵养干事创业的精气神。
学习他心怀大爱、无私奉献的真挚为民情怀。17年来，张玉滚同志利用微薄的工资，相继资助了300余名儿童，没有让一个学生因贫困而失学。他和学生同吃同住，经常背学生上山过河，对学生体贴入微、关怀备至。学校经费紧张，他动员在外打工的妻子回来给学生做饭，妻子轧面条时，四根手指不慎被轧面机轧折，落下残疾。“玉滚在，我们的孩子就有希望”，群众把他的事迹编成歌曲传唱。学习张玉滚同志，就要像他那样，始终怀着对人民群众的深厚感情，真正把群众当亲人、当家人，把群众的笑脸作为价值标尺，把与群众同甘共苦作为自觉追求，让群众感受到温暖和关怀，让党旗在群众心中高高飘扬。
当前，全省上下正在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、省委十届六次全会精神，奋力推进决胜全面小康、中原更加出彩的宏伟事业。广泛开展向张玉滚同志学习活动，对于激励全省广大党员干部以先进典型为榜样，在推进当前各项工作中迎难而上、坚韧不拔、不懈奋斗、甘于奉献具有十分重要的意义。全省各级党组织要把开展向张玉滚同志学习活动与即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育紧密结合起来、与本职工作结合起来，精心组织学习活动，不断创新学习载体，丰富拓展学习形式，引导广大党员干部树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，践行“两个维护”，积极培育和践行社会主义核心价值观，大力弘扬焦裕禄精神、红旗渠精神、愚公移山精神，发扬焦裕禄同志“三股劲”，争做出彩河南人，为中原更加出彩作出新的更大贡献。

