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课堂教学是一种有目的、有意识的教育活动。预设是它的基本特性，是保证教学质量的基本要求。教师在课前必须对教学目的、任务和过程有一个清晰、理性的思考和安排。课堂上也需要按预先设计开展教学活动，保证教学活动的计划性和效率性。传统教学把每节课的内容任务和进程都具体地甚至按时间顺序分解在教案里，就连课堂上要说些什么话，先说什么，后说什么，有几个环节，每个环节多少时间，每个问题让哪些学生回答，都有精细的安排。这种以本为本的教学，反映的是僵化封闭的课程观和教学观，课堂教学变得机械和程式化，缺乏生气和乐趣。新课程下有的教师开始忽略预设，甚至完全放弃预设，走向了另一个极端。《语文课程标准》在“教学建议”中要求“教师精心设计教学方案”就是要求在课前进行充分地预设。因此新课程在强调课堂教学生成性的同时，并不意味着教师和学生在课堂上可以信马由缰式地展开学习，相反，对预设提出了更新更高的要求，因为没有预设就没有教学。
那么，语文教学中如何预设呢？
一、精心预设文本
教材是学习内容的主要载体，也是学生学习的基本材料。教材内容是按照学科本身的科学性和系统性来编排的，教师不能把教材结构原封不动地搬到课堂上，要深入钻研教材，准确把握教材的内容和实质，了解文本的内涵和教材编写者的意图，找到切入点，引导学生完成自我建构。
为此教师预设时要认真考虑以下问题：①学生是否已经具备学习新知识所必需的知识和技能？②通过预习，学生是否已经了解课文中的有关内容，有多少人了解？了解了多少？③教材中的哪些内容对大部分学生可能成为难点？哪些内容可能成为某些学生的难点？这些难点经过老师启发后哪些学生可以理解？哪些学生一时还难以理解？④哪些内容会引发学生的兴趣和思维，成为课堂的兴奋点？⑤在完成教学计划后，哪些学生还可能“吃不饱”，需要适当加码，以满足他们的求知欲。这样就能使预设具有针对性、开放性，教师在课堂上做到用着教材，却又跳出教材；以教材为本，却又摆脱教材束缚，从而使教师的教有效地促进学生的学。

著名特级教师孙双金老师执教《林冲棒打洪教头》，引导学生精读体悟时，教师作如下设计：读了这篇文章后，你觉得林冲是怎样的一个人？板书：（    ）的林冲。请同学在括号内填上有关词语。（能填一个词，不错；能填两个词语，不简单；能填三个词语，了不起。学生可能填：谦虚、礼让、机智、勇敢、武艺高强、含而不露、刚正不阿、镇定自若）学生每填一个词后，即让学生讲出填这个词的原因，然后通过感情朗读相关的句子来强化印象。
这部分教学的设计，教师没有预设唯一的答案，而是充分预设学生在课堂可能生成的情况及应对的措施。这样，学生在自如、自在的课堂氛围中学习，收到了较好的效果。
二、预设“三维目标”
新课程确立了知识与技能，过程与方法，情感、态度与价值观三位一体的课程与教学目标。这是发展性教学的核心内涵，也是新课程推进素质教育的集中体现。任何割裂知识与技能，过程与方法，情感、态度与价值观三位一体的教学都不能促进学生的健全发展。传统课堂教学主要关注知识的接受和技能的训练，而过程与方法，情感、态度与价值观方面受到了忽视，从根本上失去了对人的生命存在及其发展的整体关怀。新课程课堂教学预设应该将这三个方面相互渗透并有机整合，从整体上设计教学目标，而不能只预设知识目标，在知识教学的同时，关注过程方法和情感体验。如教师在制定《荷花》三维教学目标时，拟订如下:（1）通过学习，学生能读准12个生字的读音，并能正确听写。（2）有感情朗读课文，学生深入体会作者对荷花的喜爱。（3）理解课文内容，学生在想象中感悟荷花的特点，体会作者对荷花的独特感受。教师的目标定位准确，描述具体，这样就不会被“生成”牵着鼻子走，这是提升生成有效性的前提。
教学预设时要从课程目标的高度突出过程方法的地位，尽量让学生通过自己的阅读、想象、质疑和创新等形式来获得知识，使知识和能力得到和谐发展。当前课堂上，一些教师脱离具体内容和特定情境，机械生硬地进行情感、态度与价值观教育，甚至象讲解知识要点一样，把情感、态度与价值观直接讲给学生听，这样的教学对学生的发展很难起到积极的作用。因此，教师预设三维目标时，要在注重过程和方法、情感、态度和价值观这两个维度的基础上，充分落实知识目标。
三、预设学生情况
课堂教学是以学生为主体的学习活动过程，一切教学都应该从学生出发，从学生的已知出发。教师要照顾学生的个体差异性。如果预设的问题过于简单，学生不用思考就能够解决，就不会获得新的知识；如果预设的问题过于难，学生怎么努力也无法解决，那么到时候无非以教师的讲解等手段来帮助学生完成，教学效果低效或者无效。因此，教师在预设时必须了解学生的特点，了解学生的爱好、兴趣，在预设时做到因生而异。
教师要考虑学生的年龄特点、已有的知识水平，以及对教学内容的知识储备。要运用鲜活有趣的资料，创设积极的情境来激发学生的学习热情。根据不同层次学生的要求，依据学生的喜好和个性设计课堂教学。这就要求教师在日常生活中和课堂上多和学生交流，掌握学生的知识结构和兴趣爱好。因为教师对学生的了解是一个逐渐了解、逐渐认识的过程，并非一朝一日所能突击完成的。
总之，在对课堂教学进行预设的过程中，教师要充分分析和把握教学内容，以变化发展的眼光预设学生，思索在授课时，学生会发生哪些变化，可能遇到什么问题，你将如何应对、启发和引导他们。教师以探究创新的精神来认真分析、刻苦钻研教学内容、教学对象、教学方法，所形成的教案就是鲜活的，是生动而又富有弹性的。预设的运行要求教师必须关注学生和文本这两个基本点，从而逐渐提高自己驾驭课堂的智慧。只有这样，课前的预设才会为课堂的精彩生成奠定基础。
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