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摘  要：说课在教学的诸多领域得到广泛应用，成为促进教师专业发展、教育智慧生成的有效途径。在现代教育技术条件下，说课的中介和形式都发生了新的变化，说课时除了体现常规说课的基本要求之外，还要突出现代教育技术的作用，更要利用现代教育技术提高说课艺术。

关键词：现代教育技术；说课；说课方法

说课是教师面对同行和专家，以科学的教育理论为指导，将自己对课标、教材的理解和把握、课堂程序的设计和安排、学习方式的选择和实践等一系列教育教学元素的确立及其理论依据进行阐述的一种教学研究活动。简言之，即做什么，怎样做、为什么这样做。[1]
现代教育技术就是运用现代教育理论和现代信息技术，通过对教与学的过程进行设计、开发、利用、评价和管理，以实现教学优化的理论与实践。[2]在现代教育技术条件下，传统的教学媒体（教科书＋黑板＋粉笔）正逐渐向现代教学媒体（教科书＋多媒体＋网络）转变；教学媒体的功能也由传统的供教师讲解和演示的辅助工具，转变为指导学生学习和交流的认知工具、情感激励工具。教学媒体由传递教学内容的载体，迅速成为教师创设情景、激发和引导学生交流、探索知识、延伸潜能的创造性的平台。

常规说课的理念是科学的教育理论，主体是教师，客体是“所教的课、怎么做、为什么这样做”，以语言为中介，通过阐述的形式来进行的。[3]现代教育技术条件下的说课有了新的变化，除了“语言”以外，文字、声音、图像、动画、视频等都可以作为说课的中介；除了“阐述”以外，课件运用过程的展示、课堂教学实况的演示等又完善了说课的形式。那么，现代教育技术条件下的说课如何进行呢？

一、体现说课的基本要求

说课自20世纪80年代末在河南省新乡市红旗区诞生后，便在教学的诸多领域得到广泛应用，成为促进教师专业发展、教育智慧生成的有效途径。一说教材，二说教法，三说学法，四说教学程序，构成了说课的“四大块”模式，也是说课的基本模式。[4]
说教材时要说课程标准、教材分析、教学目标、教学重、难点，并对学生情况进行分析；说教法时要说在教学过程中运用哪些方法，其中贯穿着说理论依据——为什么要这样教；说学法时要说明在教学过程中，针对授课内容的难易程度，结合学生的实际情况，告诉学生掌握知识的方法或技巧，进行学法指导；说教学程序要说课堂教学过程的安排以及为什么这样安排。现代教育技术条件下的说课，要体现说课的这些基本要求。

1．展示基本内容

在现代教育技术条件下进行说课，要把说课基本内容的要点，制作成电子演示文稿（ppt.等）。说课时，通过投影仪把这些内容逐步展示出来，方便同行和专家直观地了解所说课内容的要点。

各科教学都是通过教学过程来实现的，说教学程序是说课的重点。说教学程序时，要用最精炼的语言说出课堂教学的整体思路和环节；说出教材、教法处理和学生之间的联系；说出对每一环节、每个层次、每个步骤的设想、安排以及依据和预期效果；说出教学中突出重点、突破难点、抓好关键点的理由和方法；说出习题设计和板书以及设计的意图、目的和理论依据。这样，就可以达到教研的目的。

2．说出理论根据

在进行说课的过程中，结合演示文稿逐步呈现出的内容，对学生情况进行分析，简明扼要地阐明确定教学目标、教学重难点、教学策略等内容的理论根据。要说明教学目标是如何从“知识与能力”、“方法与过程”、“情感态度与价值观”三个维度来确定的；要说明教学重点难点、教学策略是如何确定的；要说明教法学法是如何选择的，要突出教学过程是如何体现“关注学生的发展”这一课程改革的核心内容的。

3．进行教学反思

说课的基本模式是“四大块”，但在具体的说课过程中，还要根据实际情况不断创新。如果是在课后进行说课，就要进行教学反思。进行教学反思时，要实事求是地总结出教学过程中的成功之处，客观地归纳出教学过程中存在的问题和不足，并提出今后改进的方法和措施。

二、突出现代教育技术的作用

现代教育技术在教学中运用，能充分开发、组合和利用各种学习资源，扩展教育或学习的空间；能突破学习信息表现单一化的局限，使学习信息的呈现形式多样化，使学习更加有趣、简便和有效；能有效地进行个别化教学，真正做到尊重学生的个性差异，能充分调动学生积极性，发挥主观能动性，养成自主学习的习惯；能改善学生认识事物过程的途径和方法。说课时要突出现代教育技术在教学过程中的作用。

1．介绍教学课件的设计目的

现代教育技术的发展，越来越重视信息技术与学科的整合，教学课件的设计由收集资源向整合资源过渡，教学课件的功能由教师的展示工具向学生的认知工具转变。利用多媒体技术制作的教学课件，集文字、声音、图像、动画、视频等于一体，内容丰富，图文并茂。供学生选择使用，有利于形成对学生感官的刺激，增强学生学习的积极性，提高学生的技能。

说课时要介绍清楚教学课件的设计目的是什么，说明课件是如何改善教学活动的环境和教学过程，如何调动学生学习的积极性，如何提高教学质量和水平的。还要说明课件是如何体现“以学生的发展为中心”这一课程改革的核心的，说明课件在指导学生学习和交流，促进学生的认知方面是如何做的。

2．突出教学课件发挥的作用

阐述主要教学过程，是说课的重点。首先，用电子演示文稿把主要教学过程的要点逐步展示出来。其次，对照具体的教学环节，用超链接的方式把课件的精彩片断展示出来。第三，对照教学过程的要点，结合教学课件的内容，形象地说明在教学过程中，准备如何运用课件来突破教学重点难点，如何运用教学课件来完成各项教学目标的。

3．借助教学实况进行教学反思

如果是在教学后进行的说课，就要进行教学反思。进行教学反思的时候，在演示文稿中链接相关的“教学实况”片断，反馈出丰富的课堂教学信息，方便大家从中挖掘教学机智，增加教学经验的积累。可以展示出最精彩的教学片断，直观形象地展示出在教学过程你的成功之处；也可以展示出最糟糕的教学片断，实事求是地归纳出有待提高的地方，让大家都能从中受到启发。

三、提高说课艺术

说课艺术是指说者运用说课技术和手段，创设优美的说课情景，将说课内容和信息巧妙而有效地传递给听者，并使听者产生一种深沉而快慰的美感。这种说课艺术就是说课者的高深教学造诣和听者美的享受的统一。也即说课艺术是说课者个人素质修养基础上的丰富造诣，是上述说课方法和手段熟练而巧妙的运用。[5]说课时，要利用现代教育技术的优势提高说课艺术。

1．制作富有特色的演示文稿

演示文稿的制作要立意新颖，具有想象力和个性表现力，突出自己的特色。第一，在设计上要明确参加教研的对象是同行和专家，注意界面设计合理，风格统一，有必要的交互，有清晰的文字介绍。第二，在内容呈现上要注意内容丰富、科学，表述准确，术语规范；选材适当，表现方式合理；语言简洁、生动，文字规范；素材（文本、音视频、动画等）选用恰当，呈现结构合理。第三，在技术运用上要注意程序运行稳定，操作方式简便、快捷；导航方便合理，路径可选；注意运用新技术。

另外，制作演示文稿时还需要注意一些细节：一是文本和背景在颜色上对比要强，以白底黑字或蓝底白字为主，这样通过投影仪投到大屏幕上后，听众和专家就可以得到比较好的视觉效果；二是文字、图片等的进入方式不宜太多，动画、声音、视频的运用要起到画龙点睛的作用，以免喧宾夺主，分散听众和专家的注意力；三是仔细检查链接是否正确、进退自如，避免出现错误，影响说课效果。

2．增大呈现给听众的信息量

运用现代教育技术进行说课，可以提高说课的质量和效率，方法就是增大单位时间内呈现给听众的信息量。能够用演示文稿展示出来的内容，就不要再用语言去阐述；没有展示出来的内容，再通过语言进行补充。

在说“教学目标、教学重难点、教学策略”等内容时，说明相关的理论根据之后，一边用演示文稿展示相关内容，一边用“确定了如下教学目标……”等话语引导听众观看大屏幕即可；在说“教学过程”时，一面用演示文稿展示教学过程的要点、呈现教学课件的精彩片断，一面进行解说，充分调动听众运用视觉、听觉去感知说课的内容；通过播放教学实况片断进行教学反思时，不用过多地叙述，听众就会有身临其境的感觉，就会和你一起去评价教学过程的得与失。

3．激发听众和专家的兴趣

首先，树立交流的意识。说课不是朗读、背诵“说课讲稿”，也不是朗读、背诵“演示文稿”，而是与同行和专家进行交流。说课的教师对所说的内容要做到胸有成竹，心有视像，目中有人。胸有成竹，就是要熟悉所说的内容；心有视像，就是要身临其境，就像在课堂上一样；目中有人，就是要轻松自然地面对听众和专家，和他们进行情感上的交流。说课时教师要恰当地使用“独白用语、教学用语、朗读用语”等不同的说课语言，给听者留下产生共鸣、联想、受到启发的余地。

其次，突出精彩之处。说课不要面面俱到，要突出重点。教学设计中的得意之作，教学过程中的精彩片断，作为重点来说；大家熟知的教学过程，相同的教学环节，简单叙述即可。

第三，设置悬念。好的评书、相声、电影等引人入胜，和它们不断地为人们设置悬念是分不开的。我们进行说课时，同样可以注意语言的轻重缓急和感染力，设置悬念，然后再借助于语言、图片、视频等多媒体形式进行解说，激发听众的兴趣，达到良好的说课效果。
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Abstract: Lesson interpretation has been extensively applied in many teaching fields. It has become an effective approach to promote the professional development of teachers and generate their teaching wisdom. Some changes have taken place in the forms and media of lesson interpretation with the application of modern educational techniques. Lesson interpretation is supposed not only to reflect the basic requirements of regular lesson interpretation, but also to highlight modern educational techniques and make good use of them in order to improve the art of lesson interpretation.

Key words: Modern educational techniques, Lesson interpretation, the methods of lesson interpretation.

参考文献：

[1]李兴良,马爱玲.教学智慧的生成与表达[M].北京:教育科学出版社,2006:10.

[2]李振亭.多媒体课件设计理论与实践[M]北京:清华大学出版社、北京交通大学出版社,2005:5.

[3]李兴良,马爱玲.教学智慧的生成与表达[M].北京:教育科学出版社,2006:10.

[4]全国“十五”规划课题《说课理论与实践的分层次研究》总课题组．说课理论的几点认识[EB/OL].http://www.shuokehq.com/index.asp.

[5]河南省新乡市红旗区教育委员会.说课论[M].北京:北京科学技术出版社,1996:161.

李万里.现代教育技术条件下说课方法初探[J].漯河职业技术学院学报,2007(1):153-155.(CN 41-1330/Z)
