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摘　要:契合我国新课程改革的新课堂文化，关注课堂对学生成长的促进作用，尤其重视课堂学习中学生同侪伦理关系的和谐发展。作为课堂学习的共同伦理，学生同侪伦理强调在课堂学习共同体中合理地调整同学之间的关系，形成道德责任。针对目前学生同侪伦理失于和谐的格状疏离情感关系、成绩权威的等级分化、狭隘的学习竞争关系的状况，我们应该构建和谐的新型同侪伦理关系，即团结与合作、平等与尊重、冲突与责任，以期引导学生理解和学会学习，完善自身的人格发展。
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在我国大力推行基础教育课程改革的过程中，课堂文化成为课程改革的中心。传统课堂文化强调的是知识的传授，新课堂文化则是对学生知识生成和人格成长的关注。在新课堂文化中，学生课堂学习的伦理关系十分重要，它不但可以促进课堂的和谐，而且也是素质教育的重要内容。学生课堂学习伦理关系有两个层面:学生群体与教师间的伦理关系即师生关系，学生群体的个体相互之间形成的各种伦理关系及规范协调的伦理道德原则即同侪关系。关于师生关系，已有很多人在研究，我们则侧重对尚未引起人们高度重视的课堂学习同侪伦理加以探讨，并提出在新课堂文化视域下学生课堂学习同侪伦理建构的设想。

一、新课堂文化是审视学生同侪伦理的依据

学生在课堂学习中存在着师生伦理和生生即同侪伦理关系。传统的课堂学习重视的是师生伦理，强调教师的主体地位和作用，树立教师的权威。这种师生权威伦理导致了对学生之间的同侪伦理的漠视。事实上，在课堂学习中，学生同侪伦理不仅是存在的，也是必要的。它对学生的课堂学习有着十分重要的作用和意义。这也正是新课堂文化的一种价值体现。
新课堂文化不但改变了传统课堂学习中师生伦理关系的性质，也使学生同侪伦理成为事实存在，是课堂学习伦理的一个重要组成部分。因此，新课堂文化为我们审视学生间的同侪伦理提供了审视对象和前提。不仅如此，新课堂文化关注学生在课堂学习中的主体地位和作用，关注学生的知识生成和人格成长，重视素质教育和学生能力的培养，强调学生在课堂学习中的参与意识，创造生动和谐的课堂环境。学生的课堂参与，不仅是学生以个体的方式与教师发生联系，更为重要的是学生与学生之间形成了课堂学习的共同体。他们以群体的方式在课堂上进行讨论、争辩、交流、合作等。新课堂文化的这种价值取向、文化蕴涵和行为方式，为我们审视和反思学生同侪伦理提供了参照坐标，也是构建和谐的新型同侪伦理关系的理论依据。

二、学生课堂学习同侪伦理反思

学生课堂学习同侪伦理，是指学生在课堂教学的学习活动中形成的各种伦理关系以及协调处理这些关系的伦理道德原则规范和行为活动的总和，是一种共同伦理。反思我们的课堂学习，由于对学生同侪伦理关系向度的忽略，同侪伦理关系失于和谐。这体现在以下几点。
 (一)课堂上学生的情感态度呈现出的格状疏离关系态势
伦理是指向人的精神和群体生命的，但是传统课堂文化的习惯定势仍然影响着现在的课堂学习，疏于关注学生学习过程中主体情感在课堂学习共同体中的释放，同侪人际关系相对冷漠，不注重与同学在学习的过程中相互关系的协调，只重视自己的存在，蛰伏于自我空间，形成隐性格状疏离关系。依据学业成绩的不同，学生课堂上格状疏离关系存有三种情况:一是学业成绩优良者，拥有体现着理性工具化的教材知识及教师的重点关注带来的极大自我满足感会使他与同学疏离；二是学业成绩居中者，由于属于最不受关注的群体从而产生的自我漠视心理使他与同学疏离；三是学业成绩滞后者，成绩滞后常导致课堂学习行为的不合规而受到教师的冷视甚至嘲讽使他与同学疏离。不论是哪一种，都说明了课堂上与他人共存的情感态度意识非常淡薄。

(二)学业成绩权威导致学生等级分化 
“权威”，可以通俗地理解为在某种范围里最有地位的人，具有使人信从的力量和威望。教育应该有权威，但“权威”被极端孤立后则会产生群体间的不平等和力量的丧失。学生个体因素的差异对学业的完成程度存在着不小的影响，而学业成绩的差异在课堂的学习共同体中被夸大，导致学习共同体中学生地位的自然等级分化。成绩不同，使其在共同体中的言行有着等级区分，学业成绩优秀者具有了在共同学习过程中的主控地位的优先决定权，而其他同学则信服地跟随这些成绩优秀者。学业成绩权威化造成的等级区分蒙住了学生的眼睛和心智，大多数学生鲜有思考自身在学习共同体中学习思维和学习生活的主体平等地位。

(三)狭隘的学习竞争关系
竞争是自然生存的法则。人类在由不自觉竞争向自觉竞争的进程中，逐步认识到竞争与生存的和谐。但精英与应试教育的目标和目光专注于考试成绩，竞争成了决定学生前途与命运的单行轨道，彰显的是人的生存意识中的利己品质。学生在课堂上将其他同学单纯当作竞争对手，尤其是学业成绩相当的小群体内部之间，一些学生常把别人假定为对立敌手，拼命让自己埋头苦学，人为设定一座通往成功的狭窄独木桥。学生狭隘地将学习竞争等同于对物质的争夺，忽略了学习具有的智慧共生性和共生激励的特性。

三、新课堂文化下的学生课堂学习同侪伦理建构
同侪伦理表现为学习过程里不同文化背景、不同思维状态的学生个体为了健康发展，求同存异，整体遵守且具有普遍约束力的道德责任。新课堂文化视域下的学生课堂学习同侪伦理建构可以从以下几个方面着手。
 (一)团结与合作———同侪首要伦理我国新课改的目标之一是转变学生的学习方式，即让学生在自主、探究与合作中学习，主张以课堂为中心建立学习共同体，生生之间要形成和谐的人际关系。因此，课堂合作生活方式也就成了新课堂文化观的文化特质。课堂合作是生命个体之间生命与精神的交汇，相互敞开，相互接纳，是各种情感、态度、精神、价值的交流，具有生命力量和智慧力量[1]。合作的核心和基本品质是团结，团结是中华民族人际关系的重要伦理规范和道德支柱，是群体共同伦理价值的一个具体体现。团结合作是“所有的成员要以核心的价值观为行动纲领，团结一致地以促进学生的精神成长为中心任务，成员之间相互关心、相互协作，共同奋斗”[2]。但是，新课堂文化观下学生学习过程的团结合作伦理关系不是要抹杀个性主体在学习共同体中的地位，而是激发各成员的主动参与意识，为达成共同学习目标，凝聚起强大的生命力量，促进学生的学习，促进学生的心理成长。联合国教科文组织提出教育四大支柱之一就是教会学生“学会合作”，作为一种重要的伦理道德品质，团结和合作对学生在课堂中的学习生活状态有着个体孤军生存无可替代的力量。这种同侪之间信任而互助的稳定关系，对个人和学习集体都有着促进作用。团结与合作的伦理关系可培养学生的“共同”与“共容”合作学习思维；培育学生“具有一种生存的同一感，学会‘走向他人’，学会与不同价值取向的人共容于一体；做到对他人的尊重、宽容、关怀、理解，学会对话、沟通，从而能‘各美其美，美人之美’”[3]。
 (二)平等与尊重———同侪核心伦理平等是相同情况相同对待，不同情况不同对待。课堂学习过程中学生群体的平等具有两层伦理关系:一是学生有寻求个体知识成长、智慧发展的平等需求，二是学生群体中每个成员不因自身素质、能力等差异而受到不公平关注和帮助的平等需求。课堂学习共同体的每个成员要体现与其他人在课堂里相等的价值和作为学习主体的平等人格，每一个学生独特的思想、智慧、创造力，都可以平等地与同学进行交流，都能得到别人的尊重与认可。从这一层意义上讲，平等关系的核心是尊重。尊重是人最起码的伦理需求和精神需求，也是每个人的价值和尊严的体现。尊重即重视他人的人格和价值，学生是正在成长中的人，他们更渴望自己生命价值的体现。皮亚杰曾经说过，儿童都是自己的哲学家。科尔伯格更进一步说，不仅儿童、青少年，包括成人都是自己的哲学家，“每个人都应当得到符合人性地对待”[4]。课堂学习过程中学生群体的尊重一是自尊，二是对他人的尊重。自尊是基础，课堂学习共同体中的每个成员自尊外融的过程最易激发他人的自尊和他人对自己的尊重，从而促进学习主体的内在求知欲和主动学习行为的实施。尊重是对共同体各成员差异性、独特性的承认与宽容，唯有如此才能真正做到相互之间的平等沟通与理解，达到和而不同，合而不一。平等与尊重的伦理关系是学生群体间在共同学习过程中的核心基础伦理，是每个学生对内在尊严的维护，同时也维护着学生群体的和谐关系。一旦和谐被打破，学生对人格与价值的尊重就会发生倾斜。因此，平等与尊重一方面是课堂学生学习合作的伦理底线，另一方面也是达到课堂学习内在和谐的理想伦理要求。

(三)冲突与责任———同侪必然伦理生命是独立的，却无法孤立存在。社会中人与人会发生各种关系，需要遵守道德的约束和规范。可伦理冲突充斥在我们生活的每个角落，伴随着人的一生。同侪的伦理冲突，一般不关乎物质利益，是精神思想领域的伦理冲突。学生群体文化内部个体价值观念和道德规范不一致的情况，体现出伦理道德规范的多层次性和适用范围的特殊性[5]。每个学生都将自己的文化背景、价值观念、行为方式同一于学习行为之中，学生群体形成了文化共性。但当个体都积极参与到共同体的学习过程中去时，他们不能瞬间接受不同价值观念来规范自己的思想，必然会产生冲突。学生的个体差异越大，这种冲突的表现就越显著。人是理性的，冲突总是与义务、责任同行。这里所说的责任是指课堂学习共同体的每个成员通过自己的理解、判断、选择对知识、学习目标、同学情感价值的态度。学习责任促使学生通过交流、沟通，让冲突具有化解的极大可能性，促使学生去接纳冲突方的合理成分，即使一时接受不了，也会以开放的心态宽容其存在，也常会使自己改变立场，赞赏他人的思想，冲突归于融合。责任也会使冲突一波未平又起一波，延伸至下一个学习阶段，引发新的冲突。冲突与责任是对过去课堂单一伦理规范的冲破，也是学生们进步的显著标志，同时也是课堂和谐的深层追求。

(四)新课堂文化下学生课堂学习同侪伦理建构的美学意义

“美学以对人生真谛的思索、追踪和破解为使命，表现出对人类命运的终极关怀，对生存价值的不断追问，对生命意义的最高阐释，对精神极限的顽强挑战，从而为人类进步输送巨大的精神动力”。美学深湛的人文性使我们对课堂学生伦理建构具有了美学意义。我们对学生课堂学习同侪伦理建构的美学意义在于美的三个公认的构成维度，即真、善、美。“真”是指世界事物的真实性和客观规律。学生课堂同侪伦理关系是客观的存在，不会因为对它的忽视而消亡。我们探讨学生课堂同侪伦理即是“求真”，这是我们认识课堂的文化内涵的基础。“善”是关于对象有用性的认识，追求的是有益的合目的性价值。我们探讨学生课堂同侪伦理即是引导学生选择向善的价值观念，体现伦理内在规定性。“美”即和谐，是真与善的统一。探讨学生课堂同侪伦理主要是臻于美的境界，让学生课堂生活快乐，同学之间关系协调，化解情感和精神的冲突，使学生的自我发展和自我概念得到现实的肯定，满足学生对情感的诉求，给学生以审美愉悦。
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