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随着新课改的实施和不断深入，“构建民主平等的师生关系、创设民主和谐的课堂氛围”已成了每位语文老师在教学实践中自觉的行为和努力的方向。教育家苏霍姆林斯基强调，“教育目标在于培养全面和谐发展的人”。营造民主、和谐的课堂氛围，是新课程下“以人为本”的学生观的具体表现。

传统的课堂被形象地称之为“圈养式”课程。学生被封闭和限制在一个固定的空间，教师扮演饲养员的角色来喂学生，把准备好的教案中的知识一五一十地告诉学生，学生聚精会神地聆听教师的每一句话；教师永远是知识的权威，学生只是储存知识的容器；课堂教学的理想效果是教师按部就班地完成了预定的教学内容；理想班级的突出特点就是安静。教师过分地强调自己在课堂上的地位，而忽视了学生的个性发展和能力的培养。新课程更加关注学生之间的差异性、多样性和独特性，学生的学习方法、学习过程，以及在学习过程中学习是否快乐等一系列以往教学忽略的问题现在得到重点关注。这要求教师给予学生更多的鼓励、尊重和信任，而不是批评。我们的课堂，其实是学生的课堂。我们的教学，是动态生成的教学。民主平等，宽松和谐是课堂动态生成教学得以实现的前提条件。只有给学生营造一个民主平等、宽松和谐的课堂环境，学生才能大胆质疑，师生才能在对话和互动中形成思想与情感的交流，语文课堂也才能呈现出它应有的活力。
教学过程中常常有学生的质疑、错误的认识等偶然现象伴随，教师要将这些看作是师生发现问题、探究创造的新契机。教师要善于激发学生生命的活力，使课堂生成的精彩如约而至。教师、学生、教材与环境之间是共生、交流和对话的关系。当课堂上出现散乱的信息时，教师必须迅速地做出处理，必要时调整形成新的教学步骤，从而使教学过程真正呈现出动态生成的性质。教师在教学过程中的角色，不仅是知识的呈现者，也不仅是学习的指导者，更是课堂教学过程中呈现出的信息的发现者和重组者、对话的引导者。学生是信息加工的主体，是意义的主动建构者，而教师是学生意义建构的帮助者、促进者，是知识的传授和灌输者，师生主体之间的互动，主要是通过对话来实现。“对话”是互动的一种主要形式，也是建构生成性教育观不可或缺的条件。师生通过对话进行思想与情感的交流，从而产生灵魂的碰撞。新课标指出“语文教学应在师生平等对话的过程中进行”，只有课堂的民主才能保证平等对话，师生之间才能在和谐的氛围中交流。教师在与学生的对话中，创造一种宽松的环境，教师不再是知识的权威，学生不再是被动的接受者，学生自主性得到发展，敢于发表自己的意见，积极地表达自己的思想，使自己各方面的能力都得到进一步的提高。整个教育过程师生之间在平等的基础上相互尊重，相互倾听，实现教学过程的最优化。
语文教学中，如果教师一味突出自己的权威，学生就无法顺利自我构建，慢慢地就会习惯于接受、习惯于没有创造，那样的课堂将会索然无味，对学生的长远发展毫无意义。全国著名特级教师窦桂梅在一次借班上公开课《晏子使楚》时，在讲到古时为什么把一些人的名字不用而在姓后加一个子如孔子、孟子。这个“子”是什么意思？有学生回答道：“子是中国古代对有成就的人的尊称。”窦桂梅老师这时说道：“我姓窦，那不就该称我为窦子啰。”这时全班同学都哄堂大笑起来。学生才知道自己的回答不够准确，立即纠正是对古代对成就的男子的尊称。窦桂梅老师没有立即指出学生回答不够准确，而是用幽默的语言让学生知道自己错了，课堂的氛围一下就活跃起来了。
窦桂梅老师的课堂轻松和谐，他没有责备学生的并不妥当的个人看法，而是用幽默的语言让学生知道自己错了，课堂的氛围一下就活跃起来了。在平时的一些课堂上，不少教师总喜欢充当课堂的权威，对一些学生的个性化解读要么置之不理，要么粗暴地打断，这种霸道的课堂无疑是的大忌。营造宽松和谐的课堂氛围是一种创造性的劳动。这种劳动应始终贯穿于课堂教学的始终。只有当学生的主观能动性、积极创造性得以充分发挥，智慧得以彰显，才能真正形成活跃、宽松和谐的课堂氛围。

总之，民主和谐的课堂氛围，决定了课堂信息传递的有效性，直接影响着学生在课堂上学习水平的发挥，有利于学生的主动参与。教师要做到目中有学生，心中有学情，引导学生独立思考，鼓励学生发表个人见解，引导并激励学生在学习中不断有所发现，有利于学生实现自我的、和谐的、全面的发展。
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