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电脑多媒体已逐渐应用于小学语文教学中，它弥补了传统教学在情境营造、时空转换、情感渗透、思维创新等方面的不足，集文字、图形、图像、动画、影像和声音等多种方式显示教学信息，以其特有的直观性、形象性、活泼性，有力地激发了学生的学习兴趣。它可为课堂教学营造浓厚的氛围，可以为学生提供创新思维的感性材料和空间，给学生思维创新带来无限的遐想。因此,教师在日常教学实践中要重视多媒体与语文学科的整合,充分发挥现代教学技术的作用,为优化语文课堂教学创造条件。
一、声画并茂激发兴趣
美国心理学家布鲁纳说：“学习的最好刺激乃是对学习材料的兴趣。”由此可见，兴趣是学习的动力之一。由于传统的教学手段和教学方法的陈旧，小学生在学习上较为普遍的存在兴趣问题，影响了学习的积极性。多媒体可提供丰富的图像及声音信息，利用其多样性、新颖性、趣味性、艺术性等特点，可以使学生感到易学，从而爱学、乐学，更好地激发学习兴趣，极大地调动学生的学习积极性。《海底世界》一课，采用电脑多媒体进行教学，可以把学生从未见过的新奇有趣的事物、五光十色的海水、嬉戏的鱼群、美丽的珊瑚、巨大的海龟、神奇的海底峡谷等，活生生地呈现在小学生面前。学生一边听着优美的音乐，一边欣赏着五彩缤纷的海底世界，产生了如置身其中的感觉。这样，电教媒体把无声的教材内容变得有声有色，化静为动，带着学生进入课文的情境之中，学生的大脑皮层始终处于最积极最兴奋的状态，他们会怀着浓厚的兴趣和轻松愉快的心情，积极主动地投入学习活动。
二、直观强化促进理解
现行的小学语文教材中，出现一些离现实生活比较远的信息，有些内容比较难以理解。教学中，教师可以恰当地利用电教媒体，将课文中抽象的内容直观化，增强语文教学的形象性和生动性。例如《莫高窟》一课,文字优美动人,一尊尊精妙绝伦的彩塑、一幅幅宏伟瑰丽的壁画展示在我们面前。由于莫高窟离学生的现实生活比较远，有很大时空差异,学生也无法亲临现场，单从文字来理解就显得比较空洞、抽象。备课时，我上网查找了莫高窟的大量资料，精心整理后，做成一页页精美的图画，并配以文字说明和优美的旋律。讲解课文时呈现在学生面前，使抽象的文字变成形象的图画，一下子吸引了学生的注意力，不约而同地发出“哇——”的感叹，赞美之情油然而生。这样，改变了以教师分析为主，学生被动接受的教学方式，使平常的教学跳出时空的界限，学生迅速进入动态的教学环境，对课文产生了极大的兴趣，很自然地步入积极思维的状态之中，从而学得生动活泼，学得兴趣盎然。
三、入情入境引导朗读
朗读具有移情、激趣，引起共鸣的作用，是书面语言的有声化。理解是朗读的基础，情感是朗读的关键。运用传统的教学手段指导朗读，难以调动学生入情入境。巧用电教媒体，可使课文的语言材料变成可感的声音，能丰富学生感知，提高学生对语言文字的感受力，让课文中的语言形象和情感迅速渗透到学生心里去。如教学《观潮》一课，在学生自读的基础上，我利用电教媒体，给学生创设一种特定的教学情境，让学生观看《钱塘江大潮》录像，让他们身临其境地感受到汹涌澎湃地钱塘江大潮奔腾而来的景象，在教师范读的引导下，学生产生了如置身其中的感觉，学生余兴未尽，情绪达到了最佳状态。由于学生进入了课文描述的情境，朗读兴趣随之而生。他们对语言的把握都比较准确，读出了潮来之时的气势。学生在轻松的课堂气氛中掌握了一定的朗读技巧。
四、丰富想象深化思维
想象是借助表象在脑中创造新形象的心理过程，课堂教学要尽可能为学生提供展开丰富想象的机会。就小学语文而言，由于其涉及的内容涵盖面广、包容量大，因此这就要求学生在思维上能够不囿于原有的定势，善于变换角度地灵活地去思考。电教媒体进入课堂，使教学环境焕然一新，可以为学生提供生动的表象，以激发他们插上想象的翅膀，积极主动地去思考、去创造的热情，给学生提供创新思维的感性材料和空间，唤起学生的兴趣，萌发学生的创新意识。
如教《圆明园的毁灭》一课时，先让学生欣赏配有音乐的圆明园的过去壮观的图片。生动、优美的音乐声，让学生想象自己仿佛来到了圆明园，紧接着教师让学生一边观看圆明园现在的残垣断壁，一边讲解启发。让学生展开合理的想象：你有什么想说的？最后观看火烧圆明园的片段，启发学生的思维，激发学生的爱国热情，点燃学生为祖国的更加强大而奋斗的激情。这里借助电教媒体为学生提供了想象的材料，使学生对文章内容的理解层层深入，对情感的体验步步加深。
五、诱发体验乐于写作
作文教学时，利用多媒体手段可以给学生提供大量的视觉、听觉形象，进入由形象、色彩、声音等混合构成的氛围，使教学过程情境化、趣味化、形象化，诱发学生的情感体验，加大有效信息的接受量,丰富写作素材，使“巧妇”常为“有米之炊”。这样的作文教学，可突破时空的限制，将人、事、物生动地展现在学生面前，既丰富了他们的生活，又为他们提供了作文的素材，促进学生观察分析能力的形成、想象力的增强、审美能力的提高。
总之,语文教学中，恰当运用多媒体，充分发挥它的优势,努力营造无拘无束的学习气氛,能使我们的课堂教学变得更生动,让学生学得兴趣盎然，能极大程度唤起学生的“内驱力”,使他们爱学、乐学，达到激情引趣、寓教于乐、在语文课中学得有滋有味的目的。
赵金红.借助多媒体 优化语文课堂教学[J].中小学电教,2009(8下):97.(CN22-1044/G4)

