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专 家 讲 学
罗红艳：依法治校与法制校园建设 

孟晓驷：以水之道，行文化世—中华民族伟大复兴的文化担当

涂诗万：通向自由和智慧的道路：教师成长的秘密书架

王茝：丹心育桃李 书香沁人生

一线交流

胡雄彦：从民主制度/技术层面提高学校的管理效率和品质

张永红：用规划引领学校发展 
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罗红艳：依法治校与法制校园建设

2018年11月6日上午，河师大校长培训班如期迎来了河师大教育学院罗红艳教授给大家分享的有关学校安全方面的培训课——中小学幼儿园伤害事故及其法律处理。
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罗教授先从学校与学生之间的法律关系娓娓谈起，让大家了解了校园伤害事故的法律界定。一般而言，校园伤害事故指的是发生在校园围墙以内的事故，而从学校与学生之间的法律关系辨析中可知：学校不是学生的监护人，学生与学校之间也不是一种契约关系。依据教育法规定学校对学生承担的是教育、管理、保护的责任。
接着，罗教授从三个方面讲到校园伤害事故适用怎样的归责原则。1、无过错原则，校园伤害事故不适用无过错原则，因为校园伤害事故的无过错原则没有法律依据，无过错原则基于监护人的法律身份，而学校不是学生的监护人。2、过错责任：学校伤害事故适用过错责任，过错是指侵权行为人对其行为造成他人损害的一种故意或过失的心理状态，因此学校事故以过错推定责任为主。3,、公平责任：即各方当事人都没有过错的情况下，适用公平责任原则，给予事故当事人道义上的经济补偿。但分担损害后果不等于承担法律责任。
其次，罗教授重点分享了校园伤害事故民事责任构成的4个要件。即（1）损害事实的存在（2）加害行为的违法性（3）违法行为与损害事实之间的因果关系（4）违法行为人主观上要有过错。以上四个要件有其中一条不符合就构不成民事责任。
最后，罗教授又从校舍、场地、安全保卫、消防设施、饮食卫生、校外活动等12个方面讲述了发生伤害事故学校应当依法承担责任的情形。总之，罗教授的精彩分享让校长们脑洞大开，既增长了有关学校伤害事故的法律知识，又解开了校长们长期有关学校伤害事故如何处理的困惑。不但为今后学校伤害事故的处理指明了方向，而且提供了鲜活的事实依据。让校长们对学校伤害事故重新定位、明确了责任，为今后学校的安全工作保驾护航。
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 孟晓驷：以水之道，行文化世—中华名族伟大复兴的文化担当

 2018年11月6日，2018年“国培计划”乡村校园长培训项目初中校长班一行百余人，在河师大教育学院教师教育办公室彭小洪老师的带领下，顶风冒雨来到河师大东校区，聆听原文化部副部长孟晓驷博士的专题报告。
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孟晓驷女士的报告专题是《以水之道、行文化世――中华民族伟大复兴的文化担当》。孟女士从四个方面向我们阐述了文化之美，文化之魅。

    第一个方面，孟女士从文化的性质，文化的内容，文化的发展，文化的流派和文化的价值取向，向我们讲授了文化的概念，让我们对文化有了一个全新的认识。

第二个方面，孟女士讲授了什么叫中国文化。使我们明白了中国文化的两大精神：爱国、担当，中国文人的三大情怀：家国情怀、高尚情操、浪漫情怀。

第三个方面，孟女士讲授了大象无形――文化之于组织和团队的管理。使我们明白了团队建设和管理的精要在于，一、知行合一、学以致远。二、团队品格、共谋发展。三、清正廉明、勇于担当。

第四个方面，孟女士向我们点明了，新一代领导者应厚积文化底蕴，并努力做到以下几点。一、以文立德。二、以文立言。三、以文感人。四，以文聚人。

孟晓驷女士，以她工作三十多年和在文化部任职的经历，向我们阐明了文化在提升自我、社会交流、团队建设、团队的可持续发展中的重要性，使学员们深受启发，为学员们在今后的学校管理中树立了一盏指路明灯。
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涂诗万：通向自由和智慧的道路:教师成长的秘密书架
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2018年11月7日上午在泰德商务中心的六楼集思厅听了河师大教授涂诗万给我们带的精神食粮。涂教授讲的专题是:通向自由和智慧的道路(教师成长和秘密书架)。他从古到今谈到名人大家都喜欢读的好书。如《大学人文读本》《人与世界》《走出中世纪》等等。特别是讲到了我们都众所周知的两位身边的教育名人李希贵和李镇西所爱读的书。李希贵爱读《卓有成效的管理者》，李镇西爱读苏霍姆林斯基的《育人三部曲》。还向我们分享了全国模范教师张利平的读书目录，虽然是化学老师，但读了很多好书，如:柏杨《中国人史纲》，秦晖《走出帝制》等。。涂教授认为教育工作必须多读书读好书。而后与三位听课校长互动，听听他们爱读的书。通过上午的学习，让我们再次提升做为教育人应该做的和思考的问题:必须多读书读好书。并且加以影响学生及身边人。成为真正有学识有内涵的教育工作者。
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王茝：丹心育桃李，书香沁人生

王教授从三个方面：教师的职业道德、职业幸福、职业认同讲述教师的职业素养。
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      教师的职业道德从六个方面讲述，让我们深深感到，敬业奉献、热爱学生、终生学习是最关键；没有敬业奉献精神就不可能热爱自己的服务对象学生，也就不可能为培养好学生终生学习。学习的目的：“问渠哪得清如许，为有源头活水来。”体现：教育是根植于爱。
      教师的职业幸福从三个方面了育人幸福、读书幸福、创作幸福。教师的职责之一就是育人。“在孩子们的簇拥中，我宛若一位君王。”这位小学女教师的感言说明了一切。幸福就是春华秋实的感受。读书是时刻做好知识储备，蓄势待发；创作则是让自己始终保持旺盛的生命力，学生感受到正能量，给孩子们思想引领，活力永远在创作中。
     教师的职业认同，不用多说，既然我们选择了教育这一职业就应该义无反顾、勇往直前；不会因一时的委屈、低工资、遭人白眼等而产生心存疑虑，怀疑自己的选择。
    三个小时的课程，王教授深入浅出、多层次讲解使我们明白了，作为教育工作者：教书育人是天职，爱岗敬业是保障，职业认同才能干的长久、幸福，乐此不疲。感谢王教授的教诲。

一 线 交 流
从民主、制度、技术层面提高学校的管理效率与品质

2018年11月4日上午，我们河师大校长班，共同迎来了，新乡市国培专家、新乡市名校长，胡雄彦校长，胡校长给我们做了题目为《提升学校管理效能》的专题讲座，胡校长从思想、体制、技术等三个方面，详细解读了提升学校管理效能的方法，胡校长用生动简洁的语言、喜闻乐见的例子，讲解了在管理上几点核心理念，思想是管理的灵魂，决定着管理的走向，管理的起源就是人，要以人为本，立足于人，回归于人，同时管理要有一定的权威，听完报告，我们收获很多，回去后，要把理论付诸于行动，提高学校管理的效能，促使本学校各项管理工作的提升。

用规划引领学校发展

11月4日下午，郑州49中张永红校长来到河师大校长国培班，以《规划引领学校发展》为题目给校长们上了一节接地气、操作性强的引领课。来自一线的张校长从自己参加华师大校长高级研修班的经历谈起，谈自己在研修班的所得、与全国名校长交流的过程，谈到自己在河师大学习的经历，一下子拉近了与我们培训班校长们的距离，让我们感到身临其境，更增加了对张校长的仰慕之情。
整个下午的讲座，张校长从郑州市各学校三规划制定的背景、制订过程、制订要求、内容要求、保障机制几方面详细向我们展示了她们学校三年规划制定的方法及原则，并详细讲述了她们学校的三年规划内容，让我们掌握了如何自己根据学校实际制定出适合自己学校的三年规划的方法。在讲课过程中，张校长又对自己如何把郑州49中这个薄弱学校改造成为区域内有影响力的学校的具体做法进行了毫无保留的讲解，她带领的团队通过凝心聚力共谋学校发展—调动教师积极性和全心全意奠基学生未来—培养有灵魂的学生两方面入手，通过各种丰富多彩的教师活动和学生活动，营造良好的学校文化氛围，让学生健康快乐成长，让教师开心愉悦工作，用爱构建了师生共同成长的家园，真正做到了让学校教育为社会发展服务，为孩子成长奠基。
感谢河师大国培班为我们请到了这么接地气的校长，在接受专家理论熏陶的同时，能有更具体、可操作性强的做法进行对照，相信回到工作岗位上去，我们一定能把这些理念和做法在自己的学校实践、创新，让农村的孩子也能逐步与城市区学校的孩子拉小差距！
主 编： 武军会  李帅军

责任编辑：李永青  

编 辑： 王  佳  宋明明

呈 报： 河南省教育厅“国培计划”——河南省乡村校园长项目河南师范大学初中校长班集中培训项目办公室 

报 送： 河南师范大学党政领导 

发 送： 河南师范大学相关职能部门、各教学院部 

印 数： 50 

 

联系方式： 电话：0373--3326176 邮编：453007 

地 址： 河南省新乡市建设东路 46 号           河南师范大学




第 贰 期





2016年10月





目 录








