河南师范大学第七届辅导员职业能力大赛
工作方案
为深入贯彻落实党的十九大精神和全省高校思想政治工作会议会精神，按照《普通高等学校辅导员队伍建设规定》和《高等学校辅导员职业能力标准（暂行）》、《普通高等学校辅导员培训规划（2013-2017年）》的相关要求，进一步推进我校辅导员队伍专业化、职业化建设，提升大学生思想政治教育质量，经研究，决定举办河南师范大学第七届辅导员职业能力大赛。
一、指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，以毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，以赛代训、以赛促学，进一步提高我校辅导员职业能力和专业素养，引导广大辅导员坚定职业理想，明确岗位要求，全面提升辅导员队伍的整体素质。
二、大赛组织
主办单位：党委学工部  学生处  
承办单位：外国语学院
三、参赛人员
 全校专职辅导员，原则上2014年以来入职的专职辅导员必须参加，学院择优推荐1～2名辅导员（教师）参加学校比赛。每个学院必须保证有一名参赛人员，参赛情况与学校优秀辅导员评选挂钩。
四、总体安排
1、大赛启动
各学院根据通知要求，做好大赛的宣传动员和组织推荐工作， 11月29日上午11点前将报名表交学生处思想教育科（平原楼211）, 电子版发送至邮箱：xscsjk2014@126.com。(报名表见附件2)
2、赛前指导
报名结束后，学校将组织专家对比赛有关环节进行专题指导，达到以赛代训、以赛促学、全面提高的目的。
3、学校比赛
比赛分为初赛和决赛两个阶段，初赛包括：笔试、案例分析两个环节，决赛包括：谈心谈话、主题演讲两个环节，根据初赛成绩取前10名进入决赛环节。
初赛：
（1）笔试时间及地点：12月9日上午，勤政楼第四会议室；
（2）案例分析时间及地点：12月9日下午，学生处会议室；
决赛：
（1）谈心谈话和主题演讲。时间及地点：12月10日上午，物理北楼。
五、比赛项目
1、笔试。笔试包括基础知识测试和网文写作两个部分。
基础知识测试主要考察辅导员对相关知识的掌握程度以及对信息的理解分析和解决问题能力。题型包括：单选题、不定项选题、改错题、简答题和论述题。
基础知识测试内容主要包括马克思主义理论、中国特色社会主义理论体系、习近平总书记系列重要讲话精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、思想政治教育专业知识、党团和班级建设、学业指导、日常事务管理、网络思想政治教育、职业生涯规划与就业指导、心理健康教育、危机事件应对等相关工作领域的理论和知识，相关法律法规知识，党和国家以及大学生思想政治教育领域重要文件等。
网文写作不限字数，不限文体，主要考察辅导员理论素养、文字表达能力以及网络素养。笔试限时120分钟。
2、案例分析。主要考察辅导员分析问题、研判问题、解决问题的能力。参赛选手现场抽题，围绕案例中的问题本质、解决思路、实施办法及相关启示进行阐述。限时5分钟。
3、谈心谈话。主要考察辅导员对相关政策、学生特征、学生成长成才规律的了解把握及对学生的教育引导能力。参赛选手现场抽题，根据题目要求，以情景再现的方式开展谈心谈话。限时6分钟。
4、主题演讲。主要考察辅导员逻辑思维及讲授能力。采用即兴演讲方式，比赛前15分钟现场抽题，演讲中不能出现辅导员姓名及其所在学院的相关信息和相关问题。限时5分钟。

6、 比赛规程
　  1、笔试规程
　　笔试内容包括基础知识测试和网文写作两部分。
　　（1）笔试部分占80分，限时90分钟。
　　（2）网文写作部分占20分，限时30分钟。
（3） 参赛选手应遵守赛场纪律，严格遵守比赛时间。参赛选手须提前15分钟进入考场，并按指定座位入座。迟到15分钟者不得参加比赛。
　  2、案例分析规程
　　（1）选手须提前了解比赛流程与规则，出场顺序由赛前抽签决定。
　　（2）参赛选手在休息室等候，每位选手需提前5分钟到指定地点抽取案例分析题目。
　　（3）案例分析限时为5分钟，参赛选手须严格遵守比赛时间，比赛结束前30秒钟，工作人员将会给予提示，时间到时须终止比赛。
　　3、谈心谈话规程
　　（1）选手须提前了解比赛流程与规则，出场顺序由赛前抽签决定。
　　（2）参赛选手在休息室等候，每位选手需提前5分钟到指定地点抽取谈心谈话试题。
　　（3）谈心谈话限时为6分钟，参赛选手须严格遵守比赛时间，比赛结束前30秒钟，工作人员将会给予提示，时间到时须终止比赛。
　　4、主题演讲规程
　　（1）主题演讲采用即兴演讲的形式，出场顺序由赛前抽签决定，选手须提前了解比赛流程与规则。
　　（2）参赛选手在休息室等候，每位选手需提前20分钟到指定地点抽取主题演讲题目。
（3）主题演讲限时为5分钟，参赛选手须严格遵守比赛时间，比赛结束前30秒钟，工作人员将会给予提示，时间到时须终止比赛。
七、评分规则
　　1、每个单项按100分计，进入决赛成绩计算：按笔试、案例分析成绩相加取前10名；
　　2、决赛总成绩计算：初赛成绩带入决赛，从高到低依次排列。
　　3、决赛总成绩将于初赛结束当晚以通知形式告知参赛选手。
　　4、按照初赛成绩名次确定进入决赛的选手。若初赛成绩相同，则以笔试环节的成绩确定名次。
　　总成绩为初赛成绩和决赛成绩之和，依据总成绩确定选手名次。当出现选手总成绩相同时，以决赛成绩确定名次。若决赛成绩亦相同时，确定为并列名次。
获得一、二、三等奖的10名选手将被推荐现场观摩全国及河南省辅导员职业能力大赛，优先推荐参加国家及河南省有关培训。
联系人：  学生处思教科  张迪   联系电话：3326208
[bookmark: _GoBack]承办学院：外国语学院    安璐   联系电话：3326344
八、未尽事宜另行通知。


河南师范大学第七届辅导员职业能力大赛组委会
2017年11月27日





