[bookmark: _Hlk42691000]担当青年使命 谱写青春华章
          ——生命科学学院2018级王倩雯个人事迹材料
一、个人简介
王倩雯，女，汉族，2000年10月出生，入党积极分子，河南师范大学生命科学学院生物技术专业2018级学生，任职班级团支部书记。曾获“2018-2019年度国家励志奖学金”“三好学生标兵”“优秀团员”“优秀团干部”“社会工作积极分子”等荣誉称号。参与国家级优秀创业项目“‘无抗’植物饲料添加剂”、省级优秀创业项目“维堪—科技引领型农林辅助系统”和“豫农—用科技改变农业”。在疫情期间，主动向南阳市卧龙区卧龙岗街道党支部递交请战书，全面加入战“疫”工作。荣获卧龙区“最美战‘疫’青年志愿者”称号、卧龙岗街道汉画社区“最美志愿者”称号，并在2020年6月9日与共青团中央书记处第一书记贺军科交流汇报疫情期间的志愿服务工作，得到了认可与鼓励。
二、个人事迹
“人生的扣子从一开始就要扣好”，青年一代的价值取向决定了未来社会的价值取向，在将近两年的大学时光里，她始终秉承“厚德博学，止于至善”的理念，注重锤炼品德修养，端正学习态度，为同学们树立了身边榜样。 
坚定理想信念，争做时代新人 
青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。作为一名共青团员，王倩雯始终遵循着“磨砺青春，奋斗自我”的理念来严格要求自己。她坚决拥护中国共产党的领导，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，积极向党组织靠拢，自觉模范遵守国家法律和学校纪律，努力提高自己的政治理论水平与政治素养。自入校以来，在领导和老师的教导下不断提升自我，参加了多项社团实践活动，在实践中践行社会主义核心价值观，荣获“社会工作积极分子”称号；大二期间，系统学习党的理论知识，努力构建完整的知识体系，圆满完成党课学习，以优异成绩通过党课考试，并于2019年10月被确定为入党积极分子。
端正学习态度，练就过硬本领
知识是珍贵宝石的结晶，文化是宝石放出来的光泽。王倩雯深知大学才是学真知识，练真本领的地方，也是步入社会的最后一个屏障，切不可荒废学业。王倩雯始终以“尚诚朴、勤学问、重团结、养正气”的师大学风来严格地要求自己，立志成为知识丰富、实践本领强的生科人。她在2018—2019学年取得了班级第一的成绩，2019—2020上半学年取得了班级第二的成绩，获得“三好学生标兵”和“2018-2019年度国家励志奖学金”。除了理论知识的学习之外，她还注重对实验能力的培养，曾多次参加大学生生命科学竞赛、创青春、生命科学创新创业大赛等专业类比赛；主动跟随研究生导师在课题组实习，努力积累实践经验。这不仅增强了对专业知识的学习，提高了动手实验的能力，而且也培养了团结合作、科学严谨的精神。
[bookmark: _Hlk42798971]做好本职工作，强化责任担当
青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量，国家的希望在青年，民族的未来在青年。王倩雯深感青年一代身上的责任与重担，便更加努力地去锻炼磨砺自己。作为学生干部，她明白要时常创新工作方式，树立正确的服务观念，做同学们看得见、摸得着、得锻炼的实事，既要做显功，亦要做浅功。作为班级团支书，在日常始终努力做好团员的思想引领工作。注重支部精神建设，以身作则，发挥模范带头作用，架好老师与同学们沟通的桥梁；积极创新工作方式，以服务同学为初心，无私奉献，积极组织开展学生喜欢的主题团日活动，得到了师生的一致好评与信赖。两年内多次获得“三好学生标兵”、“优秀团员”、“优秀团干部”等荣誉称号。在疫情期间，认真参加“红色七分钟”活动，深入持久地讲好了“红色故事”，培养支部团员坚韧不拔、从容不迫、爱国爱民的奋斗精神和家国情怀；主动参与“助力直播课，线上答疑”活动，对高三学生进行义务辅导；多次组织开展“将战‘疫’进行到底”主题团日、“闻声如面”“五四云告白祖国”等活动，引导支部成员加深了对中国特色社会主义制度显著优势的认识和理解，增强了战胜疫情的必胜之心。
绽放战“疫”青春，勇担青年使命
让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。王倩雯认为，一代人有一代人的使命，一代人有一代人的责任和担当。青年是祖国的未来，民族的希望，责任必将落在青年的肩上。她一直严于律己，希望可以在党和国家需要的时间挺身而出。面对突如其来的疫情危机，她在做好学生干部本职工作的同时主动向南阳市卧龙区卧龙岗街道党支部递交请战书，全面加入战“疫”工作。在年级成立了生命科学学院2018级党员先锋队后，她第一时间加入队伍。在鲜红党旗的引领下，在年级党支部的领导下，在团组织的号召下，在年级辅导员老师的关怀下，她在卧龙岗街道汉画社区进行了34天的志愿活动。针对疫情防控期间居民出门不便的情况，她征集居民的生活需求，提供物品采购、代领快递等服务，以及担负起对过往车辆人员的信息登记、消毒与体温检测工作。与大多数志愿者不同的是，王倩雯所志愿服务的卡点是有确诊病例的，而且防控条件严峻，防控物资紧缺，当时她周围的朋友也十分担心她的健康情况，并不支持她的工作。但她战胜了自己的恐惧，摒弃了外界的一切杂音，用自己的实际行动证明了一名入党积极分子的初心与使命。在志愿期间，她的脸因长时间佩戴口罩多次过敏受伤，腿也因长时间站立而肿胀，但是没有请假过一天。无论天气多么恶劣，无论家庭发生了什么事情，她依旧坚守在自己的志愿岗位上。每次回到家王倩雯的衣服都被汗水浸透了，身体也十分疲惫，可她依旧利用中午和晚上休息的时间对高中生进行义务辅导和防疫知识的普及。因为表现突出，获得了当地组织所授予的“最美战‘疫’青年志愿者”和“最美志愿者”称号，并在2020年6月9日与共青团中央书记处第一书记贺军科交流汇报疫情期间的志愿服务工作，得到了贺书记的鼓励与认可。
在这将近两年的大学时光里，王倩雯时刻不忘进入大学的初心，不忘最初的梦想，不断地去尝试、挑战自我。作为一名入党积极分子，坚持跟随党的步伐，在实践中践行社会主义核心价值观，争取为党的事业奉献一份青春之力；作为当代大学生，时刻不忘砥砺前行，拼搏坚持，用汗水书写最美丽的青春；作为学生骨干，积极投入工作，热心帮助同学，不忘初心发挥光与热。正如习近平总书记所说“青年要不惧风雨、勇挑重担，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。”相信在接下来的日子里，王倩雯会更加努力拼搏，用奋斗和青春为祖国奉献自己的一份力量！
三、在校期间主要荣誉
2018—2019学年获“2018-2019年度国家励志奖学金”
2018—2019学年获河南师范大学“优秀团员”称号
2018—2019学年获河南师范大学“三好学生标兵”称号
2018—2019学年获河南师范大学“社会工作积极分子”称号
2019—2020学年获河南师范大学“优秀团员”称号
2019—2020学年获河南师范大学“优秀共青团干部”称号
2019—2020学年获河南师范大学“筑梦杯”创新创业比赛二等奖
2019—2020学年获河南师范大学“学在师大，心系国家”征文比赛一等奖
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