附件1

河南省第五届自然科学学术奖申报材料说明

一、河南省自然科学优秀学术论文奖
由论文作者向提名/推荐单位提供的申报材料包括论文原件、论文扫描件、河南省第五届自然科学学术奖学术论文评审表（以下简称论文评审表，见附件2）及其电子文档、有关证明材料及扫描件。
提名/推荐单位初评后于2021年7月12日到8月10日登录河南省自然科学学术奖申报系统，按要求在线填写相关信息，还需上传论文评审表（电子文档即可，其中一等奖提名项目须加盖电子章或将签章页扫描插入文档中或评审表整体扫描并按顺序编辑成pdf文档）、论文及证明材料扫描件，并将河南省第五届自然科学学术奖学术论文汇总表（以下简称论文汇总表，见附件5，加盖印章）报送至自然科学学术奖评审工作领导小组办公室〔由省辖市、济源示范区的人社部门和科协联合提名的需加盖两个单位印章〕。 
（一）论文原件
论文原件由提名/推荐单位审验后退回。
（二）论文扫描件
论文作者须提供论文扫描件。论文扫描件一般应包括杂志封面、目录（扫描显示申报论文的一页即可）及全部论文（如论文用外文书写，应同时附摘要译文或全文译文扫描件），扫描件须按顺序编辑成pdf文档，能清晰显示相关内容，并由提名/推荐单位上传省自然科学学术奖申报系统。
（三）论文评审表
论文评审表第1页、第2页除“编号”一栏外，其它栏目均由作者本人填写。其中论文主要作者一栏须严格按照原文署名顺序填写，省自然科学学术奖申报系统也需输入作者信息，评审表电子文档（word文档）须由作者填好后提交提名/推荐单位，由提名/推荐单位初评后填写第3页第一栏“提名/推荐单位初评委员会提名等级”，并上传省自然科学学术奖申报系统（提名等级须和省自然科学学术奖申报系统的论文汇总表中的提名等级一致）。
（四）证明材料原件
证明材料包括相关索引证明、论文获奖证明、查新证明等，证明材料原件由提名/推荐单位审验后退回。
（五）证明材料扫描件
论文作者须提供证明材料扫描件，并编辑成pdf文档，能清晰显示相关内容，由提名/推荐单位上传省自然科学学术奖申报系统。
（六）论文汇总表
论文汇总表由提名/推荐单位提供。省自然科学学术奖申报系统可自动生成excel格式论文汇总表，并加盖提名/推荐单位公章报自然科学学术奖评审工作领导小组办公室一式两份。该表是制作获奖证书的主要依据，请认真核对论文题目、作者姓名与人数、署名顺序等内容。
二、河南省自然科学优秀学术著作奖
由学术著作作者向提名/推荐单位提供的申报材料包括著作原件、河南省自然科学学术奖学术著作评审表（以下简称著作评审表，见附件3）及其电子文档、有关证明材料及扫描件。
提名/推荐单位初评后于2021年7月12日到8月10日登录河南省自然科学学术奖申报系统，按要求在线填写相关信息，并上传著作评审表（电子文档即可，其中一等奖提名项目须加盖电子章或将签章页扫描插入文档中或评审表整体扫描并按顺序编辑成pdf文档）、著作封面及版权页扫描件，并将河南省第五届自然科学优秀学术奖学术著作汇总表（以下简称著作汇总表，见附件6，加盖印章）、申报著作原件及证明材料复印件报送至自然科学学术奖评审工作领导小组办公室（由省辖市、济源示范区的人社部门和科协联合提名的需加盖两个单位印章）。
（一）著作原件
著作原件报省第五届自然科学学术奖评审工作领导小组办公室（一般不再退回）。
（二）著作评审表
著作评审表第1页、第2页除“编号”一栏外，其它栏目均由作者本人如实填写。其中主要作者一栏须严格按照原文署名顺序填写，省自然科学学术奖申报系统也需输入作者信息，评审表电子文档（word文档）须由作者填好后提交提名/推荐单位，由提名/推荐单位初评后填写第3页第一栏“提名/推荐单位初评委员会提名等级”，并上传省自然科学学术奖申报系统（提名等级须和省自然科学学术奖申报系统的著作汇总表中的提名等级一致），纸质版须加盖提名/推荐单位印章。
（三）证明材料原件
证明材料包括有关索引证明、获奖证明、查新证明等，证明材料原件由提名/推荐单位审验后退回。
（四）证明材料扫描件
著作作者须提供证明材料扫描件、复印件，扫描件须编辑成pdf文档，能清晰显示相关内容，由提名/推荐单位上传省第五届自然科学学术奖申报系统。
以上材料除证明材料原件、相关扫描件外，一律一式三份。并依著作评审表、证明材料复印件、著作原件顺序整理为三册。
（五）著作汇总表
著作汇总表由提名/推荐单位提供。省自然科学学术奖申报系统可自动生成excel格式著作汇总表，提名/推荐单位须提供纸质盖章版，一式两份。该表是制作获奖证书的主要依据，请认真核对著作题目、作者姓名、署名顺序等内容。
三、河南省自然科学优秀工程技术奖
由被提名人提供河南省第五届自然科学学术奖工程技术奖评审表（以下简称工程技术项目评审表，见附件4）及其电子文档、证明材料及扫描件。提名/推荐单位要对有关内容严格审查，并对提名材料的真实性负责。
[bookmark: _GoBack]提名/推荐单位须于2021年7月12日到8月10日登录河南省自然科学学术奖申报系统，按要求在线填写相关信息，上传河南省自然科学工程技术奖评审表，并将河南省自然科学工程技术成果汇总表（以下简称工程技术项目汇总表，见附件7，加盖印章）报送至自然科学学术奖评审工作领导小组办公室〔由省辖市、济源示范区的人社部门和科协联合提名的需加盖两个单位印章〕。
（一）工程技术项目评审表
工程技术评审表前4页除“编号”一栏外，其它栏目均由作者本人如实填写。其中主要作者一栏须严格按照原文署名顺序填写，省自然科学学术奖申报系统也需输入作者信息，评审表电子文档（电子文档即可，其中一等奖提名项目须加盖电子章或将签章页扫描插入文档中或评审表整体扫描并按顺序编辑成pdf文档）须由作者填好后提交提名/推荐单位，由提名/推荐单位初评后填写第3页第一栏“提名/推荐单位初评委员会提名等级”，并上传省自然科学学术奖申报系统（提名等级须和省自然科学学术奖申报系统的工程技术项目汇总表中的提名等级一致）。
（二）证明材料原件
证明材料包括相关技术成果报告、技术项目任务来源证明、相关结项证明、相关审定（鉴定、验收）报告、专利证书、获奖证明、技术成果应用证明、经济效益证明等，证明材料原件由提名/推荐单位审验后退回。
（三）证明材料扫描件
申报人须提供证明材料扫描件，扫描件须编辑成pdf文档，能清晰显示相关内容，由提名/推荐单位上传省自然科学学术奖申报系统。
（四）汇总表
工程技术项目汇总表由提名/推荐单位提供。省自然科学学术奖申报系统可自动生成excel格式工程技术项目汇总表，提名/推荐单位须提供纸质盖章版，一式两份。该表是制作获奖证书的主要依据，请认真核对项目题目、作者姓名、署名顺序等内容。


