附件1

关于在全校党员中开展“手抄党章一百天、交流
感悟月月谈”活动的实施方案

根据《在全校党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育实施方案》和《在“两学一做”学习教育中开展系列学习活动的方案》精神，为了把“两学一做”学习教育进一步引向深入，经研究，决定在全校党员中开展“手抄党章一百天、交流感悟月月谈”活动。具体要求如下：
一、活动目的
通过开展手抄党章活动，引导广大党员深刻认识坚持党的领导、加强党的建设的极端重要性，全面理解党的纲领，牢记党员义务，增强党性意识，将党章要求内化于心、外化于行，做讲政治、有信念，讲规矩、有纪律，讲道德、有品行，讲奉献、有作为的合格党员。
二、活动时间
自2016年6月1日开始，持续100天。
三、活动对象
全体党员。
四、活动内容
1.手抄党章一百天
党章全文（不含标点）1万5千余字，按100天抄完，每天平均150字左右。各基层党委、党总支、直属党支部要组织所属党员，采取手抄的形式，对党章全文进行抄写。抄写形式不限，鼓励书法和美术创作及有创意的书写方式。可以用签字笔、钢笔、圆珠笔、毛笔等，要求不漏抄、不错抄。
2.交流感悟月月谈
在抄写党章过程中，全体党员要认真思考，结合个人成长经历和工作、生活实际，将所感所悟以手写、图片等形式保存记录下来。同时，党支部要通过党员活动日、支部会议等活动，组织党员进行交流。
3.展示作品多视角
各基层党委、党总支、直属党支部要对党员手抄作品和感悟心得进行整理，通过网页、微信、公众号等新媒体形式进行展示。同时，每月要向校“两学一做”领导小组办公室推荐优秀作品，在专题网等平台上发布。
五、活动要求
1.高度重视
此次活动是认真落实开展“两学一做”学习教育要求的具体表现，也是党员提高党性觉悟的重要举措。各基层党组织要把手抄党章活动作为“两学一做”学习教育的有力抓手，积极创新方式方法，精心组织，抓实抓好，充分调动党员积极性，确保党员参与率。
2.强化宣传
各基层党组织要创新活动载体，加强舆论引导，营造“两学一做”学习教育的良好氛围。要及时宣传党员干部手抄党章的感受、主要做法和成效。还可以通过建立“两学一做”QQ群、微信群，把每天手抄党章图片上传到群里，交流手抄心得，分享手抄作品。
3.示范引导
党员领导干部要率先垂范，带头学习，在学习上先行一步，在领会上深刻一层，切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，示范引导党员共同参与。
4.督促检查
各基层党组织要切实发挥督促指导作用，对所属党支部开展活动情况进行督促检查，把此次活动作为民主评议党员的一项重要内容。校“两学一做”领导小组办公室将适时对各基层党组织的活动开展情况进行督查，并把督查结果作为考核各基层党组织主要负责人履职尽责和评选先进基层党组织的重要依据。


校“两学一做”学习教育领导小组
2016年6月1日
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附件 1     关于在全校党员中开展“ 手抄党章一百天、交流   感悟月月谈 ”活动的实施方案     根据《在全校党员中开展“学党章党规、学系列讲话， 做合格党员”学习教育实施方案》和《在“两学一做”学习 教育中开展系列学习活动的方案》精神， 为了 把 “两学一做” 学习教育 进一步 引向深入， 经研究，决定在全校党员中开展 “ 手抄党章一百天、交流感悟月月谈 ”活动。具体要求如下：   一、活动目的   通过开展手抄党章活动，引导广大党员 深刻认识坚持党 的领导、加强党的建设的极端重要性，全面理解党的纲领， 牢记党员义务，增强党性意识， 将党章 要求 内化于心、外化 于行， 做讲政治、有信念，讲规矩、有纪律，讲道德、有品 行，讲奉献、有作为的合格党员。   二、活动时间   自 2016 年 6 月 1 日开始，持续 100 天。   三、活动对象   全体党员。   四、活动内容   1. 手抄党章一百天  

