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摘  要：舞蹈是一门艺术，也是一门课程，以为人们所熟悉、所接受。舞蹈更是一种美的艺术，美的动作、美的情操、美的意境、美的画面无不包容于其中。在舞蹈教学中，如何对学生进行审美教育，提高学生欣赏美、创造美的能力，将是本文重点探讨的问题。
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舞蹈艺术作为艺术教育（美育）的重要组成部分，要想在九年制义务教育中，真正发挥舞蹈美的感染力，起到完善人格，培养学生审美能力的目的，就必须改变传统的注解式、灌输型的传统教学方法，注重研究运用各种教学手段，在特定的课时内，使学生了解舞蹈的特性、了解舞蹈美的本质，在亲临实践中，思想情感得到升华，技能得到全面提高。具体而言，有以下几个方面：

一、切实认识舞蹈课在素质教育中的艺术价值，有针对性地对中小学生进行审美教育

据调查，在全国的中小学中，舞蹈课还开展的不平衡，有的还没有认识到舞蹈课自身的艺术价值，根本没有开设舞蹈课；即使有的学校开设了，只是作为音乐课的附属形式，实际上处于可有可无的地位。我们应当重视舞蹈课，切实把它作为一个独立的课程形态来看待，在中小学中大力普及舞蹈教学。但是，更重要的是，在实施教学中应根据中小学生的心理特征及理解能力，了解他们的欣赏习惯，培养学生的积极向上的审美情趣。

舞蹈的形式和内容很多，要真正提高舞蹈素养，就必须懂得最基本的舞蹈语言所包括的深刻内涵，如，各种姿势造型、面部神情等等，否则，所谓的欣赏也只能局限在感官的愉悦上，而不可能获得高层次的审美享受，也不可能有新的发现、新的创造。因此，中小学的舞蹈教学必须首先注重基础知识学习和基本功训练。

二、舞蹈教学中，要注重学生舞蹈美的感悟训练，引导他们对美的鉴赏能力

舞蹈艺术很善于以肢体传情，但是舞蹈的移情形式既不同于文学语言，也不同于雕塑、建筑艺术。它有其独特的表现形式，我们在教学中如何引导学生掌握舞蹈的“内容”呢？笔者认为，应从以下几个方面入手：

第一、在舞蹈人体动作中进行审美教育。

舞蹈的表现手段是舞蹈者的身体、四肢、表情，而他（她）们的动作则是构成舞蹈语言的基本要素。从一定意义讲，没有人体动作也就是没有舞蹈。人体动作的美来自人体的线条、弹跳、软开度、动作的方向、柔韧性、手势、面部表情、舞姿造型等。

在讲述动作时，我们可以列举一些比较优美的舞蹈，初步培养学生的欣赏能力。如，杨丽萍的《雀之灵》，她用自己的双手，通过动作、造型，并赋予它生命，变成了活灵活现的孔雀，再加上她那苗条的身材，优美的舞姿，整个呈现在我们面前的是一只开屏展翅的美丽的孔雀。黄豆豆表演的《秦佣魂》，通过走、跑、跳、转、翻等高难度动作，把人们心目中的秦俑搬到了世界的舞台上。就是因为它用自己的身躯、四肢、表情等高超的技艺，赢得了世界人民的赞扬。

第二、舞蹈教学中，注重引导学生把握舞蹈的情感美。

在讲述舞蹈的思想感情美时，首先可以引经据典，让学生了解舞蹈在历史文化中的地位。如，我国《诗经、大序》中说：“诗言志，歌咏之——言之不足，故嗟叹之，嗟叹之不足，故咏歌之；咏歌之不足，不知手之舞之，足之蹈之。”这里所说的“手之舞之，足之蹈之”。即上半身的动称其为“舞蹈”，而且还要“情动于衷”，才能“手舞足蹈”。可见，舞蹈是以表达人的思想感情而赖以存在的。 

舞蹈是一种综合性艺术，综合了文学、音乐、美术、戏剧、武术、体操等艺术因素，还包括叙述、抒情、情绪等多种舞蹈形式。因此，课堂中的审美教育是以情感活动基础的感受美、识别美、鉴赏美、表现美和创造美的过程。美体现在舞蹈教学的每一部分、每一环节，美的人情、美的人性、美的人格、美的场景、美的形象。作为教师应尽情发挥舞蹈中的美，诱导启发学生发现美、体验美、感受美，学生在“美”的海洋中造就理想人格，并养成积极、乐观、向上的心理品质。

在讲述情绪舞时，教师要明确告诉学生这种舞蹈有没有复杂的具体情节、甚至没有情节、也没有特定的人物关系，而是重在抒发一种凝聚的情怀，传播一种风土习俗等特点。尔后，引导学生领会此类舞蹈的思想内涵。如汉族的秧歌舞是表达人们庆祝胜利、丰收的喜悦心情；新疆维吾尔族的舞蹈《摘葡萄》，似乎把我们带到了茂密的葡萄园中，身临其境地体味其丰收的快慰；蒙古族的《盅碗舞》展示了蒙古族人民热情好客的感情。

第三、舞蹈教学中，引导学生学会欣赏舞蹈的最高境界――诗情画意美。

学生之所以不会欣赏舞蹈，原因之一就是没有学会用舞蹈语言和舞蹈思维的特点去欣赏舞蹈，同时在教学中应遵循循序渐进的原则，从易到难，由浅入深，从欣赏中小型舞蹈到大型舞蹈，从欣赏中国舞蹈到欣赏外国舞蹈，从理解抒情舞蹈到理解富有哲理性的舞蹈，从形式到内容逐步深入地进行，逐步扩大到从社会基础，文化背景各个角度赏析舞蹈，尤其是舞蹈的诗情画意美。

如，我们引导学生欣赏较高层次的舞蹈，即获得“CCTV电视舞蹈大赛”金奖的舞蹈《扇舞丹青》，使他们感悟到，这部作品的意境画面与舞蹈动作结合得恰到好处，不管是灯光、色调、背景设计、造型等，都衬托出了整个画面的流动感，婀娜多姿的少女，挥舞长扇，时而穿越万花丛中，时而起舞荷花池间，风影婆娑，暗香飘动，美不胜收。让学生在 “人在画中舞，画随人体动”的艺术画面中，获得美的享受。

三、拓展学生的联想空间，在与美术作品的欣赏比较中，把握舞蹈是一门“活”的艺术。
舞蹈艺术博大精深，仅仅依靠每学期十几节的舞蹈课还远远不够，学生要想深刻理解舞蹈艺术，还必须有一定的美术知识及相关知识，在讲述中，帮助学生运用美术知识来更好的把握舞蹈的瑰奇魅力。比如舞蹈比绘画和雕塑更具活力。它们的共同点是用线条、色彩和材料来描绘生活，只不过舞蹈是运动着的表演艺术，绘画、雕塑是属于静止的造型艺术，而舞蹈则能使静止的绘画和雕塑活动起来。由静变为动，由止变为行，贯之以有规律的节奏，使孤立的一幅幅画面和一尊尊雕像，有机的联结起来。处于静态下的色彩，线条，形态，就连绵不断地流动了起来，把“死”的体态变为栩栩如生的“活”的形象，把舞蹈的深层含义或舞蹈的灵魂变为运动的能强烈或轻柔地撞击学生的心灵的艺术。 

如，青年舞蹈家黄豆豆所跳的《秦俑魂》，秦俑本来是秦朝时候秦王陵墓中陪葬的雕塑品，它是静止的造型艺术，没有生命，只有线条、形态和色彩，结果被黄豆豆以舞蹈的艺术形式，活灵活现的再现到舞台上，表现了秦兵的威武、勇猛、强大。在欣赏中，使学生深深理解到舞蹈的艺术魅力，它是活的雕塑，动的画卷，从而，使学生从心底里热爱上这门课，更利于审美能力的提高。

总之，作为美育重要手段之一的舞蹈教学，更有利于学生的左、右脑的协调发展，是素质教育的重要组成部分，随着舞蹈课的普及和舞蹈课的全面开设，必将为培养一批批跨世纪的高素质人才奠定一定的基础，发挥更大的作用。
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