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摘　要：在进行音乐教学时，要在歌曲教学中使学生感受美，在雅曲欣赏中使学生认识美，在唱游活动中使学生体验美，积极创造条件使学生表现美，在多媒体教学中使学生创造美。让他们从小会欣赏音乐、懂得音乐、理解音乐，是培养学生审美能力的有效途径。
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新《课标》强调教师更新教学理念，改进教学方法，提高教学艺术。小学音乐课程改革同时也提出了基本理念：以音乐审美为核心，以兴趣爱好为动力，而向全体学生，把主动权还给学生，提倡自主、合作与探究的学习方式，使学生在音乐教育的熏陶下，萌发对音乐的兴趣与爱好，初步培养健康的审美能力。为此，小学音乐教学必须发挥音乐“情感艺术”的特点，让美的乳汁哺育孩子们健康成长。
一、在歌曲教学中使学生感受美

歌唱是人们表达和体验情感的一种常用的艺术手段。它通过鲜明的节奏、优美的旋律、丰富的和声、流畅的歌词来表达情感，给人以美的享受。因此，音乐教师的“范唱”较之语文教师的“范读”更为重要，更能启发学生对音乐审美的渴求，使之在想像与联想之中接受熏陶，在勃发的情绪中享受美感。用饱含激情、声情并茂的范唱、领唱去启迪和激励孩子们的心灵，使他们感受到歌曲的美、生活的美，如此在美中学习和生活，自然有异乎寻常的效果。

二、在雅曲欣赏中使学生认识美

音乐欣赏是美好的艺术熏陶活动，是学生审美教育的最佳途径，在培养和造就社会主义接班人方而，一直发挥着巨人的作用。但是我们也应该清醒地看到，近年来，社会上一些消极的东西挤进了音乐世界，甚至一些粗俗的作品在玷站污着艺术的殿堂，毒害着青少年的心灵。有鉴于此，在欣赏教学中，我们必须把一些健康向上的音乐作品引进课堂，积极引导，以正祛邪，从而培养学生的高尚情操。如在欣赏《天鹅》这一曲子时，大提琴独奏，两架钢琴伴奏，描绘了洁自高雅的天鹅在碧波荡漾的湖而上悠然漫游的优美形象。在钢琴奏出轻柔的琶音引子后，大提琴奏出了如歌的抒情旋律，宛如天鹅在吟唱。同时，钢琴以玲珑剔透的琶音与分解和弦的衬托，把清澈明丽、波光粼粼的湖面表现得淋漓尽致。整首乐曲洋溢着浓郁的诗情画意，使学生在欣赏过程中，进入美妙的意境，充分理解乐曲所塑造的音乐形象，并把想像的音乐形象生动地描绘出来。如此在听、想、动、做的综合训练中，利用高雅美的积极因素，寓教于乐、寓教于美，使学生心灵于潜移默化中得到净化和升华。

三、在唱游活动中使学生体验美

唱游的教学内容包括律动、歌表演、游戏等。儿童爱玩、好动，唱游活动正是顺应孩子们的天性，促使其产牛浓厚的学习兴趣，培养他们在感受音乐、理解音乐的基础上有感情地唱歌、游戏表演，直至在丰富的感情世界认识美、创造美。如在学习律动《闪烁的小星》时，利用多媒体课件先放映儿幅美丽的夜景，让学生用语言描绘晴朗夜空中，星、月和云朵的美丽，再让学生用高低不同的手位转动手腕，一拍转一个手腕花，象征小星星的闪烁。还可以通过队形编排出多层次造型，给人以夜空中群星闪烁的美感、韵律感和劳动美感。此外，在教音乐游戏课时，根据教学目的，我们还常制作各种头饰，让学生分角色扮演，通过大量诙谐有趣、生动可爱的形象表演，激发儿童学习音乐的兴趣、学好音乐的欲望和主动探究学习的热情，使学生在愉快的气氛中扎扎实实地掌握所学的知识，培养起审美情趣。

四、积极创造条件使学生表现美

实践证明，音乐课的教育不但要重视第一课堂教学，还要充分发挥第一课堂、课外活动的潜在优势，提供多学科的信息，相互融合，相互渗透，并按照特定的审美意识、借助各种审美活动，融当代音乐美等理论于广泛的教育实践之中。比如，针对他们的爱好、情趣，让学生通过语言、绘画、动作感受、理解和反思，拓宽艺术视野；借助小动物、各种音源和各种音乐、乐器等声音让学生自己倾听、模仿，并展开想像，有计划地组织合唱、舞蹈、器乐、戏剧表演等兴趣小组，并经常进行小型比赛；注意发现培养艺术人才，参加省、市举办的大、中、小型比赛或汇报演出等等。学生通过参与演唱、演奏表演等现实活动，逐步培养审美情感、道德情感、理智情感。这对于繁荣校园文化，增强学生集体主义观念，也具有重要意义。

五、在多媒体教学中使学生创造美

在传统的课堂教学中，那些直观教具大多数是静止之物，而且有不易制作、不精确的缺点，所以在使用中难免有不尽如人意的地方，使学生的形象思维发展受到一定的制约。而运用计算机制作多媒体教学课件，改变了静止、呆板的直观教具在整个制作和演示过程中费时费力效果不佳的状况，无疑给课堂教学注入了一股新鲜血液，特别是对学生的形象思维起到了导引、刺激的独特作用。例如：在学习《小雨沙沙》时，运用动画，音像剪辑、粘贴等多媒体组合技术，把种子高兴地喝雨水的情景和种子说话的声音形象地展现在学生面前，学生犹如身临其境，课堂教学活动生动有趣。另外还可再利用一些小动物和生活中的自然音源表现歌曲的意境，诱发学生在强烈逼真的情景中，发展形象思维，启迪学生充分发挥美的想像力，使学生在美的气氛中，寻找春天的感觉，受到美的熏陶，激发他们主动探究的积极性，培养他们的创新意识和创新能力。

总之，音乐教学艺术是一种高级的教学艺术，其进行审美教育的独特功能是别的知识技能课无法代替的。因此，长期的教学实践表明，作为一名音乐教师，我们有必要不断提高自身素质，完善教学方法，以饱满的情感去感染学生，积极创造条件营造自主、探究与合作的课堂氛困，培养学生音乐体验与模仿能力、表现能力、探究态度与创编能力，使之认识美、体验美、表现美、创造美。
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