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摘  要：开放式音乐教学是一种崭新的教学理念，它的实施利于建立互动的师生关系，在民主、和谐的教学氛围中提高学生的音乐兴趣，培养他们的创造力，使音乐课堂真正焕发出生命的活力。
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开放式音乐教学，是针对微观（小课堂）教学提出来的一种宏观（大课堂）新的音乐教育理念。这种思想主张在音乐教学过程中，教师要把课堂教学全方位地与学生的学校生活、家庭生活和社会生活有机结合起来，并把教音乐同教做人有机结合起来，把传授音乐知识同发展学生的音乐技能有机结合起来，通过对教学的整体进行优化组合，创设一种以主体性、创新性等为特征的培养学生创新精神和能力的开放式音乐教学模式，让学生在经历音乐实践过程中欣赏美、感受美、表现美和创造美，让学生成为学习音乐的主人，让音乐课真正焕发出生命的活力。这种开放式教学涉及到教学目标、教学内容、教学过程、评价方式等方面的开放。

一、开放教学目标，关注学生的全面发展

传统音乐教学的目标往往只重音乐基础知识和简单技能的培养，只重结果很少重过程，严重地忽视了对学生的情感、态度、价值观的培养，用这种教学目标指导课堂教学，学生的发展是不全面的。随着时代的发展，21世纪的音乐教育的新理念是：仅仅对学生进行基本的音乐技能的培养已经远远不能满足于现实的需要，更应该关注学生的理解力、鉴赏力、审美力和创新能力的全面提高，关注学生身体的、心理的、情感的、人格的全面（终身）发展。为此，《音乐课程标准》提出了要“丰富情感体验，培养对生活的积极乐观态度；培养音乐兴趣，树立终身学习愿望；提高音乐审美能力，陶冶高尚情操”[1]等一系列崭新的课程目标理念。开放式音乐教学，拓宽了课程教学目标，教师在向学生传输知识技能的同时，更加关注对学生进行与音乐相关的音乐文化教育，鼓励学生多体验、多模仿、多交流，加强对他们的探究、合作、实践应用和综合能力的培养，体现了教学目标的多元化，促进人的全面发展。

二、开放教学内容，激发学生的学习兴趣

《艺术课程标准》在内容的制定上一改过去只重单学科知识的传授，内容单调、乏味、偏难、偏旧的弊端，提倡音乐、美术、舞蹈、体育等多学科信息的交流融合，重学生的感悟、理解、反思相互渗透，并把拓宽学生的艺术视野放到较为突出的位置。《标准》强调，“学习内容与学生的生活、情感、文化背景、科学知识相联系，学习更有趣。”[2]因此，开放式音乐教学的内容不仅仅是教材上的有限的识谱、视唱、器乐等知识，更应该拓宽视野，放眼大自然、人文社区，去领悟、鉴赏与音乐相关的文化的魅力，去再现、创造生活中的艺术美。只有将生活与艺术一体化，才能不断沟通现实生活中音乐艺术与书本中音乐的联系，使学生加深对音乐的理解，并由衷地热爱音乐。如在讲授音乐课时，我们要注意多从学生的生活范围里选取适当的内容，这些内容可以是儿歌、童谣、谜语、神话、寓言、民间传说以及儿童自创的图画、自编的童话、寓言等等。把这些内容告诉学生，他们便很容易理解；当要求他们用音乐来表现这些内容时，他们就会表现出极大的热情。
我们说，由于音乐课堂变成了以教材内容为主与生活环境广泛联系的大课堂，更利于诱发学生学习音乐的兴趣，激发起学生形象化的思维，从而促使学生以积极的主人翁心态投入到学习中去，使音乐成为开启学生想象、创造的源泉和不竭的动力。

三、开放教学过程，培养学生的创造力

开放音乐教学过程，应为学生拓展音乐学习空间，创设广阔自主创新的音乐学习环境，让音乐与生活沟通起来，营造广阔的音乐教学空间，让音乐与活动沟通起来，给予自由的音乐想象空间。音乐课件教学、鼓励学生积极参与音乐课堂教学以及游戏表演等都是小学生最喜欢的教学及活动方式。在音乐教学过程中若注重通过音乐活动过程的展开，就能激发学生创新的潜能，给他们探究问题，探询知识的空间，让他们大胆想象，自由创造。比如，在教《采树种》这篇音乐课时，教师将课文内容制作成充满美感的音乐与文字、图片、动画、等多媒体综合信息结合的课件，边教边演示，自然而然地调动起学生学习课文和欣赏音乐的积极性、主动性，并通过教师范唱、朗诵歌词、学生独唱、齐唱、分组唱及学生用自制打击乐器沙槌进行适时伴奏等形式，使学生积极主动地去领悟、感受音乐的力度、速度、情绪和歌词的深刻内涵。学生在欣赏优美画面（冉冉升起的太阳、小燕子、树种及日益繁茂的树木和大森林）和音乐，同时还根据歌词自编动作、自编舞蹈，让学生动起来、唱起来、演起来、跳起来，学会用肢体语台来辅助表现歌曲意境，课堂气氛更加活跃，从而激发起强烈的音乐表现欲、创造欲。

再如，在欣赏我国的纯打击乐演奏的《鸭子拌嘴》一课时，师生做“瞎子和哑巴”的游戏，这种游戏在培养孩子集中注意力和区分不同乐器音色的听辩能力方面有良好的效果。在欣赏之前，教师把小钱、木鱼、锣等一些乐器简单介绍后，便让学生开始作游戏。“哑巴”用敲击乐器的方式为被蒙眼睛的“瞎子”引路；哑巴要一直敲打乐器，领好自己搭档的“瞎子”，瞎子要听好那位“哑巴”的乐器声音，不要跟别人走。一组一种乐器并进行比赛。学生们做了一次又一次，不知不觉中对这些乐器的音色已初步了解。当欣赏《鸭子拌嘴》乐曲时，学生很轻松地便能分辩出两种以上的乐器声音，并且能用钹表演鸭子吵架的情景。通过提供开放式和趣味性的音乐学习情景，激发了学生对音乐的好奇心和探究愿望，引导学生进行以即兴式自由发挥，发展了学生创造性思维。

开放式音乐教学过程充分尊重学生的自主性和探究性，能够调动学生学习音乐参与精神和团结协作精神，在课堂内外激发学生的创造力，使学生在各种实践活动中实现创新的喜悦、美的感受和成功的喜悦。

四、开放教学评价，建立互动的师生关系
开放式教学所创立的是一种互动的师生关系，民主、平等、和谐、合作、愉悦和融洽的教学环境，是教学评价实施的有效方式。教师对学生实施评价时，“不仅应关注学生情感态度价值观和知识与技能的指标，还应考察学习过程与方法的有效性。如，对音乐的兴趣爱好与情感反应，音乐实践活动的参与态度、参与程度、合作愿望及协调能力，音乐体验与模仿能力、表现能力，探究音乐的态度与编排能力等。”[3]而不应当仅仅关注学生的学业成绩和显性效果。学生也可以对教师的教态、教法等做出相应的评价，这些具有反馈性质的评价信息，帮助教师适时调整和改善教学过程，使音乐课堂焕发出勃勃生机。

在实践中我积极探索了过程性、主体性、展示性评价方式，主要有平时积累评价法、合作表演评价法、特长展示评价法。平时积累评价法：是把学生平时在课堂中学习音乐的兴趣和态度作为重要成绩给予记载。合作表演评价法：是以小组为单位，选择一首歌曲或一个舞蹈进行合作表演。特长展示评价法：是学生个性化的吹拉弹唱等各项特民，都可以在“小小音乐会”上展示，作为考核内容之一。最后将这三部分综合起来，进行综合评价。[4]这种评价方式比较客观公正，使师生关系更加融洽，学生学习的兴趣不断增强，学生动手实践、自主探索、合作交流和分析问题、解决问题的能力不断提高，音乐课堂真正成为学生全面、持续、和谐发展的崭新天地，使学生在“大音乐教学”中不断品尝到学习音乐和获得创新的成功乐趣。
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