附 件

2023年度河南省重大科技专项项目申报指南
一、电子信息领域
专项1：天基全光中继网络系统研究及地面验证应用

专项简介：该专项以星地数传需求为导向，突破基于软件定义的全光中继卫星组网、基于天基微波链路的星间组网控制、轻小型/低成本激光通信终端以及超宽带星地数传等关键技术，并开展工程建设核心网络技术相关示范验证，为未来天基全光中继网络的全面工程实施做好技术储备，推动激光雷达、测控通信等领域的民用产品孵化,为我省战略性新兴产业的壮大以及产业数字化转型升级提供新一代网络信息基础支撑。

研究内容：研究基于软件定义的高动态场景下的全光中继卫星组网总体技术，实现天地一体化信息网络在大尺度复杂态下的多节点灵活组网控制；研究基于天基微波控制平面+全光数据平面的星间数据交换技术，实现星间宽带数据高效费比中继交换；研究超宽带、多载波高阶调制体制的星地数据传输技术，实现多用户数据下传及分发的智能频率聚合；研制小型化、低成本、轻量化激光通信终端，实现无信标的激光通信快速建链；提出天基全光中继网络系统地面演示应用方案，突破关键核心技术，为大规模工程实施提供设计依据。

考核指标：完成天基全光中继网络系统设计，网络容量≥10000个（网络在线用户数量≥100个），网络总带宽≥200Gbps，网络重构时间优于5秒，软件定义网络功能时间优于10秒；研制直接探测型中继激光通信终端，通信速率≥1.25Gbps，链路距离≥20000km；平均捕获时间≤10s（@FOU≤1mrad），终端重量≤13kg，终端功耗≤100W；研制相干探测型中继激光通信终端，链路距离≥45000km，通信速率≥2.5Gbps，平均捕获时间≤10s（@FOU≤1mrad），终端重量≤25kg，终端功耗≤300W；构建地面示范验证系统，模拟网络节点数量≥4个（包含2个等效低轨用户卫星），模拟网络容量数量≥100个（在线用户数量≥2个），网络重构时间优于1秒，软件定义网络功能时间优于1秒。新建卫星数据地面接收站≥1套。申请专利≥10件。

申报要求：由具备重大航天工程星载激光载荷研制能力和条件的研究院所牵头申报，并联合国内产学研优势单位组织实施。
专项2：面向典型场景的数字孪生关键技术及产业化
专项简介：该专项以我省智能制造、智慧校园、智慧养殖等数字化产业需求为导向，通过开展3D可视化引擎、可视化Web3D、并发控制逻辑交互引擎、分布式数字孪生等关键共性技术研究，以及数字孪生工具链、中间件及基础平台底座的研发，探索多种场景的数字孪生应用示范，形成典型场景下数据感知、智能控制、智慧决策的智能化应用管控体系，解决当前数字孪生应用建设存在技术难度大、周期长、成本高、无法落地及产业化的问题，实现数字孪生应用系统快速开发、部署和运行，进一步支撑元宇宙产业发展。

研究内容：从多源数据获取、关键技术攻关、技术方法示范应用角度，开展跨平台3D实时渲染引擎及3D可视化关键技术研究，构建自主可控的3D可视化技术支撑平台；研究基于多样化实时数据驱动的生产系统动态仿真决策方法，突破多场景应用整体可视化、可视化3D场景编辑器、行为建模关键技术，为用于虚实互通的数据制定统一的标准和对接规范，打通数据链路，实现虚拟世界和物理世界的交互融合，构建智能制造、智慧校园、智慧养殖等典型数字生产系统的数字孪生基础架构，建立云端数字孪生平台；开发生产系统业务多样化模式与低代码开发可视化决策方法，实现一次开发多种运行模式和展示、控制与优化，实现生产现场与虚拟模型的同步关联、场景的所见即所得，完成智能制造、智慧养殖、智慧校园典型场景数字孪生系统的开发与产业应用验证。

考核指标：针对智能制造、智慧校园、智慧养殖等场景研发数字孪生平台，建立从服务到云端应用的多层次孪生模型，完成核心引擎、关键系统、工具链、服务平台等关键模块的研发，PBR材质及真实感光照系统支持材质类型≥8种，场景管理系统支持功能模组≥20种，UI及动态图表系统支持控件类型≥20种，工具链≥8款，建模软件支持模型组件≥25种，3D模型转换工具支持模型格式≥10种，材质、场景、UI、逻辑交互的编辑工具均可所见即所得,关键技术在同类研究中达到国内领先水平。数字孪生系统≥3套，智慧运维场景的示范应用≥6种，数字孪生典型应用示范区≥3个。制定行业或地方标准≥1项。申请发明专利≥10项。 

申报要求：由企业牵头申报，鼓励企业联合高校、科研院所组建创新联合体共同承担。
二、先进制造领域
专项3：用于药物研发的全自动高通量电生理检测设备研发及产业化
专项简介：以高通量新药筛选需求为导向，开展全自动、高通量电生理检测设备研发。聚焦心脏、神经、肿瘤等领域药物的研发和其他药物的临床前心脏及神经安全性评价，突破一批电生理检测核心技术，实现电生理参数全自动、高通量地记录和分析，为降低新药研发成本，加快新药研发速度、实施健康中国战略提供高端设备支持。

研究内容：围绕新药研发需求，开展全自动、高通量电生理检测设备研发，用于支持药物的快速筛选和药物临床前心脏及神经安全性评价。设备应包括：程控电刺激系统、程控温控系统、二氧化碳浓度控制系统、用于监测细胞电生理成熟度的持续监测系统、基于人源干细胞分化的三维芯片开发、适用于三维芯片的多孔板电极等。研发适用于数据分析的自动化记录软件、自动化分析软件，建立分析标准并实现标准化记录及分析。完成标准模型的检测及标本优化，包括：配套三维心肌芯片、三维类脑组织、三维类血管组织等标本的建立，并通过膜片钳及阳性药物检测，实现高精确度，高效率记录。

考核指标：完成用于药物研发的全自动高通量电生理检测设备1套，辅助设备2-3套。其中，监测设备的模拟记录通道数不少于384个，微阵列电极直径在30微米以内，同步采样频率不低于20 kHz，程序控温范围为室温至50℃，精确度为±0.1℃；二氧化碳浓度控制范围为0-20%，精确度为±0.1%；能完成可自由编程的单相及双相脉冲刺激；完成不少于15个阳性药物的实验验证；研发配套记录软件1套、分析软件1套；申请发明专利3项以上；软件著作权10项以上。

申报要求：由企业牵头申报。
专项4：适用于蓄能电站地下洞室群建造的硬岩掘进机（TBM）成套化装备关键技术研究及产业化
专项简介：面向国家抽水蓄能电站建设规模越来越大和蓄能洞室群机械化、智能化建造需求，针对蓄能电站地下洞室群立体交叉多、短洞多、转弯多、断面变化频繁，TBM拆装要求高、时间长，无法发挥长距离掘进机优势等挑战，开展TBM“S”形超小曲线连续转弯、大倾角斜井TBM双重防溜及安全掘进、复杂工况下多系统高效协同施工等关键技术研究，开发抽水蓄能电站洞室开挖TBM成套化装备，实现抽水蓄能电站地下洞室群的全面机械化、智能化建造，填补国内超小曲线TBM、大倾角斜井TBM技术空白，满足抽水蓄能电站重大工程建设装备需求，推动抽水蓄能行业智能建造技术进步。

研究内容：1.针对抽水蓄能电站交通洞、排水廊道开挖掘进线路存在的小曲线弯道多、线路曲率半径小、传统TBM装备适应性差和掘进姿态控制难等问题，研究超小曲线TBM整机关键部件集成、“V”型推进系统、“S”形曲线掘进远程控制、双面视觉导向系统等关键技术，实现TBM高效掘进超小曲线（小于10倍洞径）隧洞。2.针对蓄能电站引水斜井TBM大倾角下溜、出渣堵渣、材料运输困难等技术难题，研究可有效防止千吨级设备下溜的双重防溜车（ABS）、尾部自动安全门、大坡度有轨物料运输等创新技术，提高设备可靠性和施工安全性。3.针对抽水蓄能电站单洞长度短、组装始发场地受限、频繁过站，出渣不连续、拆装机频繁等难题，研究TBM无导洞始发、无拆机后退、盲洞高效拆机、小转弯连续机和储备式出渣等技术，实现复杂工况下多系统高效协调施工。4.针对抽水蓄能电站TBM掘进效率低、智能决策难等难题，搭建地质参数和TBM掘进参数的智能获取、分析和挖掘云计算平台，建立“岩-机智能感知”多工序智能决策模型，实现“实时预测前方岩体、提供合理掘进参数辅助驾驶、预选支护参数”的智能掘进。
考核指标：大直径小转弯TBM开挖直径≮9米、适应曲线≯100m；超小曲线转弯TBM开挖直径≮3米、适应曲线≯30m；斜井TBM开挖直径≮3m，适应坡度≮15°；无导洞始发周期＜10天，无拆机后退效率＞40m/天，连续皮带机适应小曲线范围≯R100m；形成抽水蓄能电站洞室开挖TBM施工成套化装备一套，并实现8台以上推广应用；授权发明专利5项以上。

申报要求：由企业牵头申报。

专项5：复杂环境下MEMS氢气敏感元件及传感器关键技术研究与产业化
专项简介：围绕大型火电及核电、氢能源、储能等产业对于高性能氢气传感器的巨量需求，开展高温、高湿、强辐照环境下MEMS氢气传感器的感知、设计制造、封测工艺等重大关键技术的研究。解决适用于复杂环境下氢敏材料的制备、氢敏薄膜与微加热板的集成工艺与传感阵列制造、器件级传感芯片的封测等技术难题，开发系列化高性能氢气传感器，打破国外垄断、推进国产化高性能MEMS氢气传感器的产业化进程，实现其在大型火电及核电、氢能源、储能等领域的规模化应用。
研究内容：针对现有的氢气检测技术选择性差、环境耐受性低等问题，研究高选择性、耐高温、抗辐射的新型氢敏材料及多气体交叉干扰抑制和防护技术；研究低功耗、阵列传感器单元加工技术；开发MEMS氢气传感器器件级封装、测试、老化、校验等产业化技术；研制高性能、小体积的MEMS氢气传感器模组及集成传感器的在线监测仪表，在大型火电及核电、氢能源、储能等氢气浓度监测场景开展应用验证。

考核指标：研制出适用于核电、氢能源、火电及储能等领域氢气浓度测量的系列化高性能氢气传感器模组及在线监测仪表。传感器测量范围：（0~100%）vol；重复性≤1.5 %；传感器工作条件满足：O2、CO、CH4及CO2无交叉干扰；工作环境温度：(-30~150)℃、湿度0~100%RH；在γ射线连续辐照下，传感器零点漂移≤±2%FS；实现产业化应用，新建MEMS氢气传感器生产线1条，实现产能不低于40000支/年；在核电、大型火电、氢能源等领域形成示范应用；申请发明专利5项以上。
申报要求：由企业牵头申报。
三、新材料领域
专项6：高纯硅烷CVD法制备区熔级多晶硅关键技术研究及产业化
  

专项简介：该专项围绕促进煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展需求，以高纯硅烷为原料，采用化学气相沉积法开展半导体硅材料（区熔级多晶硅棒）研究，形成区熔级多晶硅工艺技术，建设产业化装置，推动高压大功率半导体元器件用区熔级多晶硅逐步国产化替代。


研究内容：开展硅烷法制备区熔级多晶硅工艺及电控技术研究，通过CFD软件模拟CVD全过程，优化工艺参数，改造还原炉内部结构，实现大尺寸硅棒的均匀生长、降低均相反应，减少硅粉率，解决硅棒杂质多、硅棒内部应力大、硅棒易产生枝晶等问题，突破硅烷法制备区熔级多晶硅关键工艺、装备和控制技术。  

考核指标：形成具有自主知识产权的硅烷法制备区熔级多晶硅新工艺，产品关键技术指标：硅棒纯度达到11N以上，施主杂质≤20ppta、受主杂质≤10ppta、碳含量≤20 ppba、体金属≤0.1ppbw等。建成生产线并稳定运行，年产能250吨以上。申请发明专利2件以上。

申报要求：由企业牵头申报。

专项7：关键领域转动部件用低成本高品质海绵钛关键技术研发及产业化

专项简介：该专项聚焦我省钛产业链前端国产钛渣在沸腾氯化中适应性差，以及关键领域转动部件用海绵钛品质要求高、难以规模化生产等难题，开展国产高钛渣大型沸腾氯化技术和转动部件用海绵钛高纯净、高均匀、高一致制备技术研发，实现钛产业上游基础原材料自主可控、下游关键产品技术突破封锁，为国防军工、商用大飞机等国家工程建设提供高端海绵钛原材料。

研究内容：开展国产钛渣在大型沸腾氯化炉中的反应机理研究，建立沸腾氯化反应模型，突破大型沸腾氯化用高钛渣多级高效排渣控制技术，实现高钛渣在沸腾氯化系统的长效稳定运行；开展四氯化钛全相除杂高效提纯技术、液镁精炼及镁蒸馏装备研究，实现四氯化钛、镁等过程原料成分纯净均匀稳定；开展大型炉智能化还原蒸馏技术研究，从钛结晶成核、电子中介反应及晶粒长大的角度，探究海绵钛形成机理，研究温度场与海绵钛组织疏松度关系，攻克大型炉海绵钛疏松度差、氮化钛夹杂以及杂质含量波动大等关键技术，建立关键领域转动部件用海绵钛行业标准。


考核指标：形成具有自主知识产权的海绵钛生产新工艺，实现四氯化钛与液镁纯度≥99.99%，海绵钛桶装密度≤1.4g/cm3；海绵钛杂质元素达到超0A级别且单杂质元素极差值O≤0.005%，N≤0.002%，C≤0.002%，Fe≤0.005%，Al≤0.005%，Cr、Ni≤0.001%，产品无氮化钛颗粒。关键领域转动部件用海绵钛产能达到3000吨，实现规模供货应用，生产原料全部实现国产替代，使用高钛渣替代金红石应用不低于2万吨/年，降低成本6000万元/年。申请发明专利10项以上。
申报要求：由企业牵头申报。
专项8：高品质金刚石制备及其光电功能研究和示范应用  

专项简介：该专项围绕促进河南省金刚石产业功能化、高端化的发展需求，开展高品质金刚石制备研究，突破国外技术垄断，发展金刚石材料的半导体和光学应用研究，推动金刚石产业的升级。 

研究内容：开展CVD金刚石生长机制研究，优化CVD金刚石生长工艺，实现高纯度、高结晶质量的金刚石制备；开展金刚石的半导体应用研究，突破金刚石半导体器件制备关键工艺，实现高性能金刚石光电探测器和辐射探测器；研究金刚石超构表面设计和微纳加工工艺，实现高性能金刚石超构表面光学元件和金刚石光子晶体制备。

考核指标：开发出电子级金刚石单晶，其中晶体尺寸不小于1英寸，N浓度≤10 ppb，拉曼半高宽≤2.5 cm-1，并形成应用示范；开发出金刚石光电探测器及可高温下工作的金刚石辐射探测阵列，深紫外波段响应度达到150 A/W，工作暗电流≤10 pA，高能粒子辐射能量收集效率≥97%；突破金刚石超构表面光学元件制备关键技术，研制出金刚石超构表面光学元件，可见区透过率达到70%；金刚石光子晶体红外/可见光反射率提高不低于10%。申请发明专利5件以上。

四、新能源交通领域

专项9：新一代全钒液流电池储能关键技术及产业化
专项简介：本专项将研究大功率电堆的自动化、规模化制造技术，开发高效率、低成本的系统集成方案，开展MWh级全钒液流电池储能系统示范，为全省加快布局新型储能未来产业，实现全面绿色低碳转型提供科技支撑。

研究内容：开展新一代高功率密度、高稳定性、低成本全钒液流电池的研发，突破非氟多孔离子传导膜、大功率电堆结构设计、辅助设备低能耗、能量效率和容量恢复、外部管路及系统控制等关键技术；研究电堆电流密度和极化分布特性，开发电解液荷电状态控制系统，提出电堆漏电损耗调控方法；研究电堆高效集成与规模放大技术，突破关键部件焊接连接、电堆焊接密封、电堆自动化组装等技术，实现大功率电堆焊接自动化、规模化应用，形成全焊接全钒液流电池成套制造技术。
考核指标：开发出全钒液流电池电堆核心组件自动化焊接设备，形成大功率、低成本电堆设计制造能力，建成GW级自动化生产线，单体电堆功率≥40kW，额定功率条件下库仑效率≥97%，能量效率≥80%，1000圈循环后电堆能量效率和容量恢复率分别≥96%和≥95%，电堆成本≤2000元/kW，实现不少于100MW/400MWh的示范应用。申请发明专利5件以上。

申报要求：由企业牵头申报，优先支持创新龙头企业或“瞪羚”企业与高校、科研机构等组建创新联合体承担实施。
专项10：系列化环保型真空柱式断路器关键技术及产业化
专项简介：本专项将研制252/550kV环保型真空柱式断路器产品并实现产业化。满足电力系统设备绿色环保的发展需求，有力支撑国家“双碳”战略。

研究内容：研究真空灭弧室触头结构、燃弧特性、电弧控制及开断机理，开发触头及外壳高性能新型改性材料；开展高压力波纹管设计、大尺寸真空灭弧室制造等关键工艺研究及真空灭弧室样管试制；研究252/550kV双断口真空灭弧室串联同步动作特性及开断特性，突破适配真空灭弧室的合闸电阻关键技术，完成断路器整机传动系统设计；开展环保型断路器绝缘优化研究，确定环保气体选型；研究真空断路器发热特性及散热结构对额定通流能力的影响，突破适配252/550kV环保型柱式断路器开断特性和缓冲特性的操动机构关键技术。
考核指标：研制出252/550kV环保型柱式断路器样机并实现产业化，样机通过性能验证试验，额定电流4000A，额定短路开断电流50kA，开断采用双断口真空灭弧技术，断路器采用环境友好型气体作为绝缘介质，其中252kV环保型真空柱式断路器实现示范应用。申请发明专利5件以上。

申报要求：由企业牵头申报，优先支持创新龙头企业或“瞪羚”企业与高校、科研机构等组建创新联合体承担实施。

专项11：高性能智能电控悬架系统关键技术及产业化
专项简介：本专项将开展电控空气悬架系统和阻尼可调磁流变减振器关键技术研究，正向开发电控悬架系统技术，打破国外技术垄断，推动我省汽车零部件产业高质量发展。

研究内容：开展电控空气悬架系统（ECAS）和阻尼可调磁流变减振器关键技术研究，实现电控悬架系统技术自主开发。研究ECAS升降响应时间特性，完成ECAS子零部件结构设计和子系统部件选型、电子控制单元（ECU）硬件和底层软件集成、控制算法开发和仿真；开展磁流变液体性能指标测试和分析，研究结构参数对阻尼特性影响，完成减振器及活塞的结构设计与优化；研究空气弹簧和磁流变减振器制造工艺，开展电控空气悬架系统产品试制。

考核指标：研发出高性能智能电控悬架系统并实现产业化，空气悬架高度可调范围≥±40mm，升降速率≥10mm/s，空气弹簧台架耐久≥500万次，减振器阻尼力可调倍率（MAX/MIN阻尼）≥3倍，阻尼力响应时间≤15ms，减振器台架双动耐久≥500万次，年生产能力不低于10万支。申请专利10件以上。

申报要求：由企业牵头申报，优先支持创新龙头企业或“瞪羚”企业与高校、科研机构等组建创新联合体承担实施。

五、生物医药领域
专项12：新型恶性肿瘤靶向（创新）药物研发及临床应用
专项简介：针对我省常见和多发的恶性肿瘤，运用人工智能药物设计等技术，开展新型恶性肿瘤靶向药物研发及临床应用，旨在进一步强化我省恶性肿瘤的创新药物研发体系构建和团队建设，加快肿瘤靶向药物的原创性突破，开发出新型靶向I类新药，提高肿瘤患者的治愈率和生存率，降低用药成本，为健康中原提供有力科技支撑。

研究内容：针对我省常见的恶性肿瘤，基于人工智能药物设计，结合高通量筛选及构效关系分析等方法，通过设计、合成、筛选、优化等，发现靶向性好、活性高的原创靶向抗癌目标化合物；结合现代药物制剂技术完成目标化合物的药物临床前安全性评价，获得成药性好且安全低毒的候选药物；针对候选药物开展临床相关研究，进行I、II期临床试验，进一步探索药物的安全性、药代动力学、剂量爬坡，确定临床治疗剂量；在I、II期临床试验基础上开展III期临床试验研究。
考核指标：1、完成1-2个靶向目标化合物的临床前安全性评价；2、取得国家药品监督管理局I/II期临床实验批件1-2个；3、开展I/II期临床试验并形成临床试验报告；4、取得国家药品监督管理局III期临床实验批件，开展III期临床试验；5、取得授权发明专利3-5项。

申报要求：由企业牵头申报，需完成3个（含）以上考核指标；涉及临床试验研究须提供临床试验许可和伦理审查意见。

专项13：豫产大宗中药材深度开发、产品创制与产业化

专项简介：该专项面向豫产大宗道地药材原料研究、健康产品创制、功效评价及产业升级等重大科技需求，围绕传统中医药，通过传统中药理论与现代高科技工艺相结合，开展中药材功能性活性成分挖掘、质量评价、配伍机理、现代生物加工技术、产品品质调控机制、安全评价等研究，建立道地药材功能性产品开发及绿色产业链，促进我省中药材产业提质增效。

研究内容：研究阐明中药材物质基础与慢性疾病关联机制，建立大宗中药材全产业链数据库；对中药外源性危害物在全链条中危害来源途径、赋存污染特征及迁移转化规律进行研究，构建外源性有毒有害物质高通量的检测方法体系；开展现代生物发酵技术研究，利用微生物益生菌消减中药材中的真菌毒素、农药残留及重金属污染；运用多学科交叉多组学联合手段，研发制备天然矫味剂、保鲜剂、复合活性益生菌等；开展针对高血脂、高血压、高血糖、肠道消化障碍、失眠等亚健康人群的功能性产品及益生菌功能性产品研发；开展智能制造、绿色升级、功能产品加工装备的集成及产业化示范研究。

考核指标：构建豫产大宗中药功能产品加工全产业链评价关键技术和标准体系，制定出不少于30种中药外源性有害物质（如重金属、农药残留、真菌毒素等）严格的质量控制标准体系，建立不少于30种中药材基础研发数据库1个、特征风味物质数据库1个；开发中药材的健字号、食字号产品不少于20个，并获批上市；筛选自主知识产权益生菌、生物发酵菌种不少于10株，研发中药产品生物加工新技术不少于10项；授权发明专利3-5项；制定行业标准、地方标准5-7项，产品质量标准或规范20-25项；建立年生产5000吨以上示范性生产线4-5条。

申报要求：本项目为生物技术、药品、食品等多学科交叉融合，优先支持科研院所、高校与企业联合申报。
专项14：基于人工智能、干细胞技术的高端医疗装备关键技术研发及产业化

专项简介：聚焦高端医疗器械和药物筛选中的“卡脖子”问题，围绕人工智能、生物技术、细胞技术等领域，推进临床医学、医疗器械与新材料、生物技术、电子信息航空航天、核工业等跨行业合作，加强产学研医协同创新攻关，着力开展高端医疗设备关键核心技术重点攻关及产品研发推广，加快人工智能、生物活体材料、器官芯片等在高端医疗设备和精密制造设备的应用，增强企业核心竞争力，加快推进产业创新发展。

研究内容：围绕微创、影像、体外诊断、细胞技术等领域，以及相关疾病的器官组织修复、结构重建及功能重塑等临床需求，支持应用生物电子信息、人工智能等技术的高端医疗器械研发及示范应用；支持运用新型生物材料、微流控、3D打印及干细胞工程化修饰等技术，开展涉及人体多个组织类型的类器官芯片研发、药物敏感性筛选及新药研发等应用研究。

考核指标：在项目执行期内取得二类医疗器械注册证2-3个或三类医疗器械注册证1—2个；开展临床研究转化，服务单位（人群）不少于10家（20万人），或治疗例数不少于2万例；建立产品评价体系，形成产品评价报告1份；授权发明专利2-3项。
申报要求：本项目为医理工信等多学科交叉，优先支持企业、新型研发机构与高校、科研院所、优势医疗机构联合申报；项目研究须遵守《中华人民共和国人类遗传资源管理条例》。
六、资源环境领域
专项15：三门峡库区扩容及周界小流域系统治理关键技术

专项简介：该专项主要围绕三门峡水库河南周界小流域保护治理与三门峡水库功能提升开展研究，将有力支撑黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略在河南的实施落地，为探索区域社会经济发展“因河而兴”的新路径提供理论依据和技术支撑，为小流域保护治理提供可复制可推广的样板。

研究内容：研究三门峡水库河南周界小流域水沙-生态-经济协同演化机制，提出保护治理目标与架构；开展典型小流域生态修复与社会经济发展协同提升技术、区域经济社会适宜发展格局与水沙资源协同配置技术研究；明晰小流域保护治理与三门峡水库功能持续发挥的互馈效应，开展黄河泥沙资源产业化利用关键技术和装备研发，完善泥沙资源利用产业化运行机制；构建集防洪减灾、水土保持、污染治理、生态修复、经济发展等一体化小流域系统保护治理技术体系及模式，并选择典型小流域进行应用示范和效应评估；研究水库清淤、工程改造、优化水库群联合调度方式等工程及非工程措施，提出三门峡水库扩容技术体系。

考核指标：研发小流域生态修复技术1-2个，提出适宜豫西丘陵区的农村人居环境整治技术1-2个；提出区域社会经济高质量发展布局和水沙资源配置方案1套，被主管部门采纳；研发泥沙资源产业化全链条利用成套技术装备1套，开展典型应用；形成水库泥沙产业化利用运行机制1套；通过小流域保护治理、库区扩容研究等措施，三门峡水库库容恢复1000万m3以上；建立典型小流域保护治理整体技术示范区1处以上，入黄泥沙减少50%以上，入黄水质提升到Ⅲ类及以上。

专项16：功能化生物降解材料及制品关键技术和产业化
专项简介：该专项根据河南省生物可降解材料和制品等产业基础，开发生物可降解材料聚乳酸规模化生产技术、包装和医用等领域的高性能生物可降解制品制造技术，对减少包装、医卫防护等产业在材料生产、使用和废弃处理过程中的碳排放具有重要现实意义。

研究内容：结合河南省生物可降解树脂、包装及医用材料等产业基础展开研究工作，开发高性能聚乳酸规模化生产工艺，进行聚乳酸功能化专用树脂改性研究，扩展生物降解材料在包装和医用材料等领域的应用。开发适用于工业包装、民用包装、防护服、口罩等领域的绿色生物降解非织造布材料以及关键工艺技术与先进成型装备、工业化生产过程系统集成技术研究。
考核指标：开发绿色生物降解聚乳酸功能化专用树脂，建成生物降解聚乳酸树脂生产线1条，产能5万吨/年以上；建成千万平米/年湿法非织造布、千万平米/年纺粘-熔喷-纺粘非织造布、百万平米/年静电纺非织造布生产示范线各1条。聚乳酸熔点≥180℃、熔融指数（2.16kg/190℃）2-4g/min、单体含量≤0.3%、黄度指数≤5，其他性能指标不低于GB/T 29284相关指标要求。基于静电纺非织造材料产线制备的纳米纤维直径在50-500nm之间任意可调，用于医用防护口罩和防护服的纺粘-熔喷-纺粘非织布透气率大于200mm/s、细菌过滤效率大于99.5%；生物可降解包装和医用材料性能指标不低于国家和行业标准，弃用堆肥降解<180d。研发绿色功能化生物降解材料及制品生产关键技术5项以上，申请国家发明专利8件以上。

申报要求：鼓励企业作为项目牵头申报单位，同等条件下优先支持省绿色技术创新示范企业；高校和科研院所作为项目牵头申报单位时，须有企业参与开展示范。
专项17：矿产资源（金属、非金属）加工型流程工业低碳关键技术和产业化

专项简介：该专项以河南省选矿、冶金等支柱产业降碳减排为目标，针对大宗矿产资源选矿、硫酸铅冶炼和稀贵金属回收等资源加工型流程工业典型环节，开发低耗能、清洁低碳生产新工艺，引领行业低碳先进技术示范与应用，推动河南省重化工产业向绿色低碳转型升级，支撑实现“双碳”战略目标。
研究内容：1. 选冶流程典型环节能量调控利用技术。研究选矿、火法冶炼典型流程环节中能量流分布特征与能量耗散方向性，构建基于高精度计算的多源能量流模型，研发能量耗散调控与梯级利用技术。2. 河南本地大宗矿产资源高效超细碎及回收节能降碳关键技术与示范。研究矿石中有价矿物的力响应机制及解离行为，研究颗粒粉碎行为及高效超细碎技术，研究粉料高通量精准分级技术，研究与相应矿产超细碎匹配的短流程高效分选技术。3. 硫酸铅低温熔炼深度还原再生关键技术与示范。研究铅/硫组份氧化-还原机理，研究冶炼过程有价有害组份迁移演变规律及其与冶炼温度、气氛匹配机制，研发组份-温度-气氛协同调控技术，开发硫酸铅低温熔炼深度还原再生技术。4. 冶炼渣真空梯级分离回收与高纯化关键技术与示范。研究冶炼渣熔炼过程多组份在固、液、气多相间的分配特征和迁移规律，开发多金属冶炼渣强化熔炼技术，研究多手段协同稀贵金属梯级分离与回收技术，研究微量杂质深度脱除的稀贵金属高纯化精炼技术。

考核指标：构建选冶流程典型环节多源能量流模型2个；形成河南本地大宗矿产高效碎磨及短流程分选新工艺1项，流程能耗降低15%以上，减碳10%以上，建成5000t/d示范工程1项；形成硫酸铅低碳低温熔炼还原关键技术1项，粗铅纯度≥99.0%，铅回收率达到99.5%，相比富氧底吹工艺吨铅碳减排10%以上，建成年产10万吨粗铅的低温熔炼技术示范工程1项；形成冶炼渣深度熔炼-真空气化梯级分离回收技术1项，节能20%以上，碳氮氧化物减排20%以上，金属回收率≥90%，建成年产百吨级贵金属的冶炼渣高效回收示范工程1项；申请发明专利6件以上。

申报要求：鼓励企业作为项目牵头申报单位，同等条件下优先支持省绿色技术创新示范企业；高校和科研院所作为项目牵头申报单位时，须有企业参与开展示范。
七、农业农村领域

专项18：利用高通量分子选择等技术培育绿色高产优质小麦新品种及产业化

专项简介：该专项围绕我省小麦产业发展的重大科技需求开展攻关，攻克小麦育种关键技术，培育制作优质面条且具有绿色高产特性的小麦新品种，并进行产业化开发，引领我省小麦产业高质量发展，提升我省小麦的生产效益和面制品的市场竞争力。

研究内容：针对小麦品种选育的关键问题，开展小麦主要性状关键基因挖掘，并开发相应的分子标记；采用高通量分子标记精准选择、表型精准鉴定、单倍体育种技术与常规育种技术相结合的育种技术体系，创制氮磷利用、抗病、产量、品质等性状表现突出的优异新材料；培育适宜制作优质面条，并具有绿色高产特性的小麦新品种；研发集成品种配套生产及加工技术，与省内优势种子企业、龙头食品加工企业深度合作进行产业化开发和示范推广。

考核指标：挖掘小麦氮磷高效利用基因或位点2个以上、抗条锈病基因2个，并开发相应的分子标记3个以上；创制优质强筋氮磷高效利用新材料2份以上，抗条锈病兼抗白粉病或赤霉病新材料2份以上；培育适宜制作优质面条的绿色高产小麦新品种2个，氮、磷利用效率指数分别达到1.3和1.1以上，抗条锈病兼抗白粉病或赤霉病，产量水平达800公斤/亩以上，品质优于《中国好粮油》优质面条标准；在河南省小麦主产区建立符合上述特性要求的品种繁种及示范基地，原粮生产基地达到500万亩以上，并开发出优质面条产品；获植物新品种权2项、发明专利2件。
专项19：主要粮食作物高性能耕种收关键装备研发及产业化

专项简介：该专项针对当前我省乃至全国主要粮食作物耕种收装备存在的耕整地碎土率差、平整度低，播种质量差、种肥同步与播深控制难，收获损失率高、含杂率高、玉米籽粒收获破损高等技术难题，以及关键核心零部件依赖进口的现状，开展主要粮食作物高性能耕种收关键作业机具研发和产业化，实现耕种收农机装备作业质量高于国家标准，推进河南省农机装备产业技术升级。通过专项的实施，促进我省农机产业和农业产业快速发展，提升农机自主品牌在世界的竞争力；推进我省农机企业技术研发与生产实力；提高单位面积产量，解放劳动力，降低生产成本，增加农民收入，促进我省农业可持续健康发展。

研究内容：开展土壤类型（砂质土、黏质土、壤土）对整地特性的影响规律的研究分析，建立耕整地部件的数字化模型，研发土壤耕耙、深松、碎土平地等联合整地关键技术及部件，突破秸秆粉碎匀混、耕深调控等电液控制技术，研发智能化耕整与秸秆处理作业装备。开展高速排种机理研究，解决高速排种作业中种子充种效果差、携种质量低、投种稳定性差等问题，重点研制高速作业条件下小麦精量排种、种沟镇压调控、玉米单粒高精度排种、种床整理、种肥同步与播深一致智能调控等关键技术及部件。基于少免耕精播播量、堵漏状态、着床位置等难题，突破电驱高速精量排种、区段播种、下压力与播深主动调节、种位精准施肥和调理剂施用等智能控制技术，研发种、肥、一体化施用智能装备。开展作物籽粒、茎秆（杂质）、机构之间的互作机制研究，探究机构不同作用形式（碾压、揉搓）对作物籽粒与茎秆（杂质）的脱附机理，突破研制宽幅收获割台与脱粒清选、作业参数智能调控单元等关键技术及部件，创制大喂入量轮式小麦、玉米智能化收获装备；围绕小麦、玉米等主要粮食作物高性能耕种收需求，开展宜机化农业生产技术研究。筛选评价小麦、玉米等主粮作物适宜全程机械化生产的品种、轮作栽培模式、宜机化田块参数等农业生产技术，构建丰产增效农业生产技术与全程机械化生产技术模式。

考核指标：研发耕种收机具关键部件10种以上，获得发明专利7项以上，制定技术标准和作业规程6～8项。研制驱动耙（立式旋耕机）1种，作业幅宽≥3m，关键部件寿命≥0.8万亩。研发立式旋耕联合整地机1种，碎土率≥90%、平整度≤3.5cm。 研制具有整地作业功能的气力集排式小麦高速精量条播机1种，作业速度≥12km/h；开发电驱高速精量排种器及排种智能监测技术和装置，研发玉米免耕高速精量播种机，作业速度≥10km/h。研发切纵轴流大喂入量、高效低损、智能化谷物联合收获机1种，喂入量≥12kg/s，小麦收获损失率<1.2%。研制玉米高效、低损、智能化脱粒装置1种，籽粒破碎率<5%。研发单纵轴流履带式谷物联合收获机1种，喂入量≥8kg/s，小麦收获损失率<1.2%，玉米籽粒破碎率<5%。研发可实现过桥反转操控的玉米不对行茎穗兼收机割台，研制穗茎兼收茎秆切碎柔丝装置、打捆装置，在现有机型机构优化的基础上，创制玉米穗茎兼收机1种。收获茎秆揉搓加工为丝状，长度<1.5cm，秸秆收获损失率<10%。玉米总损失率<3.5%、籽粒破碎率<0.8%。收获效率≥10亩/小时。耕种收作业质量指标优于国家标准和作业规范要求，作业效率在现有基础上提高20%以上；形成河南省小麦、玉米轮作高效低损机械化生产模式2套，在主产区建立机械化示范点2个以上，技术支持农业高新技术示范区、农业科技园区粮食生产机械化面积10万亩以上。研发农机产品推广应用数量每个机型或品种不低于30台以上，新产品年产能100台以上。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

专项20：小麦营养基因组学解析及功能食品创制与产业化
专项简介：针对我省主粮小麦对人体营养与健康的循证证据不足、全生命周期中重点人群的营养需求和代谢模式不清晰，功能性食品原料严重依赖进口、现有产品的安全性、功能性、精准量化无法保障等问题，项目以小麦为原料，基于营养基因组学发掘功能因子，研究开发不同生理时期人群的特定主食营养配方，实现对目标人群的精准量化。同时构建小麦全价高值化利用与功能性食品产业链体系。开发增强人体体质、防止疾病、恢复健康、调节身体节律和延缓衰老的食品，更好地满足人民日益多元化的健康食品消费需求，推动河南省资源大省转化为经济和社会效益强省。

研究内容：以小麦为主料，针对特定的人群（婴幼儿、妊娠期和产后哺乳期妇女、青少年学生、老年人），研究不同品种小麦淀粉、蛋白、麦胚、麸皮对机体基因组的影响，获取小麦营养组分与健康的基因组循证数据库；构建精准的不同人群糖脂深度学习-生理预测模型，阐明糖脂代谢同营养素之间的关联机制；基于合成生物学、食品组学等开发天然食品添加剂小麦抗冻蛋白、微生物发酵法后生素保鲜剂；基于大分子相容性、食品感知组学对小麦淀粉、蛋白、麸皮等生物改性，进行食品结构设计与功能精准调控；研究麦胚无细胞合成蛋白或麦胚干细胞发酵清蛋白代替进口乳清蛋白，麸皮生物修饰代替进口多糖等；实现对目标人群的精准量化，建立小麦功能食品标准化制造体系，在周口农高区产业化示范。

考核指标：建立不同生命周期人群对小麦营养需求和代谢模式智能化评价模型 2套以上，建立小麦营养组分与健康的基因组循证数据库1套；完成小麦源营养素或功效评价7项以上，开发小麦源功能食品原料5种以上，选育小麦生物转化的自主知识产权菌种3株以上，创制以小麦为主的多源性新配料10种以上，开发五类特定人群的功能性食品10种以上，制（修）订技术标准或技术规程4个以上，实现产能10000吨，新建或改建功能食品生产线示范2条。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

专项21：预制菜绿色加工关键技术与智能装备研发及产业化
专项简介：预制菜在生产中由于经过加工、贮藏和运输等多个环节，一定程度上会影响其品质、营养、新鲜度，使得消费者的接受度降低。目前，预制菜生产正向着安全化、营养化、多元化、智能化的方向发展。该专项深挖预制菜工业化转换过程中风味与品质的保持机制，运用现代化科学技术和自动化装备保障预制菜的风味及其营养，构建风味保真的高效加工技术，研发畜禽预制菜精细化和高值化加工技术，建设河南地方菜工业化标准化技术体系，研发预制菜工业化加工配套的自动化装备，建设高效加工的预制菜产业化生产线并进行示范，提升我省预制菜的国内外竞争力和影响力，为我省食品产业的转型升级提供技术支撑。

研究内容：阐明预制菜工业化加工品质衰减与保真机制，建立预制菜加工品质控制关键技术体系。研发预制菜标准化卤制、数字化火候控制技术，研发畜禽预制菜精细化和高值化加工技术，构建预制菜立体自动化加工与智能分装技术体系，搭建预制菜安全保障综合控制技术体系。研发预制菜工业化加工高效冷冻智能装备、数字化卤制与保鲜等配套设施与装备。挖掘河南省地方菜资源，建立特色地方菜工业化加工技术及规范标准化体系。

考核指标：研发预制菜品质控制与保障关键技术体系3-5套；制定技术规程或标准5-10项；构建预制菜风味数据库1-2个；建成预制菜立体加工车间2-3个，创建畜禽预制菜精细化及高值化加工示范生产线2-3条，研制预制菜高效冷冻智能装备2-3台套，开发数字化卤制与自动分装等加工智能装备2-3台套，生产的畜禽高值化预制菜产品通过省重点单品认定。围绕地方预制菜产业发展制定2-3个省级地方标准，为地方菜产业化高质量发展制定2-3项发展规划。申请国家发明专利5件以上，开发新产品15个以上。
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