	河南省教育厅关于开展河南省大学生就业创业指导名师认定工作的通知

	各普通高校：
　　为进一步加强高校就业创业教育师资队伍建设，推动高校就业创业教育深入发展，根据《河南省教育厅关于进一步提高全省高校就业创业指导服务水平的实施意见》（豫教学〔2016〕155号）要求，我厅将组织开展河南省大学生就业创业指导名师认定工作。现将有关事项通知如下：
　　一、目标任务
　　以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，健全我省大学生就业创业指导服务体系，建立高校就业创业师资提高激励机制，努力打造一支专业化、职业化、专家化的就业创业指导工作队伍，提升全省大学生就业创业指导服务水平。
　　二、认定名额
　　首批认定10名大学生就业指导名师、10名大学生创业指导名师。
　　三、认定范围
　　就业指导名师主要限于从事就业指导工作并具有就业指导专业高级职称的人员。获得全国就业指导大赛三等奖以上的就业指导专业中级职称人员也可申报。
创业指导名师从高校、科研机构、行业协会、投融资机构、企事业单位从事大学生创业指导服务工作且具有相关高级职称或中层以上职务的人员中认定。
　　四、认定条件
　　（一）拥护党的基本路线方针政策，爱国敬业品德高尚，遵纪守法，坚持原则，办事公正。
　　（二）身心健康，热爱就业创业工作，具有较强的社会责任感和奉献精神，志愿贡献时间、精力、智慧和经验从事就业创业指导工作。
　　（三）熟悉国家及我省有关就业创业政策法规，有较高的政策理论素养和专业技术水平，能够为大学生解读就业创业政策，并为政策落实提供指导服务。
　　（四）长期从事就业创业方面工作，并具有一定行业经验和行业资源。
　　（五）能够服从安排，积极参加我省组织的就业创业指导活动，并能较好地完成指导工作。
　　（六）获得国家及省级组织的就业创业相关培训证书，并能指导和带动本地本单位的就业创业指导人员培训工作。
　　（七）获得省级及以上就业创业成果奖（国家级就业创业成果奖排名前三，省级就业创业成果奖为负责人或主持人）。
　　（八）就业指导名师需参加过省级以上政府部门组织的教学大赛、就业技能大赛、职业生涯规划大赛等赛事，并取得国家级三等奖以上、省级一等奖以上或优秀指导教师奖。指导的毕业生就业率和就业质量都很高。
　　（九）创业指导名师需参加过省级以上政府部门组织的大学生创新创业大赛，并取得国家级三等奖以上、省级一等奖以上或优秀指导教师奖。有过创业实践经历或指导的大学生成功创业。
　　五、认定程序
　　（一）申报推荐。符合条件的高校就业创业指导工作人员可自行向所在高校就业创业主管部门进行申报，由所在高校向省教育厅推荐，每所高校限报2人。其他单位从事就业创业指导工作人员凡符合上述条件的，由所在机构或单位择优向省教育厅推荐，每个单位限报2人。
　　（二）评审认定。省教育厅邀请有关专家组成认定委员会，采取网络打分和集中打分，并进行说课或现场教学展示。省教育厅根据专家打分结果，对省级就业创业指导名师人选进行网上公示，接受各方监督。经公示无异议后，由省教育厅公布。
　　六、相关要求
　　（一）各单位须在8月30日前，将书面材料和电子材料报送至河南省教育厅学生处（就业办），逾期不再受理。书面材料包括就业创业指导名师推荐表、职称证书（职务证明）、个人从事就业创业工作经历及成果、所获荣誉及证书，各种相关的支撑材料（复印件即可，一式两份，加盖单位公章)。电子材料内容应与纸质材料一致，并将电子材料发送至jyzxzynljs@163.com。
　　（二）各单位要高度重视就业创业名师推荐工作，深入挖掘，认真遴选，切实把最优秀的就业创业指导人员推荐上来，确保此项工作顺利开展。
　　（三）联 系 人：李玉伟  张西恒   
　　联系电话：0371-61179322
　　电子邮箱：jyzxzynljs@163.com
　　地　　址：郑州市郑东新区相济路与文苑南路河南省大学生就业创业综合服务基地A607室。
 
　　附件：河南省高校就业创业指导名师评选推荐表
 


