
关于开展庆祝第41个教师节系列活动的方案
2025年9月10日是我国第41个教师节，按照教育部和河南省教育厅关于做好庆祝2025年教师节工作相关通知要求，大力弘扬教育家精神，实施教育家精神铸魂强师行动，进一步激发全体教师的职业荣誉感、历史使命感和社会责任感，营造尊师重教的良好氛围，激励广大教师积极投身教育强国建设实践，现就学校做好庆祝第41个教师节系列活动有关工作安排如下。
一、庆祝主题
以教育家精神铸魂强师，谱写教育强国建设华章
二、专项工作组
河南师范大学教师工作委员会成员单位。
专项工作组下设办公室，办公室设在党委教师工作部、人力资源部、教师中心，刘栋兼办公室主任。办公室设立教师节期间系列活动工作组、教师节当天大会暨表彰工作组。活动工作组主要负责庆祝期间的方案设计、通知发布、部门协调、校园氛围营造等；大会工作组主要任务是稿件起草、会议组织、印发通知、活动宣传，荣誉汇总、表彰文件、表彰人选，会场布置、人员通知、预演彩排，后勤保障、具体联络、材料汇总等。
三、庆祝原则
以大力弘扬践行教育家精神为主题，着眼凝心聚力广大教职工投身学校“双一流”创建，围绕立德树人的根本任务，传承学校优良师德传统，坚持党委领导、行政负责、部门协同、院系主体、师生参与，学校学院相配合、线上线下相结合，集中开展教育家精神主题师德专题教育、先进典型选树表彰推介、师道传承赓续主题活动、新入职教师培养培训、惠师强师行动、教师走访慰问活动、校园氛围营造等系列庆祝活动，求真务实、勤俭节约、隆重简朴，确保广大教师过一个喜庆、祥和的节日。
四、庆祝时间
2025年9月9日至9月30日。各单位结合自身实际，在节庆期间自主开展相关庆祝活动，学校相关活动另行通知。
五、庆祝安排
（一）“大力弘扬践行教育家精神”师德主题教育活动
以党的二十大和二十届二中、三中全会及全国、全省教育大会精神为指导，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，引导广大教师深刻认识在教育强国、科技强国、人才强国建设中肩负的光荣使命与重大责任，以人民教育家为榜样，牢固树立“躬耕教坛，强国有我”的志向与抱负，争做教育家型教师。具体开展以下活动：
1.把教育家精神融入“开学师德第一课”
具体任务：各二级单位要组织好新学期开学“师德第一课”，结合纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，组织师生共上一堂抗战主题的“思政大课”，突出弘扬红色教育家群体的精神；深入挖掘办学百余年来学校、学院（部）厚重师德师风资源，结合学科专业特点，由党委负责人或学院内外专家学者、先进典型教师、杰出校友等主讲，面向全体教师和学生，开展不少于3场次、以教育家精神为主题的师德专题报告。
责任单位：党委教师工作部牵头，各二级单位党委、党总支落实。
2.集中参观河南省师德教育文化馆
具体任务：我校新建设的河南省师德教育文化馆是实施教育家精神铸魂强师工程的重要创举，也是师德师风建设的高地。各二级单位要组织本单位师生集中参观河南省师德教育文化馆，统一参观时间为2025年9月10日至9月30日，具体事宜以实际通知为准。师生通过河南省师德教育文化馆的参观，学习师德理论与传统，感受模范力量与榜样力量，参与沉浸式体验与仪式教育，接受警示教育与案例剖析，促进交流反思与内化提升，最终将高尚师德转化为日常教育教学中的自觉行动，真正做到“立德树人”。
责任单位：党委教师工作部牵头，教育学部主办，各二级单位党委、党总支组织师生参观。
3.推动教育家精神进课堂进教材进头脑
具体任务：全体教师要把教育家精神摆在课程思政建设突出位置，把课堂教学作为弘扬践行教育家精神的主阵地，切实推动教育家精神进课堂、进教材、进师生头脑，以教育家精神涵养学校教师教育特色优势。
责任单位：教务处牵头，各二级单位党委、党总支落实。
（二）举办庆祝教师节大会
组织做好第41个教师节庆祝暨表彰工作，具有十分重要的意义。
1.大会时间及地点
预计2025年9月10日10:00；
地点：音乐厅。
2.大会主要议程
第一项  全体起立，奏唱国歌。
第二项  向离退休教师代表献礼。
第三项  向教龄30年的教师代表献礼。
第四项  为新教师代表授教具。
第五项  宣读《河南师范大学关于表彰2024-2025学年立德树人先进个人的决定》。
第六项  为2024-2025学年立德树人先进个人代表颁奖。
第七项  师生代表发言。
第八项  党委书记讲话。
具体议程以大会实际为准。
责任单位：党政办公室、党委教师工作部牵头，党委教师工作委员会其余成员单位及各二级单位参与。

（三）“典型选树表彰”主题活动
各单位要通过表彰会、报告会、专题研讨、主题讲座、学习观摩等多种形式，通过宣传展板、微信公众号、网站、印发文件等多种方式，持续加大对教师模范典型的选树表彰和先进事迹的挖掘宣传力度，挖掘、选树、推介立德树人楷模，讲好教育家的故事，全方位、立体化、多层次、浸润式传播和弘扬中华民族师道传统，让尊师重教在全社会深入人心，蔚然成风。
1.编辑学校2024-2025学年度《学校教师立德树人先进个人荣誉汇编》
具体任务：编辑2024年9月1日-2025年8月31日期间的《学校教师立德树人先进个人荣誉汇编》，认真统计、科学划分荣誉等级，核准荣誉获得者信息，编辑荣誉汇编。
责任单位：党委教师工作部、人力资源部、教师中心牵头，协同党委组织部、党委宣传部、党委学生工作部、教务处、科技处、社会科学处等职能部门。
完成时间：2025年9月7日。
2.宣传推介典型，发挥先进典型模范示范作用
具体任务：对本学年度获得省部级以上主要荣誉的先进个人；国家级、省级主要人才称号获得者；获批国家级重点及以上层次项目获得者以及在人才培养、社会服务等领域无私奉献的教师典型进行表彰和宣传。
责任单位：党委宣传部牵头，党委组织部、人力资源部、党委学生工作部、党委研究生工作部、教务处、科技处、社会科学处以及各二级单位等参与。
宣传时间：自9月9日开始，贯穿教师节庆祝全过程。
3. 扩大广大教师参与度、荣誉感
具体任务：学校教师节庆祝和表彰大会结束后，各单位要结合本单位教师、学生以及专业学科特点，开展灵活多样、师生共同参与的教师节表彰庆祝活动，深入推动“一院一品”品牌活动建设。
责任单位：党委教师工作部、人力资源部、教师中心牵头组织，各二级单位具体落实。
完成时间：2025年9月30日之前。
（四）“师道传承赓续”主题活动
通过新进教师入职培养培训、离退休教师荣休仪式、致敬教龄满30年教师仪式、新老教师座谈交流等，提高学校新入职教师的使命感、荣誉感和认同度，讴歌前辈、离退休教师对学校事业发展做出的贡献，传承为师之道、赓续师大精神。
1. 系统开展教师专业发展培训
具体任务：在学校新入职教师培训基础上，各二级单位
认真组织新入职教师入职仪式，为新教师佩戴校徽等活动，开展新入职教师培训，帮助新教师系好职业生涯第一粒扣子，增进新入职教职工的归属感与认同感；开展教师发展培训系列活动，集中举行教师发展专项培训，以建设高水平师资队伍，提高广大教师职业素养。
责任单位：党委教师工作部、人力资源部、教师中心牵头，各二级单位组织开展。
完成时间：教师节庆祝活动期间和平时分散相结合进行。
2.组织退休教职工“荣休”仪式
具体任务：学校及各二级单位结合实际举行相关活动，比如，宣读一封“致退休教师感谢信”、举行一次新老教师“师德传承”主题座谈会、为老教师敬献一束鲜花等，对荣休老同志表达关心、感谢和祝愿。
责任单位：年度内有退休教师的各二级单位。
开展时间：教师节庆祝活动期间或结合实际进行。
3.向教龄满30年教师致敬活动
具体任务：根据校工会《关于表彰 2023-2024 年度三十年教龄人员的决定》（师大工〔2025〕13 号），邀请学校教龄满30年教师代表，参加庆祝教师节大会并接受献礼；组织为教龄满30年教师统一颁发纪念品。各二级单位结合实际、采取隆重简朴的方式，致敬教龄满30年的教师。
责任单位：党委教师工作部、校工会牵头，各二级单位协同。
开展时间：教师节庆祝活动期间。
（五）“惠师尊师行动”主题活动
为进一步营造尊师重教的良好风尚，教育部推出第二批“尊师惠师”公益行动，上线“AI教师心理陪伴”智能应用，教师可在“中国教师”微信小程序上查询了解更多惠师服务；省教育厅将印发“尊师惠师”工作通知，惠师项目主要包括医疗健康、文化提升、生活出行、通信服务、住房保障等；学校按照国家和学校福利政策，走访慰问关心老党员教师、离退休教职工、老专家和一线教师、家庭困难教师，送去关怀温暖，确保广大教师过一个喜庆、祥和的节日。
1.举办为老师办实事活动
具体任务：各单位可积极开展为教师集中办一件实事、举办一次公益或爱心活动，让广大教师切实感受到组织的关怀、关心和关爱。
责任单位：各二级单位牵头设计，工会以及财务处。
开展时间：教师节庆祝活动期间。
2.开展走访慰问活动
具体任务：学校和二级单位要关心全体教师的身体健康与工作生活，开展走访慰问，为老党员教师、老专家、优秀教师和家庭困难教师送去节日的温暖，让广大教师真切感受到党和政府的关心关怀，学生与家长的尊重爱戴，确保广大教师过一个富有成就感、荣誉感、幸福感的节日。
责任单位：党委组织部、离退休职工管理处、工会、人力资源部以及各二级单位。
完成时间：教师节庆祝活动期间。
3.发放荣休纪念品
具体任务：按照学校福利管理办法，对退休教职工发放荣休纪念品、慰问品。
责任单位：人力资源部、工会、离退休职工管理处。
完成时间：教师节庆祝活动期间。
（六）“宣传氛围营造”主题活动
通过多种形式的宣传活动，利用电视、广播、报纸、网站和“两微一端”等新媒体宣传平台，线上线下相结合，大力营造教师节尊师重教浓郁氛围，弘扬主旋律，讲好师德故事，教育引导广大教师崇德修身、潜心教书育人。
1.在主页发布《教师节致广大教师的一封信》，营造庆祝教师节浓厚氛围
具体任务：撰写致广大教师的一封信。
责任单位：党委教师工作部、人力资源部、教师中心牵头，各二级单位落实。
完成时间：2025年9月9日。
2.各单位开展“为教师亮灯”活动
具体任务：为引导广大师生感念师恩、礼敬教师，各单位通过电子屏幕、宣传橱窗、网站主页等多种载体，集中展示“以教育家精神铸魂强师，谱写教育强国建设华章”“老师，您好！”“教师节快乐！”“老师，您辛苦了！”“热烈庆祝中华人民共和国第41个教师节！”“躬耕教坛 强国有我” 等祝福语，营造庆祝教师节浓厚氛围，弘扬尊师重教良好风尚。
责任单位：党委教师工作部、人力资源部、教师中心牵头，党委宣传部以及各二级单位落实。
宣传时间：自9月8日开始，贯穿教师节庆祝全过程。
3.教师主题电影电视剧纪录片及教师风采短视频展播活动
具体任务：各单位集中组织展播或教师线上自行观看教师主题电影、电视剧《桃李无言》《我要当老师》《大山里的女校》《一生只为一事来》《李保国》《我本是高山》；重点组织教师收看《教育家精神》《大先生--中国教育名家列传》《大教育家》等纪录片。
责任单位：党委宣传部牵头，各二级单位落实。
活动时间：自9月8日开始，贯穿教师节庆祝全过程。
六、工作要求
（一）高度重视。各单位要提高政治站位，深刻认识庆祝教师节活动的重要意义，激发单位组织主体和师生参与主体的积极性，按照学校庆祝教师节工作方案，切实开展师生参与性强、群众广泛关注支持、富有时代特色的庆祝活动。
（二）全面开展。有关单位要相互配合、齐心协力，共同搞好庆祝活动。
（三）材料提交。9月30日前，各单位要将本单位进行教师节系列活动的文字总结、图片资料、反馈建议等材料报送党委教师工作部、人力资源部、教师中心，发到指定邮箱：277689139@qq.com。学校择优进行报道、推评。
联系人：桑利呈 水文雯 联系电话：0373-3328873
河南师范大学教师工作委员会办公室
2025年9月8日
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