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一、中国和平发展道路的提出
1、应对中国威胁论  

改革开放30年来，中国经济持续稳定快速发展，引起了国际社会的强烈反响。中国威胁论、中国崩溃论等论断，纷纷出台，甚嚣尘上，严重损害了中国的国际形象。中国政府审时度势提出和平发展战略加以应对。

2、与时俱进，丰富和发展中国的国际战略
中国自建国以来就奉行独立自主的和平外交政策，1955年中国在万隆会议上提出了处理国际问题的和平共处五项原则，中国的外交政策在实践中不断丰富和完善。中国和平发展战略是对我国原有的外交政策和外交战略思想的继承和发展，是依据新形势下国内国际环境的变化，与时俱进，对我国国际战略的新概括。
3、概念：从和平崛起到和平发展
为消除世界对中国崛起的恐慌，为自己的发展营造良好的国际环境，中国智库人士首先提出了和平崛起概念。和平崛起概念一经出台即在国内国际社会引起了强烈争论。中国领导人在综合分析和认真听取各种意见基础上，最终确定了中国和平发展道路新概念。2004年8月22日胡锦涛总书记在纪念邓小平诞辰100周年纪念大会上提出：“坚持走和平发展的道路”。2005年11月胡锦涛主席在访问英国的讲演中全面阐述了中国和平发展道路的内容，12月国务院新闻办发表《中国的和平发展道路》白皮书。至此，和平发展道路成为新一届中央领导集体的国际战略和外交方针的基本原则。
简言之，和平发展道路是改革开放以来中国通过利用有利的国际环境发展自己，又通过自己的发展去维护世界和平，最终实现中华民族伟大复兴的道路。

二、中国和平发展道路的内涵
1、争取和平国际环境发展自己，又以自身发展促进国际和平。
中国的国情使中国倍加珍惜当前的和平国际环境，同时中国正以负责任的大国形象努力维护和促进世界的和平。
2、依靠自身力量和改革创新实现发展，同时坚持实现对外开放。
发展才是硬道理。中国的发展关键靠自己。改革开放以来，中国在各个领域进行改革创新，取得了重大成就。当前，中国在科学发展观指导下，努力提高自主创新能力，建设创新型国家，构建和谐社会。
中国的发展要毫不动摇的坚持对外开放政策，将国内国际两个市场结合起来，大力利用国际资源，如资金、人才、管理经验等，实现后发式发展。
3、顺应经济全球化趋势，积极参与经济全球化和国际合作，以合作谋和平，努力实现与各国的互利共赢和共同发展。
经济全球化深入发展，中国只能积极参与而不能背离或逃避。中国应做好充分准备，利用经济全球化的积极的一面，避免消极的一面，通过加强国际经济合作，营造和平国际环境，努力实现与各国的互利共赢和共同发展。
4、坚持和平、发展、合作，与各国共同致力建设持久和平与共同繁荣的和谐世界。
中国认为和谐世界应该是民主的世界，和睦的世界，公正的世界，包容的世界。中国坚持和平、发展、合作的政策，在推动国际政治经济新秩序的建立、促进地区安全合作、处理国际和地区热点问题、加强各文明之间的交流和对话等方面，发挥着积极的重要作用，与世界各国共同努力建设持久和平与共同繁荣的和谐世界。

三、中国和平发展道路的必然性
1、基于国情

今天的中国虽然取得了巨大的发展成就，仍然是世界上最大的发展中国家。推动经济社会发展，不断改善人民生活水平始终是中国的中心任务。坚持走和平发展道路，是中国实现国家富强、人民幸福的必由之路。
2、基于社会主义制度和理念

中国是社会主义国家，中国社会主义制度的本质决定了中国的发展不可能走近代以来西方资本主义国家的侵略扩张道路。中国社会主义制度本身是与维护全人类共同利益紧密联系在一起的。前苏联作为一个社会主义国家，继承了沙俄时代的大国沙文主义和扩张主义传统，致使其后来推行霸权主义政策，最终导致其走向解体。中国自建国以来一直奉行独立自主的和平外交政策。
3、基于历史文化传统

中华民族历来讲信修睦、崇尚和平，中华文化历来强调以和为贵的价值观念。回顾中华民族五千多年的漫长历史，中国人民在对外交往中始终强调亲仁善邻、和而不同。600年前，中国明代著名航海家郑和曾率领当时世界上最强大的船队七下西洋，远涉亚非30多个国家和地区，但他们没有去征服邻国、掠夺财富，而是去结交友邦、宣示和平。

4、基于世界发展潮流
求和平、促发展、谋合作是世界各国人民的共同心愿，也是不可阻挡的历史潮流，特别是世界多极化和经济全球化趋势的深入发展，给世界和平与发展带来了新的机遇，争取较长时期的和平国际环境是可以实现的。同时，中国也清楚地看到，世界上仍存在诸多不稳定不确定的因素，人类还面临许多严峻挑战，但机遇大于挑战，只要世界各国共同努力，就能够逐步实现建设一个持久和平、共同繁荣的和谐世界的目标。
5、基于大国崛起的历史教训

近代以来，大国通过武力扩张和发动侵略战争实现崛起的旧道路给人类带来了巨大灾难，最终都以失败而告终，这为中国的和平发展道路提供了前车之鉴。如16世纪和17世纪英国与西班牙、荷兰争夺海洋霸权的战争，18世纪和19世纪英、法、俄等欧洲大国争夺殖民地和欧洲霸权的战争，20世纪初德国崛起导致第一次世界大战的爆发，之后德、日崛起导致第二次世界大战的爆发，第二次世界大战结束后美苏争霸导致半个世纪的冷战等。
四、中国和平发展道路的战略关键
1、确保国内政治和社会稳定，加快经济与社会发展。
稳定是国家经济与社会发展的前提，包括国内政治与社会的稳定和和平的国际环境。没有稳定的环境，其他一切无从谈起。我们必须珍惜来之不易的和平与安定环境，要利用总体和平的国际形势，进一步确保国内政治与社会的稳定，建立以人为本的和谐社会。发展是硬道理，加快经济发展，不断增强综合国力，是确保国家强盛与民治久安的第一要务。自十一届三中全会以来，我国坚持以经济建设为中心，坚持改革开放，综合国力显著增强，国际地位不断提高。我国已经实现了现代化建设“三步走”战略前两步目标，进入了全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化建设的新阶段。
2、加强睦邻友好，促进周边区域合作。
中国是世界上拥有最多邻国和近邻的国家，周边环境直接影响到中国的安全稳定和发展。鉴于此，重视周边外交，坚持睦邻友好，促进共同发展，一直是中国外交的优先考虑。特别是党的十六大报告明确提出了“与邻为善，以邻为伴”的指导思想。新一届中央领导集体进一步提出了“睦邻、安邻、富邻”的思想，积极加强与周边国家的协调与合作。目前，中国和周边邻国的关系良好。中国几乎全部参加了亚洲的各种区域和次区域的合作机制，并在其中发挥着重要作用。如上海合作组织等。
3、处理好大国关系，尤其对美关系。
中国重视改善和发展同世界大国和发达国家之间的关系，作为外交战略布局的关键问题来对待。主张超越社会制度和意识形态差异，相互尊重，求同存异，扩大互利友好合作，实现双赢，对彼此分歧，应在平等与相互尊重的基础上进行对话，不搞对抗，妥善加以解决，以与时俱进的思想处理好新形势下与大国和发达国家的关系，针对不同对象有区别的开展工作，在坚持原则的基础上维护改善中美、中俄、中日、中德、中法、中英之间的关系。
4、坚持和平外交，反对霸权主义与强权政治。
霸权主义与强权政治是战争与动乱的主要根源，是世界和平的最大威胁，也是中国走向和平发展的最大外部阻力。因此，要实现中国的和平发展，必须反对霸权主义与强权政治。新中国成立以来，一贯推行和平外交，致力于世界和平事业，并为世界的和平与稳定做出了重要贡献。邓小平指出：“我们的对外政策是反对霸权主义，争取世界和平，我们把争取和平作为对外政策的首要任务。”中国坚持在和平共处五项原则的基础上同各国友好相处，在平等互利的基础上积极开展同各国的交流和合作；中国提倡国际关系民主化，一贯反对霸权主义与强权政治，反对一切侵略、扩张、颠覆和干涉的行经；中国坚持独立自主，充分尊重其他国家选择的发展道路，绝不会把自己的意志强加于人，也绝不允许任何人把他们的意志强加于中国人民；中国一向致力于维护亚洲和世界的和平和稳定，倡导以和平方式解决一切国际争端，消除世界热点地区的冲突；中国主张废除不公正不合理的国际政治经济旧秩序，建立公正合理的国际政治经济新秩序；中国现在不称霸，将来也永远不称霸。

5、加强与第三世界国家关系。
中国是第三世界的一员，相同的历史遭遇和相近的现实发展环境，使中国的命运与第三世界国家的命运紧密联系在一起。建国以来，中国政府一直都把加强同第三世界国家的团结合作作为对外工作的基本点。中国始终不渝地支持第三世界国家争取维护独立与主权的斗争，支持发展中国家反对强权政治，反对外来干涉，支持他们积极探索符合本国国情的发展道路和为发展本国经济所作的努力，支持他们平等参与国际事务，维护自身的正当利益。中国加强同发展中国家的团结合作，但绝不当头，中国在同第三世界国家交往中，平等相待，从不以大国自居，不干涉别国内政，尊重他们对社会制度和发展战略的选择，尊重他们独立自主决定自己的内外政策。
6、加强国防力量，为和平发展提供安全保障。
国防建设是经济建设的安全保障，国无防不安。历史上，大清帝国由于军事力量孱弱，在外部力量的进攻下一触即溃就是血的教训。因此，必须在集中力量进行经济建设的同时，加强国防建设，以强大的军队和巩固的国防为中国的发展提供可靠的安全保障。当前，霸权主义、强权政治和国际反华势力依然存在，它们利用台湾问题、人权问题、经贸问题、领土争议问题以及其他问题，对我进行分化、遏制、干涉，这对我国的安全和统一大业带来了复杂的挑战和严峻的威胁，如果我们不在发展经济的同时加强国防建设，那么敌对势力就会变得更加肆无忌惮。
7、加强软实力建设，实现文化发展。
软实力是一种影响他国意愿的能力与无形的权力资源，主要来源于一国文化、价值观以及对外政策的吸引力。软实力已成为一国综合国力的重要组成部分，各国越来越重视软实力在对外关系与国际竞争中的重要作用。中国文化应当成为中国发展的软实力的重要构成。例如，中国传统文化倡导的“和平”、“和为贵”等思想越来越为其他国家所接受，在国际关系中起到了润滑剂的作用。今后，我们要加强自身的文化建设，继续发扬中华民族的优秀文化，使之渗透到我国的外交关系中。
8、积极履行大国责任，以获得国际社会的广泛认同。
新中国自成立以来，作为一个社会主义国家和第三世界发展中国家，在对外关系中坚持和平共处五项原则，反对霸权主义和强权政治，积极推动世界的和平与发展，支持人类的正义与进步事业，因而基本履行了作为一个大国应有的责任，中国也因此受到了世界大多数国家和人民的尊敬。但也要客观地承认，改革开放以来，中国尽管有快速的经济发展，但其履行全球责任的能力还非常有限。当今世界，地区性与全球性问题日益增多，如地区冲突、国际恐怖主义、环境污染、能源危机、大规模毁灭性武器的扩散等，这些问题能否得到解决，直接影响到世界的和平与发展进程。要解决这些问题，需要国际社会共同努力，特别是大国在其中应发挥关键的作用。基于这种认识，近年来，中国越来越重视履行国际责任，努力做一个负责任的大国。突出表现在1997年亚洲金融危机期间，中国政府承诺人民币不贬值，大大减轻了亚洲其他国家的金融风险。此外，在反对国际恐怖主义、处理朝核问题以及联合国改革等重大问题上，中国均表明了明确的立场，并发挥了重要作用。在印度洋海域发生地震和海啸灾难后，中国给予了受灾国家慷慨援助。中国的上述行为，获得了国际社会的广泛赞誉，提升了中国的国际形象，扩大了中国在国际上的影响。
9、发展多边外交，加强国际合作

发展多边外交，是中国走向世界大国的必由之路。由于中国是一个发展中的大国，在亚太地区乃至全球的政治与经济事务中起着重要作用，因而决定了中国不能不更加重视多边外交这种受到广泛重视的外交形式。近年来，中国越来越成为多边主义的积极倡导者和组织者。例如，中国在政府间国际组织中的席位从1977年的21个增加到1996年的51个。在此期间中国加入了联合国体系中几乎所有重要的政府间国际组织。中国在非政府组织中的席位从1977年的71个猛增到1996年的1079个。与此同时，中国还积极参与国际军备控制、国际人权体制以及国际贸易、投资与金融体制。目前，中国已与法国、美国、俄罗斯等重要大国启动了战略对话或高级别对话机制，涵盖政治、经济、人权、军事等领域，与印度、巴基斯坦、日本、澳大利亚、韩国等也在多个领域建立了战略对话或磋商机制。此外，中国领导人还积极参与东盟——中国领导人会晤、中欧领导人峰会、八国集团与发展中国家对话会、APEC领导人会议等多边外交场合，与其他国家、地区和国际组织等开展了广泛的战略对话。
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